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1. 3ATAlbHI 3AYBAXEHHU

. YBaxHO npouynTaiTe npo 3axoam Geaneku, siki MICTATLCA B AaHil GpoLuypi, | LOTpuUMyiiTecs
X Hapani

. Micns 3aKkiH4eHHs MOHTaXy KOTna npoiHopMyiHTe KOpUCTyBaya NpO MPUHLMMK iHOro Aii,
nepepanTe oMy LK KepiBHULITBO, SIKE CTAHOBWTb HEBIA'EMHY YaCTWHY NOCTa4YaHHs Ta sike
mae 6ainnBo 36epiraTncs Ans 3BepHEHHS B ManbyTHbOMY

. MoHTax i TexHiyHe obCrnyroByBaHHS MatoTb 34JACHATUCA BIOMOBIHO A0 Ai0YMX HOPM, 3a
BKasiBkaMW BMPOGHWKA, | MOBWMHHI BMKOHYBaTMCSl  KBanidikoBaHUMK  dhaxiBLsMm
3abopoHsitoTbest 6yab-Aki onepaii Ha 3annoMboBaHNX By3nax peryntoBaHHs

¢ XubHuin MoHTax abo Henbane TexHiyHe obCnyroByBaHHS MOXYTb 3aBAATH LIKOAMW NMIOASM,
TBapuHam abo peyam BupoGHUK Biaxunsie ByAb-siky BiANOBiAaNbHICTb 3a NOLIKOMKEHHS
MaliHa Ta/abo TpaBMU BHACMILOK HeJOTPUMaHHS BKa3iBOK 3 LibOro KepiBHULTBA

. Mepw Hix 3piicHaT Oyab-ski poboTu 3 oumcTkM abo TexHiYHOro 06CnyroByBaHHS,
Bif'€AHaliTe arperar Bif Mepexi X1BMNeHHs!, 3afisBLLIM BUMMUKAY yCTaTKyBaHHs i/abo HasBHi
NpUCTPOI ANS BAMUKAHHS

+ Y Bunagky BinMoBy i (abo) noraHoi po6oTu arperaTy, BAMKHiTb HOr0, yTpUMytoumch Bif 6yab-
Akux cnpob nonaromkxeHHss abo npsMOro BTPyvaHHs. 3BepTaiTecs BUKMIOYHO A0
kBanigikoBaHmx chaxisLiiB PeMOHT abo 3aMmiH1 MatoTb NPOBOANUTUCS TiNbKMU KBaNiikoBaHNMM
axiBusMM Ta nMWeE 3 BUKOPUCTAHHSIM  OpWriHanMbHUX 3anyactuH HenoTpumaHHs
BULLIEBKa3aHX BKa3iBOK MOXeE HEeraTMBHO BMNWHYTU Ha poboTy arperata

+ [laHui arperaT Mae BMKOPUCTOBYBATWUCS BUKIIOYHO 3a Mpu3HaYeHHsM bByap-ske iHwe
BUKOPUCTaHHS BBaXATUMETLCS HE 3@ NPU3HAYEHHsM i, T06TO, HebeaneyHum

«  [leTani ynakoBKM CTaHOBMNSATb [kepeno Hebesneku i He MOBWHHI 3anuiuaTucs y Micusx,
[LOCTYNHUX AiTAM

*  He posBonsieTbca BUKOPUCTaHHA arperaty ocobamu (y Tomy Yucni AiTbMu) 3 06MexeHMu
isnyHNMKN, CEHCOPHUMM abo PO3YMOBUMK MOXIMBOCTSIMW abo ocobamm Ge3 HanexHoro
focsigy i 3HaHb, AKWO BOHM He nepebyBaloTb nig 6GesnepepBHMM Harnsgom a6o
MPOIHCTPYKTOBAHi LLOAO NpaBun 6e3neYHOro BUKOPUCTaHHS arperaty.

. YTunisauis arperaty i 10oro KOMNOHEHTIB Mae NPOBOANTUCS HANEXHUM YUHOM, BiANOBIAHO A0
[ito4oro 3aKOHOAABCTBA.

+  300paxeHHs, HaBedeHi B Uil iHCTPYKLUii, AalOTb CMpoLleHe ysiBMeHHs npo Bupi6 Tomy
MOXIMBI HE3HAYHI Ta HE NPUHLMMOBI PO3XOMKEHHS 3 BUPOGOM, SIKMIA MOCTaYaTUMeThCs

2. IHCTPYKUiu 3 EKCMNYATALUIi

2.1 MNpencraBneHHs

DIVA F28/F32/F37 ue TennoBuii reHepaTop 3 BUCOKMM KoediLlieHTOM kopucHoT Aii ans
BMPOGHMLTBA rapsiyoi CaHTEXHIYHOT BOAM Ta AN OnaneHHs, npuaaTHUA npauBaTh Ha
NPUPOAHOMY rasi, OCHALLIEHUI ManbHUKOM 3 eNEeKTPOHHWUM 3ananeHHsM , repMeTUYHOIO
Kamepoto 3 MpYMYCOBOK BEHTUIALIEID, MIKPONPOLIECOPHO CUCTEMOK KepyBaHHS
npu3HaYeHnn Ans BCTaHOBMEHHS BCepeauHi npumiwieHb abo 30BHI, y 4acTKOBO
3axuileHomy cepepoBuily (3rigHo o Hopmu EN 297/A6) ana Temnepatyp ao -5°C.

2.2 NaHenb ynpaBniHHA
MaHenb

14 3

413 6

man. 1 - [aHenb KOHTpoOIo

YMOBHi No3Ha4ku Ha naHeni man. 1

1 KHonka ans 3HwkeHHs 3agaHoi Temnepatypu B cuctemi FBC

2 KHonka ans nigBuLieHHs 3agaHoi Temnepatypu B cuctemi MlBC

3 KHonka Ans 3HWkeHHs 3aaaHoi TemnepaTtypu B CUCTEMi OnaneHHs

4 KHonka Ans niaBuLLEeHHNA 3a4aHoi TemnepaTtypy B CUCTEMi ONaneHHs

5 Oucnnen

6 KHonka BigHoBReHHs - B1bopy pexumy Jlito/3uma

7 KHonka BuGopy pexumy Eco/Comfort (EkoHomisi/Komcopt) — on/off
(YBiMKHEHHsI/BUMKHEHHSR) arperaTta

8 Cwumeon MBI

9 IHavkauis po6oTn cuctemm MBI

10 IHauvkauis pexumy Jlito

11 IHavKauis 6araTodyHKUiOHanbHOCTI

12 IHaukauis pexumy Eco (EkoHomis)

13 IHAukauis poboTn onaneHHs

14 [Mo3Hayka onaneHHs

15 IHAMKaLis yBIMKHEHOrO nanbHUKa Ta HasBHOT NOTYXKHOCTI

17 rigpomeTp

IHauKauis nig yac po6otu
OnaneHHs

3anuT Ha onaneHHs (Big KiMHaTHOro TepmoctaTy abo AMCTaHUIMHOro XpoHocTaTy)
CYNpOBOAXYETbCA GnvMaHHSM Ha Aucnnei rapsyoro noBiTps MOHan papiaTopHO
baTapeeto.

Ha gncnnei (nos. 11 - man. 1) 3'BNSETbCA NOTOYHA TeMMepaTypa nofadi onaneHHs, nia
Yyac oYiKyBaHHS Ha onaneHHs 3'9BNseTbcs Hanue “d2”.

CaHTexHiyHa Boga

3annT Ha CaHTEeXHIYHY BOAY (SIKMIA BUKITMKAETLCS CMOXWUBAHHSAM rapsivyoi CaHTeXHIYHOT
BOAM) CYMNPOBOMXKYETbCS OnuMMaHHSM Ha aucnnei rapsyoi BoAu nonig  kpaHom
BOJOMOCTaYaHHs.

Ha gucnnei (no3. 11 - man. 1) 3'ABNsSETbCA NOTOYHA TemnepaTypa Ha BUXOAi rapsiyoi
BOAM, Nif Yac odikyBaHHA Ha Bl 3'aBnaeTbea Hanue “d1”.

Comfort (KomcbopT)

3anut Ha Comfort (pexxum KomdpopTy) (BigHOBNEHHS BHYTPILLHBOT TemnepaTypu koTna),
CYNPOBOXYETLCA BNMMaHHAM MO3Hayku BoAM NiA KpaHoMm Ha aucnnei. Ha aucnnei
(no3. 11 - man. 1) 3’ABUTbCA NOTOYHA TeMMNepaTypa BoAM y KOTHI.

Henonapgka

Y pasi Henonagaku (cap. 4.4a1B. ) Ha Aucnnei 3'aBNaeTbes Koa Henonaaku 11 - man. 1nig
yac ouviKyBaHHS (sike BUMaraetbcsa 6e3nekoto) 3'aBnsATbes Hanuen “d3”.

2.3 YBiMKHEHHS i BUMUKAHHA

MiaKNYeHHA 00 eNeKTPUYHOT Mepexi

*  Mpotsarom nepwmx 5 cekyHa Ha ancnnei 3'aBUTbCS Takox Bepcis M3 enekTpoHHOT
nnatu.

*  BigkpuiiTe razoBuii BEHTWUMb Ha BXOZi B KOTen.

. KoTen rotoBuii 4o aBTOMaTWM4HOI POGOTM KOXHOrO pasy, konu BiabyBaeTbcs
CMOXMBaHHA rapsiyoi Boau abo nocTynae 3anuT Ha onaneHHs (BiA KiMHaTHoro
TepmocTaTa abo AMCTaHUIMHOro XpoHocTaTa).

BWMKHEHHs 1 yBiMKHEHHs KoTna
HatucHitb kHonky on/off (nos. 7 - man. 1) Ha 5 cekyHA.

man. 2 - BUMKHeHHsA KoTna

HaBiTb y BUMKHEHOMY KOTMi €NeKTPUYHE XUBMEHHS Lie MOAAETbCS Ha EneKTPOHHY
nnaty. Pexum onaneHHs Ta rapsyoro BOAOMOCTaYaHHs BUMKHEHO. Pexum pobotu
CUCTEMM NPOTU 3aMep3aHHS 3anuLLIAETbCst aKTMBOBAHWUM. [1Nsi NOBTOPHOrO BBIMKHEHHS!
KOTNa 3HOBY HaTUCHITb kHonky on/off (no3. 7 - man. 1) Ha 5 cekyHA.

man. 3

KoTen 6yae HeraiiHo roToBui 10 PO6OTU KOXXHOTO pasy, KON BilbyBaETbCA CMOXUBAHHSA
rapsiyoi BoaM abo nocTynae 3anuT Ha onaneHHs (Bi4 KiMHaTHOro TepmocTata abo
OWCTaHLUINHOro XpoHocTara).

Mpwn BigknOYeHHi enekTpUYHOro XUBNEHHs Ta/abo rasy Big kotTna cucrtema
NpoT! 3amep3aHHs He npauioBaTume. FKWO BU He KOpUCTyBaTMmeTecs
KOTMOM BMPOAOBX TPMBAaNoro 4acy B3WMKY, Topi, wWwo6 3anobirtm ioro
YLWKOMKEHHIO Yepe3 3amMep3aHHs, PeKOMEHAYETbCA 3NMTW BCIO BOAY 3 KOTMa -
SIK 3 OMantoBasibHOro KOHTYpy, Tak i 3 koHTypy BI1, abo yBectn aHTUdpK3 B
onanioBarnbHUIA KOHTYpP BiANOBIAHO A0 BKa3iBOK 3 sez. 3.3.

2.4 PerynioBaHHA
MepemukaHHa Estate/Inverno (flito/3uma)
HaTtucHiTb kHonky Estate/lInverno (Jlito/3uma) (avB. 6 - man. 1) Ha 2 cekyHA.

Ha gucnnei cnanaxye nosHadka Estate (Jlito) (aus. 10 - man. 1): Koten npautoBatume
nLe Ha BUPOBNEeHHs CaHTexXHiYHOI Boan. Pexum poboTu cuctemu NpoTu 3amep3aHHs
3anuaeTbca akTMBOBaHUM.

ina ckacyBaHHA pexumy Estate (J1ito) 3HoBY HaTucHiTE kHoMKy Estate/Inverno (Mito/
3uma) 6 - man. 1) Ha 2 cekyHA.
PerynioBaHHA TemnepaTypu onaneHHs

HaTtucHiTb kHoMkn onanexHs (nos. 3 i 4 man. 1) Ansa 3aMiHWM TemnepaTypw Bif MiHiManbHOT
30 °C po makcumanbHoi 80 °C; B 6yab-sakoMy pasi He pekoMeHayeTbesl, Wob koTen
npautoBaB npu TeMnepaTypi Hx4e 3a 45°C.

2 [UKN
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PerynioBaHHA Temnepatypu B cuctemi MBI

HatucHiTb kHonku cuctemu MBI (nos. 12 - man. 1), wob 3miHioBaTH TemMnepaTypy Bia
MiHiManbHoi (40°C) no makcumarnbsHoi (55°C).

man. 5

PerynioBaHHA KiMHaTHOI TeMnepaTypu (3a AONOMOroto KiMHaTHOro TepmocTara,
AKUA NOCTAa4Ya€ETLCSA 32 OKPEMUM 3aMOBIIEHHAM)

3a onoMoroto KiMHaTHOro TepMocTaTa BCTaHOBITb GaxkaHy TemnepaTypy Y NpUMILLEHHi.
Y pasi BiACYTHOCTi KiMHaTHOro TepMocTaTy Temneparypa y koTni 6yae nigTpumyBsaTucs
Ha 3aJaHHOMY 3HAYeHHi yCTaBKU.

PerynioBaHHA KiMHaTHOI TemnepaTtypu (3a [AOMOMOroOl AWUCTaHLiNHOro
XpOHOCTaTa, AKUN NOCTAaYaETLCA 3a OKPEMMUM 3aMOBIEHHSIM)

3a [J0MOMOrol AMCTaHUIMHOrO XpoHocTaTa BCTaHOBITb GaxaHy Temnepatypy Yy
npumilLleHHi. TemnepaTtypa Yy npuMIlLEHHI perynioBaTuMeTbes No 6GaxaHHw. 3a
iHpopmaLieto Wwoao poboTn AUCTaHLINHOIO XPOHOCTaTy 3BEPHITLCA A0 BiAMOBIQHOMO
KepiBHMLTBA KOpPUCTYBaya.

Bu6ip ECO/COMFORT (EKOHOMIAA/KOM®OPT)

Koten mae cneujanbHuii npucTpiii, kv 3abesnevye nigBuULLEHY LIBUAKICTb
BMPOBNEHHS rapsivoi CaHTEXHIYHOT BOAM Ta MakcUMarnbHUi KOMAOPT ANs KopucTyBada.
Konun npucTpint € aktusHum (pexxum KOM®OPTY - COMFORT) , Boaa, WO MiCTUTbCS Y
KOTNI, MATPUMYETbCS NPU BIANOBIAHIA TeMnepaTypi, WO A03BONSE HEranHo oTpuMaTn
rapsivy BoAly Ha BUXOA 3 KOTNa npw BiAKPUBAHHI KpaHy.

KopucTyBay Moxe BMMKHYTW MPUCTPi (ekoHomiuHuiA pexum ECO), HaTucHyBM Ha
kHoMKy ecolcomfort(nos. 7 - man. 1). B pexumi EKOHOMII - ECO Ha aucnnei
3'aBnsetbca cumBon ECO (nos3. 12 -man. 1). OAns yBiMkHeHHs pexumy COMFORT
(KomdpopT) 3HOBY HaTUCHITL kHOMKy eco/comfort (ekoHomisi/komcpopT)(nos. 7 -
man. 1).

PerynioBaHHsA 3 gucTaHUiiHOro XpoHocTaTy

Mpu nig'egHaHHi OO kOTnma AMCTaHUIMHOTO XpoHocTaTy (Sikuii € onuieto)
perynioBaHHsi, onncaHi BuLLLe, 3AINCHIOTLCS 3rigHO Ao Tabnvus 1.

Ta6bnuusa. 1

PeryntoBaHHs T PerynitoBaHHsi MOXHa 30iICHUTI ik 3 MEHIO IUCTaHLLiHOrO XpoHoCTaTy,

TaK i 3 naHeni KoMaHA KoTra.

patypu

PeryntoBaHHs TemnepaTypu rapsyoi
CaHTeXHIYHOI Bogn

PerynitoBaHHst MOXHa 30iICHUTI ik 3 MEHIO IUCTaHLLiHOrO XpoHoCTaTy,
TaK i 3 naHeni KoMaHA KoTra.

Mepemukanns Jlito/3uma (Estate/ Pesxxum Jlito (Estate) € npiopiTeTHIM O[O MOXIMBIAX 3aMNTIB Ha

Inverno) onanexHs 360Ky AUCTaHLHOrO XpoHoCTaTy.
Bu6ip pexumy ECO/COMFORT Takuit BUGIp MOXHa 3pobuTY NuLLE 3 MaHeni koMaHz KoTra.
(EKOHOMIA/KOM®OPT )

PerynioBaHHA riapaBniyHoOro TUCKyY y KOHTYpi onaneHHs

TwWck 3anpaBneHHst NpyU XONOAHOMY KOHTYpI, KW 3'IBUTLCA Ha rigpoMeTpi koTna (nos.
17 - man. 1), mae ctaHoBuTH 6nm3bko 1,0 6ap. AKLLO TUCK Y CUCTEMI OMYCTUTBLCS HIDKYE
3a MiHiManbHe 3Ha4YeHHs1, KoTen 3yNMHUTLCS, @ Ha Aucnnel 3'ABUTbCA KOA Henonaaku
F37. 3a ponomoroto kpaHa Ans 3anpasneHHst (no3. 1 man. 6) NoBepHiTb TUCK A0

noYyaTKoBOro 3HayeHHs. HanpukiHui onepauii 3aBXau 3akpuBanTe KpaH Ans
3anpaBneHHs.
e
O O o

man. 6 - KpaH gnsa sanpaBneHHA

3. MOHTAX
3.1 3aranbHi nonoxeHHs

BCTAHOBJMOBAT KOTEN MOBWHHI JIMIWIE ®AXIBLI BIAMOBIAHOI KBAMI®IKALLT 3
OOTPUMAHHAM YCIX BKA3IBOK LIIEI TEXHIYHOI IHCTPYKL|, BMMOr AI0YOro
3AKOHO[IABCTBA, HALIOHANBHMX | MICLEEBMX HOPM, A TAKOX 3A MPABUIAMM
TAPHOI TEXHIYHOI MPAKTVIKUA.

3.2 Micue ans MoHTaxy

KOHTYp 3ropsiHHs arperaty repMeTUYHO i30MbOBaHWA BIZHOCHO MPUMILLEHHS, [e BiH
BCTAHOBMEHWIA, i TOMy KOTEN MOXEe BMKOPUCTOBYBaTUCA B OyAb-skoMy npumilleHHi. Mpote
NPUMILLEHHS,, B SKOMY BCTaHOBIMIOETHCA KOTEN, MOBWHHE MaTW [OCTaTHIO BEHTUNALl Ans
3anobiraHHs HebeaneyHnx cuTyauiil y pasi HaBiTb HE3Ha4HOro BUTOKY rasy. Lis Hopma Ge3neku
Bu3HaueHa [upekTusoto CEE Ne 2009/142 ans BCix npaLoloymnx Ha rasi arperatis, B TOMY Yuchi i
NS Tak 3BaHWX arperaris i3 3aKpUTOI Kamepoto.

KoTten moxe npaLtoBaTi y 4HaCTKOBO 3axuLLEHOMY MicLi, 3rigHo 3i ctaHaaptom EN 297 np AG, npu
MiHiManbHili TemnepaTtypi -5°C. PekoMeHayeTbCs BCTAHOBUTY KOTEN Mif, CXUIOM axy, Ha 6ankoHi
ab0 B 3aXULLEHIN HiLli.

Y MicLi yCTaHOBKM TakOX He MOBWHHO ByTW nuny, nerko3anmMmcTux peyen Ta matepianis abo
arpecuBHuX rasis.

KoTen npusHayeHuii Ans HacTIHHOI YCTAHOBKM Ta MocTavaeTbes i3 ckoboto Ans MiABillyBaHHS.
3akpinitb ckoby A0 CTiHW, 3riAHO BiAgMITKaM, BkazaHuM y man. 16, Ta niaicbTe koTen. KpinnexHs
Ha CTiHi Mae rapaHTyBaTy CTilike | HadiliHe YTPUMYyBaHHS KoTna.

ISy

Akwo koTen B6ynoByeTbcs y Mebni abo MOHTYyeTbcsi Gokom, Tpeba nepenbauntn
MPOCTIp ANs 3HATTS 3aXMCHOMO KOXyXY i HOPMAmbHOIO BUKOHAHHS POBIT 3 TEXHIYHOTO

06CIyroByBaHHs.
3.3 ligpoTexHiyHi NioknOYeHHA
3ayBaxeHHs

onaneHHsi, 3nuB 3anobixHoro knanaHy Tpeba 3'eaHaTy 3 ninkoto abo Tpybkoto
36upanbHOi NocyAuHW. |HaKWe, SKWO CrnpauioBaHHS 3MMBHOMO  KnanaHy
npusBeae A0 3anvBaHHA NPUMILLEHHS, BUPOGHMK KOTNa He HecTume
BiAMNOBIAANbHOCTI.

ﬁ LLlo6 3anobirtu cTikaHHIO BOAM Ha 3eMIt0 B pasi NepeBULLEHHS TUCKY Y KOHTYPI

MepLu Hixk BUKOHYBaTW MiAKMIOYEHHS, NepeKoHanTecs y BiANOBIAHOCTI arperaTa
Ta Manuea, a TaKoX BUKOHAWTe peTernbHe OYMLLEHHS BCiX Tpybonposopais
onantoBanbHoOi cUcTemu.

BukoHanTe nigknioveHHs [0 BiAMOBIAHWMX LITYUeEpiB 3rigHO MmanioHky man. 20 Ta
nosHaykam Ha caMmomy KOTi.

3ayBaXkeHHs: OnNantoBanbHUIA KOHTYP OCHALLEHWI BHYTPILLHIM NepenyCkHUM KranaHoM.
XapakTepuCTMKU BOAWN B KOHTYpPi onaneHHs

Akwwo xopcTkicTe Boan nepesuiyye 25° Fr (1°F = 10 yacTuH Ha MminioH CaCOs), Topai,
o6 3anobirTv yTBOPEHHIO Hakuny y KoTni, HeoBXiAHO BUKOPUCTOBYBATW creLianibHO
o6pobneHy Boay.

Cuctema npoTy 3amep3aHHs, aHTU(PU3HI pianHK, Npucagku i cnoBinbHoOBaYi
Kopo3ii

B pasi HeobXigHOCTI [03BONEHO BXWBATW aHTUPU3HI  pigvHW, npucagkyM i
CrnoBinbHIOBaYi Kopoasii, ane nulle 3a yMOBW HafaHHA rapaHTii 3 60Ky iX BUPOOHMKIB Ha
BiANOBIAHICTb L€l npoaykuii Ans 6e3neyHoro KOPUCTYBaHHS Ta Ha BiACYTHICTb PU3NKY
YLWKOMKEHb ANS TennoobMmiHHMKa koTna abo iHLWKX KOMNOHEHTIB i/abo maTepianis koTna
Ta BCbOro ycTaTkyBaHHs. 3a00pOHSAETLCA BUKOPUCTaHHA aHTUAPU3HKX PiAWH, NPUCaAoK
i cnoBinbHIOBaYiB KOpO3ii 3aranbHOi Aii, He NpuaaTHUX ANS BXWBaHHSA y TEnnoBux
cucTeMax Ta He CyMICHUX 3 MaTepianamu, BUKOPUCTaHVUMU Y KOTHi Ta yCTaTKyBaHHi.

3.4 MNinkntoveHHA rasy

MipknioyeHHs rasy mae 3AiicHioBaTUCA OO BiAMoBiAHOro wTyuepy (aus. man. 20) 3
[OTPUMAHHAM BUMOI YMHHOTO 3aKOHOAaBCTBa, MEeTaneBolo XOpCTKol TpybBkoo abo
THYYKMM LLIIAHIOM i3 CyL{iNbHOI CTIHKOIO 3 HeipXXaBiloyoi cTarni, BCTaHOBIIOIOYM ra3oBuii
BEHTUIb MiXK KOHTYPOM Ta KOTMoM. [NepekoHanTecs y LWinbHOCTI ra3oBuX Nig'eaHaHb.

3.5 EnekTpuyHi niakntoveHHsA

3ayBaxeHHs

Arperat mae nig'eqHyBaTUCh 40 ePeKTUBHOI CUCTEMY 3a3EMIMEHHSI, BUKOHAHOT
3 foTpuMaHHsaM npasun 6e3nekn. EdekTnBHICTL Ta BiANOBIAHICTb cUCTEMMU
3a3eMIIeHHst Mae nepesipATUCS nuie daxiBusMK , BUPOGHUK Biaxunsie byap-
Ky BigQMNOBiganbHICTb 3@ MOXNUBI 3GUTKM BHacnigoK  BiACYTHOCTI cucTeMu
3a3eMIeHHs.

[AnA nigknioYeHHs 4O enekTPUYHOT Mepexi KOTen ocHalleHWin kabenem tuny
"Y" 6e3 wrtencens. [MigknioYeHHs [0 Mepexi MOBUMHHI MaTu  (pikcoBaHe
3'e¢HaHHA Ta  [BOMONIOCHWA MNepemMukady 3 BIACTAHHIO MK KOHTakTamu
LLIOHaNMeHLL 3 MM, pO3TaLlOBYIOYM 3an06iKHMKM Ha 3A MiX KOTIOM Ta MiHiet0.
BaxHo noTpumysaTtucs nonsipHocti (JTIHIA: kopuuneswnit apit / HEUTPANb:
cuHin gpit / 3EMITA: xoBTUR-3eneHnid ApiT) B Nig'€AHaHHAX 40 eneKTPUYHOT
niHii.

B komneTeHLi0 kOpUcTyBaya He BXOAMUTH 3aMiHa kabento XUBMNeHHs. Y pasi
YLIKOIKEHHS Kabento BUMKHITb arperaT, NMoTiM 3BEPHITbCA MO AOMNoMory Ao
kBanidikoBaHoro daxisus. [ns 3amiHW BUKOPUCTOBYMTE BUKITIOYHO kabenb
"HAR HO05 VV-F" 3x0,75 MM2, MakcumanbHuUiA liaMeTp SIKOro He nepesuLLye 8
MM.

KimHaTHMI1 TepmocTaT (onuis)

YBATA: KIMHATHU TEPMOCTAT MOBUHEH MATW BINTbHI KOHTAKTU.
MIAKNIOYYO4YM 230 B OO KNEM KIMHATHOIO TEPMOCTATY, BW
BE3MOBOPOTHbLO 3AWIKOOUTE ENEKTPOHHY MNATY.

Mpwn nigknoyeHHi xpoHocTaTiB abo TaMepy He GepiTb XXMBMEHHS ANS LMX
NpUCTPOiB 3 iX pO3MUKa4MX KOHTakTiB. 3abe3neyeHHs iX >KUBNEHHAM
MOBWHHO MpOBOAMTUCS Yepes Ge3nocepeaHe Nig’eAHaHHA Ao Mepexi abo 3a
nonomoroto 6atapei, B 3anexHocTi Big Tuny arperaTa.
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HocTtyn no knemHoi naHeni

Micna 3HATTA nepegHbOi naHeni 3abe3neyyeTbcsi AOCTYN [0 KIEMHOI naHeni.
PosTaluyBaHHS 3aTUCKIB ANS Pi3HUX NiAKOYEeHb HaBeAeHe TakoX Ha eNeKTPUYHI Cxemi
Ha man. 27.

N/L

L L

man. 7 - [loctyn fo KnemHoi naHeni

3.6 [lumosi Tpy6onposoau

3ayBaxeHHsA

Arperat HanexwuTb 8o "Tuny C" 3 repMeTUYHOI KaMepoto i NPUMYCOBOIO TArOK, nofava
noBiTps i BUBEAEHHS BiAnNpaLboBaHVX rasis MatoTbi 6yTy niaknoyeHi 4o ogHiel 3 cuctem
BMBEAEHHS / BCMOKTYBaHHSI, BKa3aHUX Hx4e. ArperaTt CTaHZapTM30BaHoO Ans po6oTtu
3 gumapsMu Cny Oyab-sikux KOHirypaui, onMcaHmx Ha Tabnuuui 3 TexHiYHUMUK
xapaktepuctukamu. Mpu ubomy moxe ByTu, Wo Aeski koHdirypauii 6yayTb obMexeHi
siBHO, abo He BignoBigaTn 3akoHam, Hopmam abo MmicueBuM npasunam. e po
YCTaHOBKM yCTaTKyBaHHs NnepeBipTe i peTenbHO AOTPUMYNTECH TakMX PO3NOpsaKeHb.
Kpim Toro, noTpuMmyiTech Nopsiaky po3TallyBaHHA TepMiHaniB Ha cTiHi i / abo cTeni i
MiHiManbHOI BiACTaHi Bif BIKOH, CTiH, BEHTUNSALINHMNX OTBOPIB , TOLLO.

Liacdparmu

[nsa 3a6e3neyeHHst cnpaBHOi poboTn koTna HeoGXiAHO BCTAHOBUTU Adiadparmu, Lo
nocTayaloTbCs pasoM 3 KOTNoM. [lepekoHanTecs B HasiBHOCTI Yy KOTMi KOPEKTHOI
niadpparmu (aKwo nependaveHe i BAKOPUCTaHHS) i B NpaBUNbHOMY ii po3TallyBaHHi.

A 3amiHa giacbparmu, SKLLO KOTEN Lie He BCTaHOBMNEH
B 3awmiHa giadparmu, sKLLo KoTen i gMmapi BXke BCTaHOBIEHi

MipkntoyeHHA 3a AONOMOroHo CNiBiCHUX (KoakcianbHMX) TPy6

 d
© ﬂ’ g g %

C1x Csx Csx Csx| | Cix

man. 8 - Mpuknaa nigknoYeHHs 3a AONOMOrol cniBiCHUX (KoakcianbHUX) TPy6
(|:> = MNogiTps / WP = BianpaubosaHi rasm)

Ta6bnuus. 2 - Tunonoris

Tun Onuc

C1X | 3abip nositps i BNYCK AUMIB rOPU3OHTANbHIIA NPUCTIHHMI

C3X | 3abip nosiTpst i BUMyCK MMIB BEPTUKAMBHII AaX0BUI

[nsa cniBicHOro npueaHaHHs BCTaHOBITb Ha KOTNi OOAMH 3 TaKMX NOYATKOBUX €NEMEHTIB.
Po3mipy anst HacTiHHUX CBepAneHb HafaHi Ha MantoHKy Ha obknaguHLi.

0126 ‘
@82
1
: et
100 3 b
—0 AN o

@60
@130

010018X0

118

010007X0

man. 9 - MNoyaTkoBi enemMeHTU ANA KoakcianbHUX Tpy6onpoBsoais

Ta6nuus. 3 - fliacdparmu AnsA cniBicHux Tpy6onpoBoais

CnisicHui 60/100 CnisicHun 80/125

DIVA F28

DIVA F32 —
Makcumanbha fo3soneqa 5m 4m 10m
[OBXVHA
BenuumHa 3MeHLLEHHS Ha KOXHe 05m

. o ™ ™
koniHo 90
BeJ'!VHMHaOCiMeHlLIeHHﬂ Ha KoxHe 05m 05m 0,25m
KoniHo 45
DIVAF28 = @ 45
Diadpparma, siky HeobxigHo 042 M 50 042m 50 043m | DIVAF32= 45
BMKOPUCTOBYBATH DIVA F37 = & 50
245m| bespiacparmu |2u4m| bespiadparmn [3410m | bes piacparmu
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MipknoYeHHA 3a AONOMOro0 BifOKPEMNeHnX Tpy6

Tabnuus. 6 - Akcecyapm

w | $ BTpath B eks,,,
B 3abip BinsenenHs
noBiTPA | BiANpPaLLOBaHKX rasie
Beptuka | FopusoHTan
NbHUA bHUIA
TPYBA|[0,5m M/F 1TKWMA38A 05 0,5 1,0
1mMF 1KWMAB83A 1,0 1,0 20
<7 § 2mMF TKWMAOGK 20 20 40
§ KOMIHO [45° FIF 1KWMAOTK 12 22
Csx Cax £ 45 MF TKWIMAGSA 12 22
90° FIF 1TKWMA02K 2,0 30
90° MIF TKWMAB2A 15 25
man. 10 - Mpuknan NiaknoYeHHNA 3a JOMOMOror BiAoKpeMIieHnX Tpyo (I:> = 90° MIF + KoHTpombHYin TKWMAT70U 15 25
MosiTps / WP = BignpauboBaHi rasu) wryuep
o MATPYBOK |+ KoHTponbHuii wryuep 1KWMA16U 02 0,2
Ta6bnuus. 4 - Tunonoris &0 3] 3NMBOM KOHAEHcaTy 1KWMA55U - 30
TPIMHWK | 3i wryuepom ans anuey 1KWMAO5K - 7,0
Tun | Onue KoHAgHcaTy
C1X | Tpy6onposiz Ans 3abopy NoBiTps i BiABEAEHHS BIAMPaLLOBAHMX ra3iB ropU3OHTAMbHII MPUCTIHHMIA. OrTIOIBOK | 451 MOBITPS NPUCTIHHYIA TKWMAS5A 2,0 N
TepmiHanu Ha BXogi/Buxoi MatoTb 6yT1 aB0 KOHLIEHTPUYHIMI a0 TakuM, Lo HABMKYIOTLCS A0 BNNUBY - v
CXifiH1X YMOB BiTPY (He binblue 50 cm) ﬁ;jgﬂ:ﬂ;ﬂ:‘:ﬁ%ﬁgﬁ:ﬂ TKWMABGA ) 50
C3X | Tpy6onposia ans 3abopy NoBITPS i BiiBeAEHHS BIANPaLLOBaHMX ra3iB BEpTUKANLHII AaX0BUA. TepMmiHany BITPY
Ha exopi/euxon, sk Ana C12 TVIMOBWIV| Mosps/BiAnpaLiboean rasn | TKWMABAU - 120
C5X | 3abip nositps BifokpemneHuii Bif BiABEAEHHS BiANpaLbOBaHNX rasis NPUCTIHHOrO abo faxoBoro Tuny i, y KAHAT| poansoeHuit 80/80
Oynp-aKoMy pasi, B 30HaX 3 Pi3HMI 3Ha4EHHAMY TICKy. Tpy6onpoBoaM Ans BiaBeaeHHs BiAnpaLboBaHuX Tirlbkvt ANS BUBEACHHA 1KWMAB3U + _ 40
rasis i 3aG0Opy NOBITPS HE NOBYHHI PO3TALLIOBYBATMCS HA NPOTUNEKHNX CTiHKaX BiAnpaLboBaHWX rasie @80 | IKWMASGU
C6X | 3abip nositps i BiiBEAEHHS BiANPaLLOBAHMX ra3iB 3a AONOMOrok Tpyb, ceptudikoBaHmx okpemo (EN 1856/ 3MEHLIEHHA | 380 - 3100 TKWMAO3U 0,0 0,0
! @100 - &80 15 30
B2X | 3a6ip nosiTpsi 3 NPUMILLEHHS 3 YCTAHOBMEHIM arperaTom i BiABeeHHs BianpaLboBaHuX rais MPUCTIHHOMO TPYBA |1 v MIE TKWMAGBK 04 04 08
abo aaxoBoro Tuny s X !
KOMIHO (45° M/F 1TKWMAO3K 06 1,0
/\ BAXNUBO - Y NMPUMILLEHHI MAE 3ABE3NEYYBATUCS HANEXHE BEHTUMIOBAHHS! @100 S WIE TKWVAGAK 08 3
. . X . . . OrONIBOK | ans nosiTpst NpUCTIHHMiA 1KWMA14K 15 -
[na nigknioYeHHs BigokpemneHnx TpybonpoBOAiB BCTAHOBITb Ha arperati Takui Hr BiaTpaLRosanx raae | TKWMAZIK - 30
no4aTkoBMM eNeMeHT: MPUCTIHHAI i3 3aXMCTOM Bif
BITPY
80 TPYBA| T 1 MIF 070028%0 - 20 60
A I | KOMIHO {90° M/F 010029X0 - 6.0
’|‘ , | (] [m=] | , 80 @60 CNAL[80-60 010030X0 B 80
(@) ? ? i OrOnIBOK | eueneHHs sianpavbosannx | 1KWMA9OA - 7.0
Tp) § rasiB NPUCTIHHNIA
: : , . N YBATA: 3AYBAXTE HA IHLLI BTPATU HAMOPY 3 BOKY NPUNALASA D60,
- ™ pas s N BUKOPUCTOBYMUTE IX TIIbKU B PA3I HEOBXIQHOCTI | HA OCTAHHIN AINAHLI
X X ! AUMOXORY.
1 1
1 1
T T
1 1

MipkntoYeHHA [0 KONEKTUBHUX AMMapiB

[ |
010011X0 E g
o . . | ——— —— ]| I\HHHHH\\\\\ 0 I | |
man. 11 - MoyaTkoBuWIA eneMeHT ANA BiAoKpeMneHux Tpy6onpoBoAiB = ; ’ ‘
N . . ]
Mepen yctaHoBKoW nepesipTe, W06 giadparma, siky HeobXigHO BUKOPUCTOBYBATU, HE Q b ‘i (l =]
nepesyllyBana MaKCUMarnbHO [03BONEHOI [AOBXWHK; 3pobiTb Le 3a [A0NOMOrow ) (¢ j_| 3 ( 1N
NPOCTOro po3paxyHkKy: N c
. . i 4X
1. TIOBHiCTIO BW3HAYTE CXE€My CUCTEMW PO3OBOEHUX [AMMOXOZIB, BKHOYAKYM Cax % B Cax
rnoYaTKoBi eNeMEHTH | OrofiBKM Ha BMUXOAI. E T
2. 3BepHiTbcst A0 Tabnuusa 6 i BU3Ha4Te ONs KOHKPETHOro BMMagKy BTpaTu B LU, ] %
(exBiBaneHTHNX MeTpax) KOXXHOrO KOMMOHEHTY, 3aneXHO Bif NOMOXEHHS MOHTaxy. FAd
; e e e R — I EEEEEEEEEEE
3. TepesipTe, WO6 noBHa cyma BTpaT Byna HMKYOK 3a MakcumarnbHy AOBXUHY abo =N B ﬂ ﬂ

piBHOIO 111, JO3BOMNEHIN B Tabnuusa 5.
man. 12 - Mpuknaa nigknioyeHHs Ao aumapis (C_ > = Mositps / WP =

Tabnuus. 5 - fliacdparmu ansa BigokpemneHnx Tpy6onposoais Bianpaueosani rasu)

DIVAF28 Ta6nuus. 7 - Tunonoris
DIVA F32 DIVAF37
MakcumanbHa go3BoneHa 48 o, 40 0. Tun | Onue
[OBXUHA C2X | 3abip nositps i BiABEAEHHS BANPaLbOBaHNX rasiB y cninbHuil Aumap (3abip NoBiTPS i BiiBeAEHHS
0-15M,, @45 0-10m,, @47 BifINpaLbOBaHKX rasis BiAGYBaOTLCS 3 OAHOTO i TOFO X KaHany - Aumapsi)
C4X | 3abip nositps i BiABEAEHHS BANPALIbOBAHIX ra3iB B CMiNbHI BIAOKpEMNeH: AuMapi, ane 3 noaibHMMn
fiacpparma, siky HeobXiaHO 15-35 00 50 10-20,00, 50 ymoBamu BiTpy
BlkopucToByBaTU 35-48 Bes aiachparmu 20-30 .0 52 C8X | BineeneHHs BianpaLlboBaHNX rasiB B ofvHapHMiA abo cninbHui Anmap i 3a6ip NoBITPS NPUCTIHHOTO TNy
30-40 Bes aiacbparmm B3X | 3abip nosiTpsi 3 NPUMILLIEHHS YCTAHOBNEHHS arperara 3a A0MOMOTOK KOHLIEHTPUYHOO Tpy6onpoBoaY (skuit
Hers. MIiCTUTb BUNYCKHY TPYOY) i BifiBEAEHHA BiANPaLLOBaHKX rasis y CifbHII Avmap abo 3a 4oNoMorol
NPUPOSHOTO BUTSTY
/N\ BAXIUBO - Y NPUMILLEHHI MAE 3ABE3MEYYBATUCS HANEXHE BEHTUMIOBAHHS

Mpw HeobxiaHocTi nigkntounty koten DIVA F28/F32/F37 0o  KONEKTUBHOrO (CNiflbHOro)
avmaps abo 40 OAVHWUYHOTO KaHarny 3 NPUPOAHMM BUTArOM, AuMap abo kaHan makloTb
6yTW CNpOeKTOBaHi HaNeXHWM YMHOM  NPOdECiiHUMKU haxiBUAMU 3 JOTPUMAHHAM
YUMHHOTO 3aKOHOAABCTBA, Ta MalTb ByTWM CyMmiCHUMM 3 arperatamu, OCHALLEHWUMU
repMeTUYHOIO KaMepoto Ta BEHTUIISATOPOM.
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4. EKCMJTYATAUiy i TEXHi4yHE OBCJTYTOBYBAHHu

4.1 PerynioBaHHsa
MepeBeAeHHs Ha iHLWWIA ra3 XUBMEHHA

Koten moxe npautoBatin Ha MeTaHi abo HadToBOMY 3pimkeHomy rasi (G.P.L.), i noro
6yno HanarofXeHo Ha 3aBofi Ha BUKOPUCTaHHS OAHOrO 3 LX ABOX rasiB, Ha LLO SICHO
BKa3aHO Ha ynakoBLi Ta Ha Tabnuyui 3 OCHOBHMMW TEXHIYHUMMW AAHUMK Ha CaMOMy
KoTni. Mpy BUHMKHEHHI HEOOXiAHOCTI B BMKOPWUCTAaHHI rasdy, SKui BiOpi3HAETbCS Bif
nonepeaHbo nepep6adeHoro, HeobxigHO npuaGaTy BIANOBIAHWA KOMMNEKT Ans
nepeobnagHaHHs i 4iATu, SK BKa3aHO HKYe.

1. BWMKHITb eneKkTpuyHe XMUBMNEHHS Bi KOTNA i 3aKpUNTE ra3oBUn BEHTUIb.

2. 3aMiHiTb POPCYHKM rONOBHOrO NanbHWKa, BCTaBTe (POPCYHKM, BKa3aHi y Tabnuui
TEXHIYHUX AaHWX y PO3Aini cap. 5, BiANOBIAHO [0 TVMY BUKOPUCTOBYBAHOTO rasy.

3. [NopanTe XUBNEHHS Ha KOTeN i BiAKPUIATE ra3oBuUi BEHTUMb.

4. 3MiHiTb napameTp BiANOBIAHO 4O TUMY rasy:

*  nepeBeAiTb KOTEN Yy PEXUM OYiKyBaHHS

*  HAaTUCHITb Ha KHomku cuctemu MBI (nos. 112 - man. 1 Bnpogosx 10 cekyHA:
Ha gucnnei po3noyHe 6numaTy “b01“.

*  HaTUCHITb Ha kHomMku cucTemu Bl (no3. 1i2 - man. 1), wob 3agaTv napameTp
00 (onst poboTu Ha meTaHi) abo 01 (ans poboTn Ha 3kpanneHoMy HadTOBOMY
rasi GPL).

*  HaTUCHITb Ha KHonku cuctemu MBI (nos. 12 - man. 1) Bnpogox 10 cekyHA.

*  KOTEnN NMOBEPHETLCS Y PEXMM OYiKyBaHHS

5. Bigperynioiite MiHiManbHW i MakcUManbHUA TUCKW Ha NanbHWKY (AUB. BiANOBIAHWUIA
naparpad), 3agatun 3HauyeHHs, BKkasaHi y Tabnuui TEXHIYHUX JaHuX Ana Tuny
BMKOPWUCTOBYBAHOTO rasy.

6. Haknerte kneinky Tabnuuky 3 KOMMMEKTy ANS MepeHanaroxkeHHs nobnusy Big
TabnMYkM 3 OCHOBHMMU TEXHIYHUMMW AaHUMWU ANS NIATBEPIXKEHHS 3A4iINCHEHOro
nepeHanaroKeHHs.

YBiMKHeHHA pexxumy TEST

HaTuCHiTb 04HOYACHO Ha KHOMKK onaneHHs (no3. 3 - man. 1) BNpoaoBx 5 cekyHA, Lwo6
yBiMKkHYTM pexxum TEST. Koten posnanioeTbCs npu MakCMMmarnbHii MOTYXHOCTI Ans
onaneHHs, BCTaHOBIIEHIN 3rigHO BKasiBOK 3 HACTyNHOro naparpady.

Ha pucnnei 6numaioTb nosHaukm onaneHHs i BI (man. 13); nopy4 3 HumK
BifoBOpaxaeTbCs NOTYXKHICTb ONaneHHs.

man. 13 - Pexxum TEST (noTyxHicTb onaneHHs = 100%)

HaTucHiTb ogHOYacHO KHOMKW onamtoBaHHs (no3. 3 i 4 - man. 1), wob 36inbwutn abo
3MEHLUMTU NOTYXHICTb (MiHiManbHa=0%, makcumansbHa=100%).

Y pasi aktuadii pexxumy TEST i 3abopy Boawm 'BI1, gocTaTHbOro Anst akTMBaLii pexumy
B, koTen 3anuwaeTbes B pexumi TEST, ane 3-xogoBuid knanaH nepemMmukaeTbes B
pexum BI.

o6 BUMKHYTU TecToBWI pexxum TEST, HaTUCHITb OAHOYACHO Ha KHOMKM OManeHHs
(no3. 3 Ta 4 - man. 1) Ha 5 cekyHa.

Pexum TEST B 6yab-sikoMy BUNagKy aBTOMaTUYHO BigknoumMTbes Yyepes 15 xsunvH abo
no 3aBeplueHHi 3abopy Boau Bl (y pasi skwo BenuuuMHa 3abopy goctaTHs Ans
akTvBauii pexumy MBM).

PerynioBaHHsi TUCKY Ha NanbHUKY

Llen arperat Hanexutb OO TuMy 3 MOAYTMOBaHHSAM Monym's i Mae gBa ikcoBaHUX
3HaYeHHs1 TUCKY: MiHIManbHe i MakcumanbHe, BOHM MaloTb BiANOBiAATU BKa3aHUM Yy
Tabnuyui 3 TEXHIYHMMU JaHUMK 3aneXHO Bif BUKOPUCTOBYBAHOIO TUMY rasy.

. Mip'enHanTe maHoMeTp Ao BiA6Gopy TUcky “B”, po3TalloBaHuii Ha BUXOZi 3 ra3oBOro
KnanaHy

*  3HiIMiTb 3axucHuin KoBnayok “D”, po3kpyTUBLLK FBUHT “A”.

*  YBiIMKHITb kOTEN y TectoBoMy pexumi TEST.

*  OtperynupyiTe MakcuMarbHy MOLLHOCTb Ha MakcMMarbHOE 3HaYeHue.

*  Bigperynioiite makcumanbHWiA TUCK 3a Aonomorolo rBuHTa “G"3a rogMHHUKOBOIO
cTpinkoto Anst 36inblieHHst abo NPOTU rOANHHUKOBOI CTPINKK ANS 3MEHLLEHHS

. Big'egHavite ogHe 3 LWBMAOKO-PO3’'EMHMX KpinneHb KoTywkn Modureg “C” Ha
rasoBoMy knanaHi.

. Bigperynionte MiHiManbHWin TUCK 3a Aonomorot reuHTa "E"3a roaMHHUKOBOKO
CTPINKO ANnsi 3MeHLeHHss abo NPOTV FOAVUHHUKOBOT CTPINKN Ans 306iNbLlUEHHS.

. Bin’eqHarite oaHe 3 LWBMAKO-PO3’EMHMX KpinneHb KoTywku Modureg Ha rasoBomy
KnanaHi.

*  [lepeBipTe, 4M HE 3MIHMBCSI MakCMMarnbHUA TUCK.

. 3HiMiTb 3axu1cHUIA koBNavok “D”.

+  LWo6 3aBepmnTy TectoBuii pexxum TEST noBTOpITE NpoLeaypy 3 yBIMKHEHHS1 a6o
3avekanTe 15 XBUNKWH.

Micnsa nepeBipkn TMCKy abo Moro perynioBaHHA HeOOXiAHO LWinbHO
3aKynopuTu perynioBanbHUIA FBUHT 3a fAonomorow ¢apbu a6o
BignoBigHoOI Nnnomo6w.

man. 14 - Fa3oBuiA knanaH

A - TBVHT 3aX1CHOrO KoBMayka

B - LWUtyuep ansa Bigbopy TUCKy Ha BUXOAj 3 ra3oBOro knanaHy
C - Kabenb koTywwku Modureg

D - 3axucHui KoBna4vok

E - PerynioBaHHsi MiHiManbHOro Tmcky

G - PerynioBaHHsi MakCMMarnbHOro TUCKY

PerynioBaHHA NOTY)XHOCTi onaneHHA

[ins peryntoBaHHS NOTYXXHOCTi ONaneHHsi BCTAHOBITb KOTEN B TeCToBUM pexum TEST
(auB. sez. 4.1). HaTucHiTe kHONkM onaneHHs (auB. 3 - man. 1, wob 36inbwmnT abo
3MEHLLUMTU NOTYXHICTb (MiHIManbHa=00, makcumanbHa=100). AKLO HAaTUCHYTW KHOMKY
reset Ta nputpumatu ii 5 cekyHA, B AKOCTi MakCUManbHOI MOTYXXHOCTi 3anuLLINTLCA
TiMbKKW Lle BCTAHOBMNEHe 3HayveHHs. Buinaite 3 TectoBoro pexvmy pobotn TEST (aus.
sez. 4.1).

PerymoBaHHn I'IOTy)KHOCTi pos3nantBaHHA

[InA perynioBaHHA NOTYXXHOCTI PO3NaneHHs nepeBefiTb KOTeN y PeXuM TecTyBaHHS
(TEST) (amB. sez. 4.1) HaTucHiTb kHomku cuctemm 'BIM (ame 1 - man. 1), wo6 36inbumnTi
abo 3MEHWMWTM MOTYXHiCTb (MiHiManbHa=00, MakcumanbHa=60). HaTWUCHITb KHOMKy
ckugaHHs  reset, npotsrom 5 cekyH 3abe3nevyeTbcsi poboTa Ha MakCUMarnbHii
NOTYXHOCTI, sika Byna Tinbkv Wo 3agaHa. Buiiaite 3 pexumy TectyBaHHs TEST (auB.
sez. 4.1)

4.2 Tyck B ekcnnyartauito
Mepw HiX yBIMKHYTU KOTen

*  YNeBHITbCA Yy LWINbHOCTI ra30BOro KOHTYpY.

*  NepesipTe nianip y poswuptoBansHomy Haky.

*  3anoBHiTb rigpaBniyHnii KOHTYP, 3abe3neunBLLN MOBHUIA BUMYCK MOBITPS 3 KOTNa 1a
3 KOHTYPY.

+  TMepesipTe, Wo6 He Gyno BUTOKIB BOAU B KOHTYpPI onarneHHs:, y koHTypax MBI, Ha
3’eaHaHHAX abo y koTni.

*  MepeBipTe NpaBUNbHICTb NIAKMIOYEHHS eNeKTpoyCcTaTKyBaHHs Ta poboTy cuctemu
3a3eMIIeHHs

* MepesipTe, W06 3Ha4YeHHA TUCKy rasy ANs CUCTeMW oOnaneHHs Byno Takum, sk
noTpibHe.

*  TMepesipTe, Wo6 y 6e3nocepenHiii 6nmM3bKocTi Big koTna He Byno nerkosanMmcTux
piauH abo maTtepianis

MepeBipku nig 4ac po6oTn

*  YBiMKHITb arperar.

*  YNEeBHITbCA Y WiNbHOCTI KOHTYPY FOPIHHA | BOASHUX CUCTEM.

*  MepeBipsiniTe edekTMBHICTL AMMOXoady i NOBITPSIHO-AMMOBMX TpyGonposodis nia
Yac poboTu koTna.

*  [pokoHTpontoiiTe NpaBUNbHICTb LIMPKYNSALIT BOAM MiX KOTIIOM i cuctemamu.

*  YNeBHiTbCS Y TOMY, LLO ra3oBuUii knanaH npasunnbHO Npawioe SK y gasi onaneHHs,
Tak i y pasi npuroTyBaHHsA rapsayoi CaHTEXHIYHOT BOAW.

+ [epesipTe, 41 pobpe KOTen PpoO3NanioeTbCs, BUKOHABLUM [ekiflbka MNpoBHUX
posnanioBaHb i BUMMKaHb 3a [OMOMOrOl0 KiMHaTHOro Tepmoctata ab6o
OWCTaHLINHOIO KePYBaHHS.

. MepeBipTe BUTpaTV nNanvea 3a NiYUNBbHUKOM Ta MOPIBHSANTE iX i3 3HAYEHHSMU Y
Tabnuui TexHIYHMX faHux cap. 5.

*  MepekoHanTecs, Wo 6e3 3anUTy Ha onaneHHst NanbHYK KOPEKTHO pO3MnasnoeTbes
npu BiOKPUTTI kpaHy 3 rapsiyoto Bofoto. MNepekoHarTecs, Wo nig vyac poboTn Ha
onaneHHs, Npu BIOAKPUTTI KpaHy 3 rapsivyolo BOAO, 3YMUHAETLCSH LIMPKYNSALINHWIA
HacoC onarneHHs Ta BUKOHYETbCS MPUIOTYBaHHA CaHTEXHIYHOT BOAW.

* [MepeBipTe npaBuUnbHICTE MporpaMyBaHHS napameTpiB i BUKOHaWTe HeobXiaHe
HanawTyBaHHSA (KOMNeHcaUiiHOT KpMBOT, NOTYXHOCTI, TeMnepaTypu, TOLLO).
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4.3 TexHiuyHe o6cnyroByBaHHA

MepioAnYHUIA KOHTPONbL

LL{o6 3abe3neunTn HanexHy 1 AoBroTpueany poboTy KoTna, pa3 Ha pik daxisui MalTb
BVKOHYBATU Taki NepeBipKu:

*  MpucTpoi ynpaeniHHs i 6e3neku (ra3oBuii knanaH, BUTpaToMip, TepMOCTaTH, TOLLO)
NOBWHHI PYHKLIOHYBaTV NpaBUbHO.

*  KoHTyp BMBedeHHs BignpaLboBaHUX
edeKTUBHICTb.
(KoTen 3 3akpuTolo KaMepor: BEHTUNATOP, pefie TUCKY NOBITPs, TOwWwo - 3akputa
Kamepa mMae B6yTu repMeTUYHOI: YLLINbHEHHS!, 3aTuckadi ansi kabenis, TOLLO).
(KoTen 3 BigkpMTOO KaMepolo: NepepuBay TArv, TepMocTaT AMMOBUX rasis, TOLO).

+  MMoeiTpsiHO-aMMOBI TpyGonpoBoaM i OronoBku (o6MexyBadi) He MOBWHHI MaTu
nepeLUKos, i BUTOKIB.

+  ManbHuk i TennoobMiHHMK MatoTb ByTn YncTumun | 6e3 Hakuny abo Harapy. Ons
OUULLIEHHs Y pa3i HeoBXiAHOCTI HE BUKOPUCTOBYWTE XiMMKaTi abo cTanesi WiTku.

+  Enektpon mae 6ytn 6e3 Harapy i npaBUnbHO BCTAHOBIEHWM.

rasie  noBuHeH matu GesgoraHHy

man. 15 - Po3tawyBaHHA enekTpoay

. [a30Bi i BoAsHI cuctemu maTb ByTH LWINbHUMW.

. TWck BOAW Y XONOAHIN cuCTeMi Mae CTaHOBUTY NpubnmaHo 1 6ap; SKLWO Le He Tak,
NOBEPHITb MOro A0 LbOro 3HaYeHHS.

*  LwupkynsauiiiHni Hacoc He noBuHeH 6yTn 3abnokoBaHUM.

*  PoswwuptoBanbHuin 6ak mae ByTv 3anpaBneHum

. BuTpatw i TUCK ra3y NOBMHHI BiANOBIAAT BKa3aHUM Yy BiANOBIAHMX Tabnmusx.

4.4 YcyHeHHs HecnpaBHOCTEN
OiarHocTuka

KoTten obnagHaHoO Cy4acHOK CUCTEMOIO aBTOAiarHOCTMKU. Y pasi nopyLlueHHs B poboTi
KoTna gucnnen Gnvmatume pas3om 3 MO3Ha4kow Henomagku (no3. 11 - man. 1),
BKa3ylouu Ha Kof Hemnonaaku.

MatoTbcs Taki HecnpaBHOCTI, SKi CNPUYMHAIOTL MOCTIMHE 6GMNOKyBaHHA (MO3HAYeHi
nitepoto "A"): ans BiAHOBMNEHHS po60TM AOCTATHBLO HATUCHYTK KHOMKY RESET (nos. 6 -
man. 1) Ha 1 cekyHay abo kHonky RESET guctaHuiiHoro xpoHocTaTy (Skui € onujieto) B
pasi BUKOPUCTaHHA OCTAaHHBOTO; SIKLLO KOTEN He po3noynHae poboTy, Tpeba yCyHyTH Lo
Henonagaky.

IHWi Henonagku (siki Mo3Ha4aloTbCA  NiTEPOID

3abnokyBaHHs, ske 3HIMAeTbCs aBTOMAaTWYHO,
NoBepTaeTbCs y MeXi HopMarnbHOi poboTu koTna.

"F") cnpuunHAlTE  TUMYacoBe
TiNbKW-HO 3HAYEHHSI napameTpy

Tabnuusa Henonagok

Ta6bnuus. 8 - Mepenik Henonagok

Ki .
oA Henonapka MoxnuBa npuumna | Cnoci6 ycyHeHHs
Henonaaku
[MepesipTe, 4N piBHOMIPHUIA NOTIK
BincyTHicTb rasy rasy [0 KOTna i 4u BiganeHe
nosiTps 3 TpyGonposoais
MopyLueHHs y
pobori enektpona | MepesipTe NiaKo4eHHs enexTpoay
poanarntoBaHHsi/ Ta /oro nNpasunbHe po3TallyBaHHs,
A01 TanbHIK He PO3NAMioETCst | CIOCTEPEXEHHS 33 | @ TaKOX BIACYTHICTb Harapy
nonym'am
HecnpagHuit [MNepesipTe i 3aMiHiTb razosuit
rasoBvil knanaH KnanaH
MotyxHicTs ; N )
Bigperynioiite notyxHicTb
po3naniosaHHs
po3nanioBaHHs
AyXe Hi3bka
. ) MopywwerHs y IepesipTe enekTponpoBOaKy
A02 Curvan HasieHocTi NONYM'A | no6iori enextpoga | fiokiayBansHoro enexTpoda
MpU BUMKHEHOMY NanbHyKy :
Henonaaka nnatn | Mepesipte nnaty
YiwkomkeHuit .
pamank [NepesipTe npaBunbHe
pO3TaLLyBaHHs | (hyHKLIOHYBaHHS
Temneparyp1 Boan B
JAaTuvKa Temneparypu Bogu
onantoarbHoMy ;
. onaniosanbHoi cuctemin
KOHTYpi
BincyTHictb
i Uipkynsit B0pu B [MepeBipTe UMpKyNsLiiHAA Hacoc
A03 Cnpaun??aye 3AXUCHHI onanioBanbHii pesip Ky,
NpUCTPiit NpoTY neperpisy cvcTemi
[pucyTHiCTb NOBITPS . .
pucyT BITP BunycriTb noBitpst 3
B OnantosarbHilt
h OorarntoBasnbHoro KOHTYpy
cuctemi
Cnpaubosye )
N [MepesipTe, 4M cnpaBHO npaLiioe
3ano6iKHuit o
3anoBikHuit TepMocTar
TepmocTar

Koa
Hen K MoxnuBa npuymH noci HEeHHSA
e enonagka oxnuBa np a | Cnocib ycyHe
lMomunkosa - ) Lo
- [MepesipTe i 32 HEOBXIAHOCTI 3MiHITL
F04 36il1 B napameTpax nnatu yCTaHoBKa
napamerpy nnat
napametpy nnat
KoHTakT pene Tucky | Mepesipte pene tucky / BeHTunsitop
noBITPS BigkpuTHit |/ PoseTky BeHTURsTOpa
HecnpagHa
. enextponposoaka | MepesipTe enekTpONpOBOAKY
Pene Ticky nositps (He pene THcky nogiTps
Fo 3aMU1Kag KOHTaKTV MpOTSIroM
5 20 cekyHg nicns akTvgisawii | Hecnpaska inTe BianoBIaHICTL Oi
YHA U ) [MNepesipTe BigNOBigHICTb Aiadparmu
BEHTUNATOpa) Aiacpparma
[Oumap mae
HenpaBumbHi [NepesipTe [OBXMHY AUMOBIX
poamipu abo KaHanis / O4MCTiTb AMMOBI kaHanm
3aCMiYeHnit
Huabkui TUcKy B .
) [MepesipTe TuCK rasy
. . . KOHTYpi rasy
AQ6 BincyThicTb nonym's nicns _ .
VBIMKHEHHR Kélil'?lﬁpyEaHHﬂ IMepesipTe 3Ha4eHHs TUCKY
MiHIManbHOro TUCKY
nanbHuka
KonTakT pene Tucky | Mepesipte pene tucky / BeHTunsitop
MoBITPS BigkpuTHit |/ Po3eTky BeHTURsTOpa
HecnpagHa
enextponpoeoaka | MepesipTe enekTpONpoOBOAKY
Pene TicKy NOBITPS (KOHTaKTy | PEMNeE TUCKY MOBITPS
FO7 3amKHei nif yac aktvealii [ HecnpasHa , . .
BEHTUNTOpA) piadparma Mepesipre BianosiHicTs Aiadparmn
[Oumap mae
HenpaBumbHi [NepesipTe [OBXMHY AUMOBIX
poamipn abo KkaHanis / O4MCTiTb AMMOBI kaHanm
3aCMiYernit
Pospua IepesipTe enekTponpoBOaKy
A9 MopyLueHHs y pobori rasoBoro | €N1EKTPONPOBOAKM
Kknanay HecnpasHuit [NepesipTe i 3a HeobXinHOCTI
rasoBvit knana 3aMiHiTb ra30BMiA knanaH
YiLKomKeHuit
AaTymK
F10 Henonapka HanipHoro 3amukaHHs B [NepesipTe enexkTponpoBoaKy abo
[naryvka €M1eKTPONpPOBOAL 3aMiHiTb JaTumk
Pospus
€MeKTPONpOBOAKM
YiwKomkeHuit
AaTymK
Henonagka gatunka )
) .| 3amukaHHs B [NepesipTe enekTponpoBoaky abo
F11 Temneparypu Bofi B KOHTYI . A
IR €NeKTPONpoBOALI | 3aMiHITb AaT4mMK
Pospus
€MeKTPONpoBOAKM
Pospua IepesipTe enekTponpoBOaKY
A6 MopyLueHHs y poboTi rasoBoro | €N1EKTPONPOBOAKM
Kknanay HecnpasHuit [NepesipTe i 3a HeobXinHOCTI
rasoBvit knanaH 3aMiHiTb ra30BMiA knanaH
Mowwnkosa MMepesipTe i 32 HEOBXIAHOCTI 3MiHITL
A23 36il1 B napameTpax nnatu yCTaHoBKa pealp
napametpy nnat
napametpy nnat
Momunkosa L ) -
. MepesipTe i 3a HeOBXIAHOCTI 3MiHITH
A24 36iit B napametpax nnaru ycTaHoBka
napameTpyu nnatu
napametpy nnaru
Hanpyra xuBnenHs Hinkye 3a | MpoBnemm B .
F34 Py’ P . . | MepesipTe enexTpoycTaTkyBaHHs
140 B am.cTp. €NEKTPUYHIN Mepexi
HeHopmanbHa yactota Mpo6nemn B )
F35 P " | - . | MepesipTe enexTpoycTaTkyBaHHs
CTPYMY B ENEKTPUYHIA MEPEXi | eneKTPUYHii Mepexi
Tuck 3aHaaTo .
HaA 3anoBHiTb cUCTEMY BOOIO
. HU3bKMIA
F37 HenpasurbHWi TUCK BoaM B
KOHTYpi OnaneHHs Re’:'e TVCKy BORM He .
nip'eaxaxe a6o lMepesipTe AaT4mK
YILKOKEHE
BincyThicTs
unpkynsuii H,0 B | MepesipTe LupkynsLiiHmit Hacoc
F43 CnpaLiboBye 3axvcT KOHTYpI OnaneHHs
TennoobuikHAKa. [pucyTHiCTL NOBITPSA . .
BunycriTb noBiTps 3
B OnanioBanbHoMy
) OonarntoBasnbHoro KOHTYpy
KOHTYpi
BHyTpilLHS
Henonaaka [NepesipTe 3a3eMneHHs Ta y pasi
Henonapka LerTpansHoro . S N
F50 LieHTpanbHoro HeoOXiAHOCTI 3aMiHITb LiEHTPanbHMin
6noky kepyBaHHs DBM32
6roKy kepyBaHHs | Briok KepyBaHHS.
DBM32
BHyTpilLHs
Heronazaka [NepesipTe 3a3emneHHs Ta y pasi
Henonagka LeHTpansHoro . S .
F51 LieHTparnbHoro HeobXiAHOCTI 3aMiHiTh LIHTpanbHHiA

6Gnoky kepyeaHHsi DBM32

6noky KepyBaHHst
DBM32

6ok kepyBaHHsI.
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5. XAPAKTEPUCTUKU TA TEXHIuHI OAHI

Ta6bnuusa. 9 - YMOBHI no3Ha4yeHHA man. 20,

5 3akpuTa kamepa 37
7 TinBeneHHs rasy 38
8 Buxin Bogu BIN 39
9 Bxig Bogw Bl 42
10 Tpsma nikist (nopavi) B KOHTYP OnaneHHs 43
11 3BopoTHa NiHis KOHTYPY OnanexHs 44
14 3anobixHuit knanaH 49
16 Bentunatop 56
19 Kamepa 3ropsiHHs 74
22 TanbHuk 81

27 MigHuit TennooGMiHHVK Ans onanexHs Ta MBI 95
28 KonekTop sifnpaLboBaHiX rasis 114
29 KoriekTop st BiABeAEeHHs BifnpaLboBaHux rasis 187
32 LipkynsiiiiHui Hacoc cUCTEMM onaneHHs 194
34 [latunk Temnepatypu BOAM B KOHTYpi onanenHs 241
36 ABTOMATUYHWIA KNanaH [ns BUNYCKy NOBITPS 364

5.1 Fa6apuTHi po3mipu i NigkNOYEeHHA
DIVA F28/DIVA F32

DIVA F37

man. 23, man. 25 i man. 26

insTp BXOAY XONOAHOI BOAy

Burpartomip

O6MmexyBay BATpaT BOAU

[Nlatumk Temnepatypu B cuctemi IBI1

Pene Tucky nositps

["a30Buit knana

3anobixHuii TepMocTat

PoaLumproanbHuii Gak

KpaH Ans 3anoBHeHHst BOAOI0 CUCTEMI OnaneHHs
EnekTpoz posnanioBaHHs/ CriocTepexeHHs 3a Nonym'sm
BingigHuit knanaH

Pene Tucky Boav

[liacpparma ans BignpavuboBaHuX rasis
TennooBmikHWK koHTypy MBI

ABTOMATUYHMI NepenyCckHIiA knanaH (baiinac)

DITiHF NPOTM YTBOPEHHS KOHAEHcaTy

700

700

680

| DIVA F37

680

122

450

115 115 85

man. 18 - Burnsap 3sepxy

400

man. 16 - Burnsap cnepepny

196

115 115 110

fig. 19 - Burnsapn 3sepxy
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DIVA F28/DIVA F32
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fig. 21 - Burnag 3Husy
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man. 22 - Burnsap 36oky
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5.2 3aranbHui BUrNAAO i OCHOBHI By3nu

DIVA F28/DIVA F32

li@@@@@@ﬁﬁ@@@@@@LJ
@o o o e

$oF ¢ & & ¢ $rtof § & & F Gof

=]

DIVA F37

— ;
J@@@@@mm@@@@@@mm&“/‘

81
(]
2 \ \Lﬁaoivu S o B o 5 oy
‘ ;\—,—“%é4\1© \ﬁll — a — ! 14
194 —| ‘ T &= Ll 36
95 ‘ L = a :‘
— 74 b ; {
: = | ~—114
| - ( (%%H@ﬂﬂw
10 42844739J3j8I11ﬁ 32

37
fig. 24 - 3aranbHuM BUrNag

cod. 3541E064 - Rev. 00 - 02/2017




Ferroli DIVA F28/F32/F37

5.3 linpaBni4yHW KOHTYP 5.4 Tabnuusa TexHiYHUX AaHUX
Y npasiii KONOHLi Noka3aHi CKOPOYEHHS, BUKOPUCTOBYBaHI Ha Tabnuyui 3 TeXHIYHUMM
\ AaHUMN.
Pani Oawsnua| pwa o | DIVAF32 | DIVAF37
BUMIpY
MakcumanbHa TennonpoayKTUBHICTL kBT 30.0 34.4 39.7 Q
MiHimarnbHa TennonposyKTUBHICTb KBT| 1.5 15 14.0 Q
MakcumaribHa TensnoBa NoTyXHICTb CUCTEMY ONaneHHs kBT 28.0 320 37.0 P)
MiHimarnbHa Tennoea noTyXHICTb CUCTEMY ONaneHHs KBT| 99 99 12.9 P)
MakcumanbHa Tennosa noTyxHicTb cuctemu IBIM KBT 320 320 37.0
MirimanbHa Tennosa notyxHicTe cuctem B KBT| 9.9 9.9 12.9
KoedhiLieHT kopucHoi aii Pmax (80-60°C) % 93.1 931 932
KoedpiuieHT kopucHor Aii 30% % 91.0 91.0 91.0
Knac eukuay NOx - 3 (<150 mr/kBrroz) (NOx)
DopcyHky nanbHuka G20 wr.x@| 15x1,35 15x1,35 17x1.35
Tuek nopavi rasy G20 mbap 20 20 20
MakcumanbHui TUCK rasy Ha nanbHuk G20 Bl mbap] 12.0 12.0 12.0
MakcumarnbHui TUCK ray Ha nanbhuk G20 onan. mbap] 9.2 12.0 12.0
MiimanbHuit TUCK rady Ha nanbHuk G20 mbap 15 15 15
Makc. BuTpati rasy G20 onar. | 347 3.64 4.20
MiH. BuTparTy rasy G20 HM3Ir 1.22 1.22 148
dopcyHkM nanbHuka G31 wr. x| 15x0.79 15x0.79 17x0.79
Tuck nopavi rasy G31 mbap] 37.0 37.0 37.0
MakcumanbHui Tvck rasy Ha nanbHuk G31 MBI mbap] 35.0 35.0 35.0
MakcumanbHIiA Tick rasy Ha nanbHik G31 onan. mbap 27.0 35.0 35.0
MiHimanbHui TUCK rasy Ha nanbHuk G31 mbap] 5.0 5.0 5.0
Makc. Butpatit rasy G31 onan. kr/ron, 235 2.69 3.10
MiH. BuTpaTy rasy G31 Kr/ron 0.90 0.90 1.10
MakcumarbHuit poBoYmiA TUCK B CUCTEMi ONaneHHs 6ap! 3 3 3 (PMS)
MirimanbHuin poBoumit TCK B CUCTEMI OnaneHHs 6ap! 038 038 038
MakcumarnbHa Temnepartypa onaneHHs °C 90 90 90 (tmax)
BwmicT Boay st onaneHHs nitpn 12 1.2 1.5
EMHICTb PO3LLMPIOBATNLHONO Baky ANS CUCTEMY OnaneHHs niTpun 10 10 10
10 8 9 11 TCK Hanopy Y poaLupioBaribHOMY Baky st cucTemi 6ap 1 1 1
. 25 - OnanioBanbHUIN KOHTYpP OnaneHHn__ _
man MakcumanbHuin pobounit Tuck cuctemm MBI 6ap! 9 9 9 (PMW)
[T MiHimansHui pobouui Tvek cuctemu MBI 0ap 0.25 0.25 0.25
(D pary so Ao M2 ] N N
V ) Burparu Boan 'BIM npu At 30°C n/xs| 15.2 15.2 17.6 (D)
49 :[ (I ﬁ“ac saxvcry Pl X5 X5D XD
lanpyra XVBNeHHs B/Tu| 230B/50My | 230B/50My | 230V/50Hz
) CnoxviBaHa enexTpuyHa NoTyXHICTb B! 135 135 135
Bara (nopoxHiit) Kr 35 35 37
Tun arperary C12C3rCayCypCoyCorCraCosBay

N

man. 26 - Koutyp Bl
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5.5 Cxemu
Cxemu Tucky — notyxHocTi (DIVA F28/DIVA F32)
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5.6 EnekTtpuyHa cxema
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man. 27 - EnektpuyHa cxema
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I]g YBara: lMepL Hix nig'egHaT KIMHaTHUIA TepMmocTaT abo AUCTaHLUINHUIA XpPOHOCTAaT, HeOOXiAHO BUAANUTY NePEMUYKY Ha KNeMHIN kopobLi.
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BeHTunsaTop

LIMpKynsiLinHWiA Hacoc KOHTYpY onaneHHs

[aTtunk TemnepaTypu Boau onasntoBanbHOI cUCTEMU
Butpatomip

[atunk Temnepatypu B cuctemi Bl

Pene Tucky nositps

[a3oBwuin knanaH

MopyntoBanbHa koTywka Modureg

3anobixHuin TepmocTat

KiMHaTHWI TepmocTaTt (nocTavaeTbCsi OKPemo)
EnekTpoa po3snantoBaHHs/ CNocTepexXeHHs 3a Nonym'sm
BiggigHuin knanaH

Pene Tucky Boam

[ncTaHUiiHWIA XxpoHocTaT (hakynbTaTUBHO)
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1. GENERAL WARNINGS

»  Carefully read and follow the instructions contained in this instruction booklet.

+  After boiler installation, inform the user regarding its operation and give him this
manual, which is an integral and essential part of the product and must be kept with
care for future reference.

» Installation and maintenance must be carried out by professionally qualified person-
nel, in compliance with the current regulations and according to the manufacturer's
instructions. Do not carry out any operation on the sealed control parts.

. Incorrect installation or inadequate maintenance can result in damage or injury. The
Manufacturer declines any liability for damage due to errors in installation and use,
or failure to follow the instructions.

+  Before carrying out any cleaning or maintenance operation, disconnect the unit from
the electrical power supply using the switch and/or the special cut-off devices.

* In case of a fault and/or poor operation, deactivate the unit and do not try to repair
it or directly intervene. Contact professionally qualified personnel. Any repair/re-
placement of the products must only be carried out by qualified personnel using orig-
inal replacement parts. Failure to comply with the above could affect the safety of
the unit.

*  This unit must only be used for its intended purpose. Any other use is deemed im-
proper and therefore hazardous.

*  The packing materials are potentially hazardous and must not be left within the
reach of children.

*  The unit must not be used by people (including children) with limited physical, sen-
sory or mental abilities or without experience and knowledge of it, unless instructed
or supervised in its use by someone responsible for their safety.

»  The unit and its accessories must be appropriately disposed of, in compliance with
the current regulations.

+  The images given in this manual are a simplified representation of the product. In
this representation there may be slight and insignificant differences with respect to
the product supplied.

2. OPERATING INSTRUCTIONS
2.1 Introduction

DIVA F28/F32/F37 is a high-efficiency heat generator for heating and domestic hot water
production, running on natural gas, equipped with an open-flue burner with electronic ig-
nition, sealed chamber with forced ventilation, and microprocessor control system, de-
signed for installation indoors or outdoors in a partially protected place (in compliance
with EN 297/A6) for temperatures to -5°C.

2.2 Control panel
Panel

10
11

12+

413 6
fig. 1 - Control panel

14 3

Panel key fig. 1

1 DHW temperature setting decrease button

2 DHW temperature setting increase button

3 Heating system temperature setting decrease button
4 Heating system temperature setting increase button
5 Display

6 Summer/Winter mode selection - Reset button

7 Unit On/Off - Economy/Comfort mode selection button
8 DHW symbol

9 DHW mode

10 Summer mode

11 Multifunction

12 Eco (Economy) mode

13 Heating

14 Heating symbol

15 Burner lit and actual power level

17 Water gauge

Indication during operation
Heating

A heating demand (generated by the Room Thermostat or Remote Timer Control) is in-
dicated by flashing of the hot air above the radiator on the display.

The display (detail 11 - fig. 1) shows the actual heating delivery temperature and, during
heating standby time, the message “d2”.

Domestic hot water (DHW)

A DHW demand (generated by drawing domestic hot water) is indicated by flashing of
the hot water under the tap on the display.

The display (detail 11 - fig. 1) shows the actual DHW outlet temperature and, during
DHW standby time, the message “d1*.

Comfort

A Comfort demand (reinstatement of temperature inside the boiler) is indicated by flash-
ing of the water under the tap on the display. The display (detail 11 - fig. 1) shows the
actual temperature of the water in the boiler.

Fault

In case of a fault (see cap. 4.4) the display shows the fault code (detail 11 - cap. 4.4) and
during safety pause times the message “d3”.

2.3 Lighting and shutdown

Connection to the power supply

»  During the first 5 seconds the display will also show the card software release.

*  Open the gas cock ahead of the boiler.

*  The boiler is now ready to function automatically whenever domestic hot water is
drawn or in case of a heating demand (generated by Room Thermostat or Remote
Temperature Control).

Switching the boiler off and on
Press the On/Off button (detail 7 - fig. 1) for 5 seconds.

fig. 2 - Turning the boiler off

When the boiler is switched off, the electronic board is still powered. Domestic hot water
and heating are disabled. The antifreeze system remains activated. To relight the boiler,
press the On/Off button (detail 7 - fig. 1) again for 5 seconds.

fig. 3

The boiler will be immediately ready to work whenever domestic hot water is drawn or in
case of a heating demand (generated by the Room Thermostat or the Remote Timer
control).
The antifreeze system does not work when the power and/or gas to the unit are
turned off. To avoid damage caused by freezing during long shutdowns in win-
ter, it is advisable to drain all water from the boiler, the DHW circuit and the
heating system water; or drain just the DHW circuit and add a suitable anti-
freeze to the heating system, as prescribed in sec. 3.3.

2.4 Adjustments
Summer/Winter Switchover
Press the summer/winter button (detail 6 - fig. 1) for 2 seconds.

The display activates the Summer symbol (detail 10 - fig. 1): the boiler will only deliver
domestic hot water. The antifreeze system remains activated.

To deactivate the Summer mode, press the summer/winter button (detail 6 - fig. 1)
again for 2 seconds.

Heating temperature adjustment

Use the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) to adjust the temperature from a min. of
30°C to a max. of 80°C; in any case, it is advisable not to operate the boiler below 45°C.

cod. 3541E064 - Rev. 00 - 02/2017
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DHW temperature adjustment

Use the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) to adjust the temperature from a min. of
40°C to a max. of 55°C.

fig. 5
Room temperature adjustment (with optional room thermostat)

Using the room thermostat, set the temperature required in the rooms. If the room ther-
mostat is not installed, the boiler will keep the system at the set system delivery setpoint
temperature.

Room temperature adjustment (with optional remote timer control)

Using the remote timer control, set the required temperature in the rooms. The boiler will
adjust the system water according to the required room temperature. For operation with
remote timer control, please refer to the relevant instruction manual.

ECO/COMFORT selection

The unit has a function that ensures a high domestic hot water delivery speed and max-
imum comfort for the user. When the device is activated (COMFORT mode), the water
contained in the boiler is kept hot, thereby ensuring immediate availability of hot water
on opening the tap, without waiting times.

The user can deactivate the device (ECO mode) by pressing the eco/comfort button
(detail 7 - fig. 1). In ECO mode the display activates the ECO symbol (detail 12 - fig. 1).
To activate the COMFORT mode, press the eco/comfort button (detail 7 - fig. 1) again.

Adjustments from Remote Timer Control

If the Remote Timer Control (optional) is connected to the boiler, the above ad-
justments are managed according to that given in table 1.

Table. 1

Heating temperature setting Adjustment can be made from the Remote Timer Control menu and the

boiler control panel.

Adjustment can be made from the Remote Timer Control menu and the
boiler control panel.

Hot water temperature adjustment

Summer/Winter Switchover Summer mode has priority over a possible Remote Timer Control heat-
ing demand.
Eco/Comfort selection Adjustment can only be made from the boiler control panel.

System water pressure adjustment

The filling pressure with system cold, read on boiler water gauge (detail 17 - fig. 1), must
be approx. 1.0 bar. If the system pressure falls to values below minimum, the boiler stops
and the display shows fault F37. Operate the filling cock (detail 1 - fig. 6) and bring it to
the initial value. Always close the filling cock at the end of the operation.

=

fig. 6 - Filling cock

3. INSTALLATION
3.1 General Instructions

BOILER INSTALLATION MUST ONLY BE PERFORMED BY QUALIFIED PERSON-
NEL, INACCORDANCE WITH ALL THE INSTRUCTIONS GIVEN IN THIS TECHNICAL
MANUAL, THE PROVISIONS OF CURRENT LAW, THE PRESCRIPTIONS OF NA-
TIONAL AND LOCAL STANDARDS AND THE RULES OF PROPER WORKMANSHIP.

3.2 Place of installation

The combustion circuit is sealed with respect to the place of installation, therefore the
unit can be installed in any room. The place of installation must be adequately ventilated
to avoid the creation of dangerous conditions in case of any gas leaks. This safety stand-
ard is required by the EEC Directive no. 2009/142 for all gas units, including those with
sealed chamber.

The unit is designed to operate in a partially protected place in accordance with EN 297
pr A6, with minimum temperature of -5°C. It is advisable to install the boiler under a roof
slope, inside a balcony or in a protected recess.

In any case, the place of installation must be free of dust, flammable materials or objects
or corrosive gases.

The boiler is arranged for wall mounting and comes standard with a hooking bracket. Fix
the bracket to the wall according to the measurements given in fig. 16 and hook the boiler
onto it. Wall fixing must ensure a stable and effective support for the generator.

If the unit is enclosed in a cabinet or mounted alongside, a space must be pro-
vided for removing the casing and for normal maintenance operations

3.3 Plumbing connections
Important

The safety valve outlet must be connected to a funnel or collection pipe to pre-
vent water spurting onto the floor in case of overpressure in the heating circuit.
Otherwise, if the discharge valve cuts in and floods the room, the boiler manu-
facturer cannot be held liable.

Before making the connection, check that the unit is arranged for operation with
the type of fuel available and carefully clean all the system pipes.

Carry out the relevant connections according to the diagram in fig. 20 and the symbols
on the unit.

Note: The unit is equipped with an internal bypass in the heating circuit.
Water system characteristics

In the presence of water harder than 25° Fr (1°F = 10ppm CaCO,), use suitably treated
water in order to avoid possible scaling in the boiler.

Antifreeze system, antifreeze fluids, additives and inhibitors

When necessary, antifreeze fluids, additives and inhibitors can be used only if the man-
ufacturer of such fluids or additives guarantees that they are suitable and do not cause
damage to the exchanger or other components and/or materials of the boiler and system.
Do not use generic antifreeze fluids, additives or inhibitors that are not specific for use in
heating systems and compatible with the materials of the boiler and system.

3.4 Gas connection

The gas must be connected to the relevant connection (see fig. 20) in conformity with the
current standards, using a rigid metal pipe or a continuous surface flexible s/steel tube
and installing a gas cock between the system and boiler. Make sure all the gas connec-
tions are tight.

3.5 Electrical connections
Important

The unit must be connected to an efficient earthing system in conformity with
current safety regulations. Have the efficiency and suitability of the earthing
system checked by professionally qualified personnel; the Manufacturer de-
clines any liability for damage caused by failure to earth the system.

The boiler is prewired and provided with a "Y" type cable (without plug) for con-
nection to the electric line. The connections to the power supply must be per-
manent and equipped with a double-pole switch with contact opening distance
of at least 3 mm, installing fuses of max. 3A between the boiler and the line.
Make sure to respect the polarities (LINE: brown wire / NEUTRAL: blue wire /
EARTH: yellow/green wire) in connections to the electric line.

The unit's power cable must not be replaced by the user; if damaged, switch
the unit off and have the cable replaced by professionally qualified personnel.
If replacing the power cable, only use "HAR H05 VV-F" 3x0.75 mm2 cable with
max. ext. diameter of 8 mm.

Room thermostat (optional)

IMPORTANT: THE ROOM THERMOSTAT MUST HAVE VOLTAGE-FREE
CONTACTS. CONNECTING 230 V TO THE ROOM THERMOSTAT TERMI-
NALS WILL PERMANENTLY DAMAGE THE ELECTRONIC BOARD.

When connecting time controls or a timer, do not take the power supply for
these devices from their breaking contacts Their power supply must be by
means of direct connection from the mains or with batteries, depending on the
kind of device.

s EN
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Accessing the electrical terminal block

The electrical terminal block can be accessed after removing the casing. The arrange-
ment of the terminals for the various connections is also given in the wiring diagram in
fig. 26.

N

VA

fig. 7 - Accessing the terminal block
3.6 Fume ducts
Important

The unitis a "C type" with sealed chamber and forced draught, the air inlet and fume out-
let must be connected to one of the following extraction/suction systems. The unit is ap-
proved for operation with all the Cny flue configurations given on the dataplate. Some
configurations may be expressly limited or not permitted by law, standards or local reg-
ulations. Before installation, check and carefully follow the instructions. Also, comply with
the instructions on the positioning of wall and/or roof terminals and the minimum distanc-
es from windows, walls, ventilation openings, etc.

Baffles

Boiler operation requires fitting the baffles supplied with the unit. Make sure the boiler
has the correct baffle (when used) and that it is properly positioned .

A Baffle replacement with boiler not installed
B Baffle replacement with boiler and fume ducts already installed

Connection with coaxial pipes
? y F |
v & N g

C1x

fig. 8 - Examples of connection with coaxial pipes (I:> = Air / B> = Fumes)

Table. 2 - Typology

Type Description
C1X Wall horizontal exhaust and inlet
C3X Roof vertical exhaust and inlet

For coaxial connection, fit the unit with one of the following starting accessories. For the
wall hole dimensions, refer to the figure on the cover.

@126
82
T
: |
: |
S M =
i
260 | |
o130 |

118

010007X0

fig. 9 - Starting accessory for coaxial ducts

Table. 3 - Baffles for coaxial ducts

Coaxial 60/100 Coaxial 80/125
DIVA F28
DIVA F32 DIVA F37
Max. permissible length 5m 4m 10m
Reduction factor 90° bend im im 05m
Reduction factor 45° bend 05m 05m 025m
DIVAF28 =@ 45
0+2m @50 0+2m @50 0+3m | DIVAF32=045
Baffle to use DIVA F37 = @ 50
2+5m no baffle 2+4m | Diyaframsyz | 3+10m no baffle

cod. 3541E064 - Rev. 00 - 02/2017
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Connection with separate pipes

»
‘B

. i

Csx Csx

max 50 cm

fig. 10 - Examples of connection with separate pipes (C_ > = Air / I = Fumes)

Table. 4 - Typology

Type Description

C1X Wall horizontal exhaust and intake. The inlet/outlet terminals must be concentric or close enough to be
undergo similar wind conditions (within 50 cm)

C3X Roof vertical exhaust and intake. Inlet/outlet terminals like for C12

C5X Wall or roof exhaust and intake separate or in any case in areas with different pressures. The exhaust
and intake must not be positioned on opposite walls.

Cc6X Intake and exhaust with separately certified pipes (EN 1856/1)

B2X Intake from installation room and wall or roof exhaust

/\ IMPORTANT - THE ROOM MUST BE PROVIDED WITH APPROPRIATE VENTILATION

For the connection of separate ducts, fit the unit with the following starting accessory:

80

80

L — ctaminf)

010011X0

fig. 11 - Starting accessory for separate ducts

Before installation, check the baffle to be used and that the maximum permissible length
is not exceeded, by means of a simple calculation:

1. Completely establish the layout of the system of split flues, including accessories
and outlet terminals.

2. Consult the table 6 and identify the losses in m
ponent, according to the installation position.

3. Check that the sum total of losses is less than or equal to the maximum permissible
length in table 5.

eq (equivalent meters) of every com-

Table. 5 - Baffles for separate ducts

Table. 6 - Accessories

Losses in Meq
Air Fume exhaust
infet Vertical | Horizontal
PIPE | 0.5m M/F 1KWMA3BA 0.5 0.5 1.0
1mM/F 1KWMA83A 1.0 1.0 2.0
2mM/F 1KWMAOBK 20 2.0 4.0
BEND | 45° F/F 1KWMAO1K 1.9 29
45° MIF 1KWMAB5A 1.9 29
90° FIF 1KWMAO2K 2.0 3.0
90° MIF 1KWMA82A 15 25
280 90° M/F + Test point 1KWMA70U 15 25
PIPE SECTION | with test point 1KWMA16U 0.2 0.2
for condensate drain 1KWMAS55U - 3.0
TEE | for condensate drain 1KWMAO5K - 7.0
TERMINAL | air, wall 1KWMAB5A 20 -
fumes, wall with antiwind 1KWMABGA - 5.0
FLUE | Split air/fumes 80/80 1KWMAB84U - 12.0
Fume outlet only @80 1KWMA83U + - 4.0
1KWMA86U
REDUCTION | from @80 to @100 1KWMAO3U 0.0 0.0
from @100 to @80 15 3.0
PIPE |1 mM/F 1KWMAOBK 04 04 038
2100 BEND | 45° MIF 1KWMAO3K 06 1.0
90° MIF 1KWMAO4K 038 1.3
TERMINAL | air, wall 1KWMA14K 15 -
fumes, wall with antiwind 1KWMA29K - 3.0
PIPE |1 mM/F 010028X0 - 2.0 6.0
BEND | 90° M/F 010029X0 - 6.0
oe REDUCTION | 80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL | fumes, wall 1KWMA90A - 7.0
ATTENTION: CONSIDER THE HIGH PRESSURE LOSSES OF @60 ACCESSORIES;
USE THEM ONLY IF NECESSARY AND AT THE LAST FUME EXHAUST SECTION.

Connection to collective flues

B - K
. =" T (=
E Cax % % Cax Cox

fig. 12 - Examples of connection to flues (C_ > = Air / I = Fumes)

Table. 7 - Typology

DIVA F28
DIVA F37
DIVAF32 Type Description
Max. permissible length 48 Meg 40meq Cc2X Intake and exhaust in common flue (intake and exhaust in same flue)
0-15 M, @45 0-10 M, @45 C4x Intake and exhaust in common and separate flues , but undergoing similar wind conditions
15-3m,, 750 10-20m,, 750 C8x Exhaust in single or common flue and wall intake
Baffle to use B3X Intake from installation room by means of concentric duct (that encloses the exhaust) and exhaust in
35-48m,, No baffle 20-30m,, 352 common flue with natural draught
30-40 Meq No baffle /\ IMPORTANT - THE ROOM MUST BE PROVIDED WITH APPROPRIATE VENTILATION

If the boiler is to be connected DIVA F28/F32/F37 to a collective flue or a single flue with
natural draught, the flue or chimney must be expressly designed by professionally qual-
ified technical personnel in conformity with the current regulations and be suitable for
sealed chamber units equipped with fan.

s EEN
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4. SERVICE AND MAINTENANCE

4.1 Adjustments
Gas conversion

The unit can work on natural gas or LPG and is factory-set for use with one of these two
gases, as clearly shown on the packing and data plate. Whenever a different gas to that
for which the unit is arranged has to be used, the special conversion kit will be required,
proceeding as follows:

1. Disconnect the power supply ahead of the boiler and close the gas cock;

2. Replace the nozzles at the main burner and pilot burner, fitting the nozzles indicated
in the technical data table in cap. 5, depending on the type of gas used

3. Connect the power supply ahead of the boiler and open the gas cock;

4. Modify the parameter for the type of gas:

*  put the boiler in standby mode

+ press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) for 10 seconds: the display
shows “b01* flashing.

+  press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) to set parameter 00 (for opera-
tion with natural gas) or 01 (for operation with LPG).

*  press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) for 10 seconds.

»  the boiler will return to standby mode

5. Adjust the minimum and maximum pressures at the burner (ref. relevant para-
graph), setting the values given in the technical data table for the type of gas used

6. Apply the sticker, contained in the conversion kit, near the data plate as proof of the
conversion.

TEST mode activation

Press the heating buttons (detail 3 - fig. 1) together for 5 seconds to activate the TEST
mode. The boiler lights at the maximum heating power set as described in the following
section.

The heating and DHW symbols (fig. 13) flash on the display; the heating power will ap-
pear alongside.

fig. 13 - TEST mode (heating power = 100%)

Press the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) to increase or decrease the power
(Min.=0%, Max.=100%).

If the TEST mode is activated and enough hot water is drawn to activate the DHW mode,
the boiler remains in TEST mode but the 3-way valve goes to DHW.

To deactivate the TEST mode, press the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) together
for 5 seconds.

The TEST mode is automatically deactivated in any case after 15 minutes or on stopping
of hot water drawing (if enough hot water has been drawn to activate the DHW mode).

Adjustment of pressure at the burner

Since this unit has flame modulation, there are two fixed pressure values: the minimum
and maximum, which must be those given in the technical data table according to the
type of gas.

+  Connect a suitable pressure gauge to pressure point “B” located downstream of the

gas valve

Remove the protection cap “D” undoing screw “A”.

Operate the boiler in TEST mode.

Adjust the power to the max. value.

Adjust the max. pressure with screw "G", clockwise to increase the pressure and

anticlockwise to decrease it

»  Disconnect one of the two Faston connectors from the modureg "C" on the gas
valve.

*  Adjust the min. pressure with screw "E", clockwise to decrease the pressure and

anticlockwise to increase it.

Reconnect the Faston connector detached from the modureg on the gas valve.

Check that the maximum pressure has not changed.

Refit protection cap “D”.

To end the TEST mode repeat the activation sequence or wait 15 minutes.

After checking or adjusting the pressure, make sure to seal the adjust-
ment screw with paint or a specific seal.

fig. 14 - Gas valve

A - Protection cap screw

B - Pressure point downstream
C - Modureg cable

D - Protection cap

E - Min. pressure adjustment
G - Max. pressure adjustment

Heating power adjustment

To adjust the heating power, switch the boiler to TEST mode (see sec. 4.1). Press the
heating buttons (detail 3 - fig. 1) to increase or decrease the power (min. = 00 - max. =
100). Press the reset button within 5 seconds and the max. power will remain that just
set. Exit TEST mode (see sec. 4.1).

Lighting power adjustment

To adjust the lighting power, switch the boiler to TEST mode (see sec. 4.1). Press the
DHW buttons (detail 1 - fig. 1) to increase or decrease the power (min. = 00 - max. = 60).
Press the reset button within 5 seconds and the lighting power will remain that just set.
Exit TEST mode (see sec. 4.1).

4.2 Startup
Before lighting the boiler

*  Check the seal of the gas system.

*  Check correct prefilling of the expansion tank.

»  Fill the water system and make sure all air contained in the boiler and the system
has been vented.

*  Make sure there are no water leaks in the system, DHW circuits, connections or boiler.

+  Check correct connection of the electrical system and efficiency of the earthing system.

*  Make sure the gas pressure for heating is that required.

+  Make sure there are no flammable liquids or materials in the immediate vicinity of
the boiler

Checks during operation

»  Switch the unit on.

*  Check the tightness of the fuel circuit and water systems.

*  Check the efficiency of the flue and air/fume ducts while the boiler is working.

*  Make sure the water is circulating properly between the boiler and the systems.

*  Make sure the gas valve modulates correctly in the heating and domestic hot water
production stages.

»  Check correct boiler lighting by performing various tests, turning it on and off with
the room thermostat or remote control.

*  Make sure the fuel consumption indicated on the meter matches that given in the
technical data table in cap. 5.

*  Make sure that with no demand for heating, the burner lights correctly on opening a
hot water tap. Check that in heating mode, on opening a hot water tap, the heating
circulating pump stops and there is regular production of hot water.

*  Make sure the parameters are programmed correctly and carry out any required
customisation (compensation curve, power, temperatures, etc.).

cod. 3541E064 - Rev. 00 - 02/2017
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4.3 Maintenance Fault ;
s . . Fault Possible cause Cure
Periodical inspection code
To ensure proper operation of the unit over time, have qualified personnel carry out a Air pressure switch contact | Check the pressure switch / Fan /
yearly inspection, providing for the following checks: open Fan socket
*  The control and safety devices (gas valve, flow switch, thermostats, etc.) must func- Fo7 | Air pressure switch (contacts Faulty air pressure switch wiring | Check the wiring
tion correctly. closed on activation of fan)  [Wrong baffle Make sure the baffle is correct
+  The fume exhaust circuit must be perfectly efficient. Flue obstructed or not correctly | Check the length of the flues / Clean
(Sealed chamber boiler: fan, pressure switch, etc. - The sealed chamber must be sized the flues
tight: seals, cable glands, etc.) — —
(Open chamber boiler: anti-backflow device, fume thermostat, etc.) A09 Gas valve fault Wiring disconnected Check the wiing _
+  The air/fume terminal and ducts must be free of obstructions and leaks as valve fau Faulty gas valve Check the gas valve and replace itif
«  The burner and exchanger must be clean and free of deposits. Do not use chemical necessary
products or wire brushes to clean. Sensor damaged 3
«  The electrode must be properly positioned and free of deposits. F10 | Delivery sensor faul Wiring shorted SC:rGCk the wiring or replace the sen-
Wiring disconnected
= = Sensor damaged »
7ﬂT F11 DHW sensor fault Wiring shorted g:reck the wiring or replace the sen-
Wiring disconnected
i Wiring disconnected Check the wiring
. A16 | Gas valve fault Check the gas valve and replace it if
Faulty gas valve
necessary
= -
= A23 Card parameter fault Wrong card parameter setting .Ch.ec,k the card parameter and mod
= ify it if necessary
= ~ ) Check the card parameter and mod-
fig. 15 - Electrode positioning A24 Card parameter fault Wrong card parameter setting iy it if necessary
. The gas and water systems must be tight. F34 Supply voltage under 140VAC | Electric mains trouble Check the electrical system
*  The pressure of the water in the system when cold must be approx. 1 bar; otherwise, F35 | Faulty mains frequency Electric mains trouble Check the electrical system
bring it fo that value. Pressure too low Fill the system
*  The circulating pump must not be blocked. F37 Incorrect system water pres- . i
+  The expansion tank must be filled. sure Water pressure switch dam- | oo oo
+  The gas flow and pressure must match that given in the respective tables. aged or not connected
4.4 Troubleshooting Fa43 | Exchanger protection infer- No system H,0 circulation Check the circulating pump
Diagnostics vention. Air in the system Vent the system
The boiler is equipped with an advanced self-diagnosis system. In case of a boiler fault, F50 Controller DBM32 fault (:ror';trm”er DBEM32intemal ?ehTacgrt‘ﬁ:?:r:‘trg‘;re‘?ic:é’:ezgg
the display will flash together with the fault symbol (detail 11 - fig. 1) indicating the fault P -
code. Controller DBM32 internal Check the earth connection and
F51 Coniroller DBV32 fault error replace the controller if necessary.

There are faults that cause permanent shutdown (marked with the letter "A"): to restore
operation, press the RESET button (detail 6 - fig. 1) for 1 second or RESET on the op-
tional remote timer control if installed; if the boiler fails to start, it is necessary to eliminate
the fault.

Faults marked with the letter "F" cause temporary shutdowns that are automatically reset
as soon as the value returns within the boiler's normal working range.

Table of faults

Table. 8 - List of faults

Fault

o Fault Possible cause Cure

Check the regular gas flow to the
No gas boiler and that the air has been elim-
inated from the pipes

Check the wiring of the electrode
A01 No burner ignition Ignition/detection electrode fault | and that it is correctly positioned and
free of any deposits

Check the gas valve and replace it if

Faulty gas valve necessary
Ignition power too low Adjust the ignition power
. . Check the ionisation electrode wir-
Flame present signal with Electrode fault ;
A02 ing
burner off
Card fault Check the card
. Check the correct positioning and
Heating sensor damaged ! )
operation of the heating sensor
A0 Qveﬁemperature protection | No water circulation in the sys- Check the circulating pump
intervention tem
Air in the system Vent the system
Safety thermostat intervention | Check safety thermostat operation
Fo4 Card parameter fault Wrong card parameter setting phggk the card parameter and mod-
ify it if necessary
Air pressure switch contact Check the pressure switch / Fan /
open Fan socket

Air pressure switch (fails to  ['Fayty air pressure switch wiring | Check the wiring
F05 close contacts within 20 sec.

of fan activation) Wrong baffle Make sure the baffle is correct
Flue obstructed or not correctly | Check the length of the flues / Clean
sized the flues

Low pressure in the gas system | Check the gas pressure

Burner minimum pressure set- | Check the gas pressures
ting

No flame after the ignition
phase

A06
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5. TECHNICAL DATA AND CHARACTERISTICS

Table. 9 - Key fig. 20, fig. 23, fig. 24 and fig. 25

© o N o

]
N

©
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5.1

Sealed chamber

Gas inlet

Domestic hot water outlet
Cold water inlet

System delivery

System return

Safety valve

Fan

Combustion chamber
Burner

Copper exchanger for heating and hot water
Fume manifold

Fume outlet manifold
Heating circulating pump
Heating temperature sensor
Automatic air vent

Dimensions and connections
DIVA F28/DIVA F32

37
38
39
42
43
44
49
56
74
8
95
114
187
194
24
364

=

=

Cold water inlet filter
Flow switch
Water flow limiter

DHW temperature sensor

Air pressure switch
Gas valve

Safety thermostat
Expansion tank
System filling cock

Ignition and detection electrode

Diverter valve

Water pressure switch

Fume baffle

DHW exchanger
Automatic bypass
Condensate union

. 9110+120

DIVA F37

700

700

120

680

DIVA F37

400

82

122

680

450

DIVA F28/DIVA F32

fig. 17 - Vista frontale

TASAN

<
196

115

115

fig. 18 - Top view

fig. 16 - Front view

115

115

110

fig. 19 - Top view
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DIVA F28/DIVA F32 5

.2 General view and main components
DIVA F28/DIVA F32

| —28

| —56

A

%

o
330

178

126

| —27

DIVA F37 19
.’"oJ@@@@@@ﬂ@@@@@@@u’
%.9\ o5
= _\0 $ & ¢ & Q‘Q‘QO» @ & & & 000 {
T 07 }j\:&_l jyf‘,_/ y—14
194 —| L\—\ 36
o <y = ®
3 95 —| —~ O
- JrC. o1 ~—114
": R i J C %ﬁ © \©
-~ o e N i I
A G Il
2 10 42 8 44 7‘39 s‘a 38 74 11 Jz
37
10 8 7 9 1 F fig. 23 - General view
DIVA F37
fig. 21 - Bottom view
. 330
[
5
16—
49— | @
34\ﬂ in
81 o o
@ 1
Ix — %l
AR g A R T B R B R B gl
22 e o o °p
\,L Tl 1 ¥ F 4oF ¥ fof § § ¥ f-fof L
©® 1 ®
J 14
194 —| 36
95 —| 42N \
m Al 4 ~— 114
10 42 l 4(739 9 38 74 11 32

37

fig. 22 - Side view fig. 24 - General view
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5.3 Water circuit 5.4 Technical data table
The column on the right gives the abbreviation used on the technical data plate.

<

‘ Data Unit | DIVAF28 DIVA F32 DIVA F37
Max. heating capacity kW 30.0 344 39.7 Q)
Min. heating capacity kW 1.5 1.5 14.0 Q)
Max. Heat Output in heating kWi 28.0 320 37.0 P)
Min. Heat Output in heating kW 9.9 9.9 12.9 (P)
Max. Heat Output in hot water production kw 320 320 37.0
Min. Heat Output in hot water production kw 9.9 9.9 12.9
Efficiency Pmax (80-60°C) % 93.1 93.1 93.2
Efficiency 30% % 91.0 91.0 91.0
NOx emission class E 3 (<150 mg/kWh) (NOx)
Burner nozzles G20 no.x@| 15x1.35 15x1.35 17x1.35
Gas supply pressure G20 mbar| 20 20 20
Max. gas pressure at burner G20 in hot water prod. mbar 12.0 12.0 12.0
Max. gas pressure at burner G20 in heating mbar| 9.2 12.0 12.0
Min. gas pressure at burner G20 mbar| 15 15 15
Max. gas delivery G20 in heating nm3h 317 3.64 420
Min. gas delivery G20 nm3h 1.22 1.22 148
Burner nozzles G31 no.x@| 15x0.79 15x0.79 17x0.79
Gas supply pressure G31 mbar 37.0 37.0 370
Max. gas pressure at burner G31 in hot water prod. mbar| 35.0 35.0 35.0
Max. gas pressure at burner G31 in heating mbar 27.0 35.0 35.0
Min. gas pressure at burner G31 mbar| 5.0 5.0 5.0
Max. gas delivery G31 in heating kg/h 2.35 2.69 3.10
Min. gas delivery G31 kg/h 0.90 0.90 1.10
Max. working pressure in heating bar| 3 3 3 (PMS)
fig. 25 - Heating circuit Min. working pressure in heating bar 08 0.8 0.8
- T TN Max. heating temperature °C| 90 90 90 (tmax)
ORI Heating water content liters| 12 12 15
49 :1: V Heat?ng expans?on tank capa(?ity liters 10 10 10
A P rn TRV Heating expansion tank prefilling pressure bar 1 1 1
A anR IS Wax. working pressure in ot water production oo g g g W)
34 1 ~ Min. working pressure in hot water production bar| 0.25 0.25 0.25
A DHW flow rate At 25°C Umin| 183 183 211
27 DHW flow rate At 30°C I/min 15.2 15.2 17.6 (D)
Protection rating IP X5D X5D X5D
Power supply voltage VIHz| 230V/50Hz | 230V/50Hz | 230V/50Hz
Electrical power input W 135 135 135
Empty weight kg 35 35 37
Type of unit C12C30CayCpCopCerCroCor By

N

fig. 26 - DHW circuit
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5.5 Diagrams
Pressure - flow diagrams (DIVA F28/DIVA F32)
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5.6 Wiring diagram
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fig. 27 - Wiring diagram

Iy

Attention: Remove the jumper on the terminal block before connecting the room thermostat or the remote timercontrol.

16 Fan

32 Heating circulating pump
34 Heating sensor

38 Flow switch

42 DHW temperature sensor
43 Air pressure switch

44 Gas valve

47 Modureg

49 Safety thermostat

72 Room thermostat (optional)
81 Ignition/detection electrode
95 Diverter valve

114 Water pressure switch

139 Remote timer control (optional)
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FR

1. DISPOSITIONS GENERALES

. Lire attentivement et respecter les avertissements contenus dans le présent livret d'instruc-
tions.

«  Apres linstallation de la chaudiére, l'installateur doit informer I'utilisateur sur son fonctionne-
ment et lui remettre le présent livret qui fait partie intégrante et essentielle du produit ; en ou-
tre, ce livret doit étre conservé avec soin pour toute consultation future.

« Llinstallation et I'entretien doivent étre effectués conformément aux normes en vigueur, selon
les instructions du constructeur et par des techniciens qualifiés. Toute opération sur les orga-
nes de réglage scellés est interdite.

. Une installation incorrecte ou un entretien impropre peuvent entrainer des dommages corpo-
rels ou matériels. Le constructeur n'assume aucune responsabilité pour les dommages cau-
sés par des erreurs d'installation et d'utilisation et, dans tous les cas, en cas de non
observance des instructions.

«  Avant d'effectuer toute opération de nettoyage ou d'entretien, isoler I'appareil du réseau d'ali-
mentation électrique en actionnant l'interrupteur de l'installation et/ou au moyen des disposi-
tifs d'isolement prévus.

«  Désactiver I'appareil en cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement en s'abstenant de
toute tentative de réparation ou d'intervention directe. S'adresser uniquement a un technicien
professionnel qualifié. Les éventuelles réparations ou remplacements de composants sont
réservés exclusivement a un technicien professionnel qualifié en n'utilisant que des pieces
de rechange d'origine. La non-observance de ce qui précéde compromet les conditions de
sécurité de I'appareil.

«  Cet appareil ne peut servir que dans le cadre des utilisations pour lesquelles il a été congu.
Tout autre usage doit étre considéré comme impropre et donc dangereux.

. Les éléments de I'emballage ne peuvent étre laissés a la portée des enfants du fait qu'ils
pourraient représenter une source potentielle de danger.

«  Cetappareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont
les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées
d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier, par l'intermédiaire d’'une
personne responsable de leur sécurité, d’'une surveillance ou d'instructions préalables con-
cernant l'utilisation de I'appareil.

*  Mettre I'appareil et ses accessoires au rebut conformément aux normes en vigueur.

*  Lesimages contenues dans ce manuel ne sont qu'une représentation simplifiée de l'appareil.
Cette représentation peut présenter de légéres différences, non significatives, par rapport a
I'appareil.

2. CONSIGNES D'UTILISATION
2.1 Introduction

DIVA F28/F32/F37 est un générateur thermique de chauffage et de production d'eau
chaude sanitaire a haut rendement fonctionnant au gaz naturel ; équipé d'un braleur at-
mosphérique a allumage électronique, d'une chambre étanche a ventilation forcée et
d'un systéme de contrdle par microprocesseur, il peut étre installé a l'intérieur ou a I'ex-
térieur, dans un lieu partiellement protégé (selon EN 297/A6) ou les températures peu-
vent arriver jusqu'a -5 °C.

2.2 Tableau des commandes
Panneau

14 3

413 6

fig. 1 - Panneau de controle

Légende panneau fig. 1

1 Touche pour diminuer le réglage de la température de I'eau chaude sanitaire

2 Touche pour augmenter le réglage de I'eau chaude sanitaire

3 Touche pour diminuer le réglage de la température de l'installation de chauffa-
ge

4 Touche pour augmenter le réglage de la température de l'installation de chauf-
fage

5 Afficheur

6 Touche Rétablissement - sélection fonction Eté/Hiver

7 Touche de sélection mode Eco/Confort - on/off appareil

8 Symbole eau chaude sanitaire

9 Indication du fonctionnement eau chaude sanitaire

10 Indication fonction Eté

1 Indication multi-fonctions

12 Indication fonction Eco (Economy)

13 Indication fonction chauffage

14 Symbole chauffage

15 Indication brdleur allumé et niveau de puissance actuelle

17 Hydrométre

Indication durant le fonctionnement
Chauffage

La demande chauffage (engendrée par le thermostat d'ambiance ou chronocommande
a distance) est indiquée par le clignotement de I'air chaud au-dessus du radiateur sur
I'afficheur.

L'afficheur (rep. 11 - fig. 1) visualise la température actuelle du départ du chauffage et
pendant le temps d'attente, l'indication “d2”.

Sanitaire

La demande d'eau chaude sanitaire (engendrée par I'ouverture d'un robinet d'eau chau-

de sanitaire) est indiquée par le clignotement de I'eau chaude sous le robinet sur I'affi-
cheur.

L'afficheur (rep. 11 - fig. 1) visualise la température actuelle de sortie de I'eau chaude
sanitaire et pendant le temps d'attente l'indication “d1*“.

Confort

La demande Confort (rétablissement de la température interne de la chaudiére) est indi-

quée par le clignotement de I'eau sous le robinet sur I'afficheur. L'afficheur (rep. 11 -
fig. 1) visualise la température actuelle de I'eau contenue dans la chaudiére.

Anomalie

En cas d'anomalie (voir cap. 4.4), I'afficheur visualise le code d'erreur (rep. 11 - fig. 1) et,

durant les temps d'attente de sécurité, le message « d3 ».

2.3 Allumage et extinction

Raccordement au réseau électrique

+ Pendant les 5 premiéres secondes, |'afficheur visualise la version logicielle de la
carte.

*  Ouuvrir le robinet du gaz en amont de la chaudiére.

» Lachaudiere est préte a fonctionner automatiquement chaque fois que I'on préléve
de I'eau chaude sanitaire ou en présence d'une demande de chauffage (de la part
du thermostat ambiant ou de la chronocommande a distance).

Extinction et allumage chaudiére
Appuyer sur la touche on/off (rep. 7 - fig. 1) pendant 5 secondes.

fig. 2 - Extinction de la chaudiére

Quand la chaudiéere est éteinte, la carte électronique est encore alimentée en énergie
électrique. Le fonctionnement eau sanitaire et chauffage est désactivé. Le systéme an-
tigel reste actif. Pour rallumer la chaudiere, appuyer a nouveau sur la touche on/off (rep.
7 - fig. 1) pendant 5 secondes.

fig. 3

La chaudiere est préte a fonctionner immédiatement, chaque fois que I'on préléve de
I'eau chaude sanitaire ou en présence d'une demande de chauffage (de la part du ther-
mostat d'ambiance ou de la chronocommande a distance).

En cas de coupure de la tension d'alimentation de I'appareil et/ou de coupure
de l'arrivée de gaz, le systeme antigel ne fonctionne pas. Pour les longues
périodes d'arrét en hiver et afin d'éviter les dommages causés par le gel, il est
conseillé d'éliminer toute I'eau contenue dans la chaudiére, dans le circuit sa-
nitaire et dans l'installation ou bien de ne vider que I'eau sanitaire et de verser
I'antigel approprié dans l'installation de chauffage, en respectant les prescrip-
tions au sez. 3.3.

2.4 Réglages
Commutation Eté/Hiver
Appuyer sur la touche été/hiver (rep. 6 - fig. 1) pendant 2 secondes.

L'afficheur montre le symbole Eté (rep. 10 - fig. 1) : la chaudiére ne fournira que de I'eau
chaude sanitaire. Le systéme antigel reste actif.

Pour désactiver le mode Eté, appuyer & nouveau sur la touche été/hiver (rep. 6 - fig. 1)
pendant 2 secondes.

Réglage de la température de chauffage

Appuyer sur les touches chauffage (rep. 3 et 4 - fig. 1) pour régler la température d'un
minimum de 30°C a un maximum de 80°C. Toutefois, il est conseillé de ne pas faire fon-
ctionner la chaudiére en-dessous de 45°C.

2
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Réglage de la température d'eau chaude sanitaire

Appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pour régler la température entre
40°C (minimum) et 55°C (maximum).

fig. 5
Réglage de la température ambiante (avec thermostat d'ambiance en option)

Programmer a I'aide du thermostat d'ambiance la température souhaitée a l'intérieur des
piéces. Si le thermostat d'ambiance n'est pas monté, la chaudiere maintiendra l'installa-
tion a la température de consigne départ.

Régulation de la température ambiante (par chronocommande a distance en op-
tion)

Programmer a l'aide de la chronocommande a distance la température souhaitée a I'in-
térieur des piéces. La chaudiere réglera la température dans le circuit d'eau de l'instal-
lation en fonction de la température ambiante demandée. Pour le fonctionnement par
chronocommande a distance, se reporter au manuel d'utilisation spécifique.

Sélection Eco/Confort
L'appareil est doté d'une fonction qui garantit une vitesse élevée de débit d'ECS et un
confort optimal pour I'utilisateur. Lorsque le dispositif est en fonction (mode CONFORT),

I'eau contenue dans la chaudiere est maintenue en température, ce qui permet d'obtenir
immédiatement I'eau chaude a la sortie de la chaudiere, des I'ouverture du robinet.

Le dispositif peut étre désactivé par I'utilisateur (mode ECO) en appuyant sur la touche
eco/confort (7 - fig. 1). En mode ECO, l'afficheur active le symbole ECO (rep. 12 -
fig. 1). Pour activer le mode CONFORT, rappuyer sur la touche eco/confort (rep. 7 -
fig. 1).
Réglages a partir de la chronocommande a distance
Si la chaudiere est reliée a la chronocommande a distance (option), les régla-
ges ci-dessus seront gérés comme indiqué dans le tableau tableau 1.

Tableau 1

Réglage de la température de chauffage | Le réglage peut étre exécuté tant depuis le menu de la chronocom-
mande a distance que du panneau de commande de la chaudiere.

Réglage de la température d'eau
chaude sanitaire

Le réglage peut étre exécuté tant depuis le menu de la chronocom-
mande & distance que du panneau de commande de la chaudiere.

Le mode Eté a la priorité sur une éventuelle demande de chauffage pro-
venant de la chronocommande a distance.

Commutation Eté/Hiver

Sélection Eco/Confort La sélection peut étre effectuée uniquement a partir du panneau de

commande de la chaudiere.

Réglage de la pression hydraulique de I'installation

La pression de remplissage installation a froid, lue sur I'hydrometre de la chaudiére (rep.
17 - fig. 1), doit correspondre environ a 1,0 bar. Si la pression de l'installation descend
en dessous de la valeur minimale, la chaudiere s'arréte et I'afficheur visualise 'anomalie
F37. Agir sur le robinet de remplissage (rep. 1 fig. 6), et remettre la pression a la valeur
initiale. Toujours refermer le robinet de remplissage aprés cette opération.

fig. 6 - Robinet de remplissage

3. INSTALLATION

3.1 Dispositions générales

L'INSTALLATION DE LA CHAUDIERE DOIT ETRE EFFECTUEE CONFORMEMENT
AUX TEXTES REGLEMENTAIRES ET REGLES DE L'ART EN VIGUEUR, SUIVANT
LES INSTRUCTIONS DU CONSTRUCTEUR ET PAR UN PROFESSIONNEL QUALI-
FIE.

3.2 Emplacement

Le circuit de combustion de I'appareil est étanche par rapport au local d'installation : I'ap-
pareil peut donc étre installé dans n'importe quel local Ce local devra cependant étre suf-
fisamment aéré pour éviter de créer une condition de risque en cas de fuite de gaz méme
minime Cette régle de sécurité a été fixée par la directive CEE 2009/142 pour tous les
appareils a gaz y compris les appareils @ chambre de combustion étanche

L’appareil peut fonctionner dans un endroit partiellement protégé, conformément a EN
297 pr A6, ayant une température minimum de -5°C. |l est conseillé d'installer la chau-
diére a l'abri : sous un auvent, a l'intérieur d'un balcon ou dans une niche abritée.

Le lieu d'installation doit étre exempt de toute poussiére, d'objets ou de matériaux inflam-
mables ainsi que de gaz corrosifs

La chaudiére peut étre accrochée au mur : elle est équipée d'une série d'étriers de fixa-
tion Fixer I'étrier au mur conformément aux cotes indiquées sur la fig. 16 et y accrocher
la chaudiére. La fixation murale doit garantir un soutien stable et efficace du générateur

Si I'appareil est monté interposé entre deux meubles ou en juxtaposition de
ceux-ci, prévoir de I'espace pour le démontage de I'habillage et pour I'entretien
normal

3.3 Raccordements hydrauliques

Avertissements

L'évacuation de la soupape de s(reté doit étre raccordée a un entonnoir
d'écoulement, ou a une tuyauterie de récupération, pour éviter le dégorgement
d'eau au sol en cas de surpression dans le circuit de chauffage. Dans le cas
contraire, si la soupape de slreté se déclenche et provoque l'inondation du lo-
cal, le fabricant de la chaudiére ne sera pas tenu pour responsable des dégats
conséquents.

Avant d'effectuer le raccordement, veiller a ce que I'appareil soit préparé pour
fonctionner avec le type de combustible disponible et prendre soin de bien net-
toyer les conduites du circuit.

Effectuer les raccordements aux points prévus, comme indiqué sur le dessin fig. 20 et
conformément aux pictogrammes se trouvant sur I'appareil.

Remarque : I'appareil est équipé de déviation interne du circuit de chauffage.
Caractéristiques de I'eau de l'installation

En présence d'une eau ayant un degré de dureté supérieur a 25° Fr (1°F = 10ppm
CaCO3), il est recommandé d'utiliser une eau spécialement traitée afin d'éviter toute in-
crustation éventuelle dans la chaudiere.

Systéme antigel, produits antigel, additifs et inhibiteurs

Sinécessaire, il est possible d'utiliser des liquides antigel, des additifs et des inhibiteurs,
uniquement et exclusivement si le producteur de ces liquides ou additifs fournit une ga-
rantie qui assure que ses produits sont appropriés a I'utilisation et ne provoquent pas de
dommages a I'échangeur de la chaudiére ou a d'autres composants et/ou matériaux de
la chaudiére et de l'installation. Il est interdit d'utiliser des liquides antigel, des additifs et
des inhibiteurs non spécifiquement prévus pour I'utilisation dans des circuits thermiques
et compatibles avec les matériaux composant la chaudiére et le circuit.

3.4 Raccordement gaz

Le raccordement au gaz doit étre effectué au raccord prévu (voir fig. 20), conformément
aux normes en vigueur ; utiliser un tuyau métallique rigide ou flexible, a paroi continue

en acier inoxydable, en intercalant un robinet du gaz entre la chaudiére et le circuit Véri-
fier I'étanchéité de toutes les connexions du gaz

3.5 Branchements électriques

Avertissements

correctement raccordé a une ligne de mise a la terre efficace conforme aux nor-
mes en vigueur. Faire vérifier par un professionnel qualifié I'efficacité et la con-
formité de la connexion avec la mise a la terre. Le constructeur décline toute
responsabilité pour des dommages découlant de I'absence de connexion de
mise a la terre ou de son inefficacité et du non-respect des normes électriques
en vigueur.

La chaudiére est précablée ; le cable de raccordement au réseau électrique est
de type "Y" sans fiche. Les connexions au secteur doivent étre réalisées par
raccordement fixe et prévoir un interrupteur bipolaire avec une distance entre
les contacts d'ouverture d'au moins 3 mm et l'interposition de fusibles de 3A
maxi entre la chaudiére et la ligne. Il est important de respecter la polarité (LI-
GNE : cable marron / NEUTRE : cable bleu / TERRE : cable jaune-vert) dans
les raccordements au réseau électrique.

Le cable d'alimentation de I'appareil ne doit pas étre remplacé par I'utilisateur.
En cas d'endommagement du céable, éteindre I'appareil. Pour son remplace-
ment, s'adresser exclusivement un professionnel qualifié. En cas de remplace-
ment du céable électrique d'alimentation, utiliser exclusivement du céable "HAR
HO05 VV-F" 3x0,75 mm2 avec diamétre externe maximum de 8 mm.

ﬁ La sécurité électrique de I'appareil ne peut étre assurée que lorsque celui-ci est

Thermostat d'ambiance (optionnel)

ATTENTION : LE THERMOSTAT D'AMBIANCE DOIT ETRE A CONTACTS
PROPRES. EN RELIANT 230 V. AUX BORNES DU THERMOSTAT, LA CAR-
TE ELECTRONIQUE EST IRREMEDIABLEMENT DETERIOREE.

En raccordant une chronocommande ou un interrupteur horaire (minuterie),
éviter d'utiliser I'alimentation de ces dispositifs a partir de leur contact d'inter-
ruption. Leur alimentation doit se faire par raccordement direct au secteur ou

cod. 3541E064 - Rev. 00 - 02/2017
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Acceés au bornier

Aprés avoir retiré I'habillage, il est possible d'accéder au bornier électrique. La disposi-
tion des barrettes pour les différentes connexions est reportée dans le schéma électrique
au chapitre des données techniques fig. 26.

fig. 7 - Acces au bornier
3.6 _Conduits de fumée
Avertissements

L'appareil est du type "C" a chambre étanche et tirage forcé, I'arrivée d'air et la sortie de
fumées doivent étre raccordées a un des systemes d'évacuation/aspiration indiqués ci-
aprés. L'appareil est homologué pour fonctionner avec toutes les configurations de con-
duits Cny indiquées sur la présente notice d'instructions. Toutefois, il est possible que
certaines configurations de sortie soient expressément limitées ou interdites par les tex-
tes réglementaires et/ou la réglementation locale. Avant de procéder a l'installation, véri-
fier et respecter scrupuleusement les prescriptions qui s'y rapportent. En outre,
respecter le positionnement des terminaux muraux et/ou sur le toit et les distances mini-
males d'une fenétre adjacente, sous une bouche d'aération, d'un angle de I'édifice, etc.

Diaphragmes
Pour le fonctionnement de la chaudiere, monter les diaphragmes fournis avec l'appareil.

Vérifier que la chaudiére dispose du bon diaphragme (lorsque cela est nécessaire) et
qu'il est installé correctement.

A Remplacement du diaphragme, chaudiére non installée
B Remplacement du diaphragme, chaudiére et conduits de fumée déja in-
stallés

Raccordement avec des tubes coaxiaux
? y F |
v & N g

) 61

Cix

C1x

fig. 8 - Exemples de raccordement avec des conduits coaxiaux (I:> = Air /i =
Fumées)

Tableau 2 - Typologie

Type Description
C1X Aspiration et évacuation horizontale murale
C3X Aspiration et évacuation verticale au toit.

Pour le raccordement avec des tubes coaxiaux, un des accessoires suivants doit étre
monté au départ Pour les cotes du pergage des trous dans le mur, voir la figure en cou-
verture.
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010018X0
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fig. 9 - Accessoires de départ pour conduits coaxiaux

Tableau 3 - Diaphragmes pour conduits coaxiaux

Coaxial 60/100 Coaxial 80/125
DIVAF28
DIVA F32 DIVAF37
Longueur maximale admissible 5m 4m 10m
Facteur de réduction coude 90° 1m im 0,5m
Facteur de réduction coude 45° 05m 05m 0,25m
DIVAF28 =@ 45
0+2m @50 0+2m @50 0+3m | DIVAF32=045
Diaphragme 2 utiliser DIVAF37 =050
. Pas de . Pas de . Pas de
2+5m diaphragme 2+4m diaphragme $+10m diaphragme

26
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Raccordement avec des conduits séparés

»
‘B

i

Csx Csx

max 50 cm

fig. 10 - Exemples de raccordements avec des conduits séparés (C_ > = Air / I

= Fumées)

Tableau 4 - Typologie

Type |Description

C1X

Aspiration et évacuation horizontale murale. Les terminaux d'entrée/sortie doivent étre concentriques ou
assez proches pour recevoir les mémes conditions de vent (jusqu'a 50 cm)

C3X

Aspiration et évacuation verticale sur le toit. Terminaux d'entrée/sortie identiques a C12

C5X

Aspiration et évacuation séparées murales ou sur le toit et dans des zones ayant des pressions différentes.
L'évacuation et I'aspiration ne doivent pas se trouver sur des parois opposées

C6X

Aspiration et évacuation avec conduits certifiés séparément (EN 1856/1)

B2X | Aspiration du local de la chaudiére et évacuation murale ou sur le toit

/\ IMPORTANT - LE LOCAL DOIT ETRE DOTE D'UN DISPOSITIF DE VENTILATION APPROPRIE

Pour le raccordement avec des conduits séparés, I'accessoire suivant doit étre monté au

départ de I'appareil

80

80

L — ainel)-

010011X0

fig. 11 - Accessoire de départ pour conduits séparés

Avant de précéder a l'installation, vérifier le diaphragme a utiliser et que la longueur ma-
ximale admissible ne soit pas dépassée a I'aide d'un simple calcul

1. Définir complétement le schéma de l'installation a double conduit concentrique, y

compris les accessoires et les terminaux de sortie.

2. Consulter le tableau tableau 6 et repérer les pertes en m, (métres équivalents) de

chaque composant, suivant leur position d'installation.

3. Vérifier que la perte totale calculée est inférieure ou égale a la longueur maximale

admissible sur le tableau 5.

Tableau 5 - Diaphragmes pour conduits séparés

DIVAF28
DIVA F32 DIVAF37
Longueur maximale admissible 48m,, 40mg,
0-15méq @45 0-10méq @47
15-35m, @50 10-20m, @50
| — q éq
Diaphragme a utiliser
35-48mg, | Pas de diaphragme | 20-30 m,, @52
30-40m,, | Pas de diaphragme

Tableau 6 - Accessoires

Pertes en Meq
Aspiration Evacuation des
air fumées
Vertical | Horizontal
TUYAU | 0,5 m M/F 1KWMA38A 05 05 1,0
1mM/F 1KWMAB83A 1,0 1,0 2,0
2mM/F 1KWMAOBK 2,0 2,0 4,0
COUDE | 45° FIF 1KWMAO1K 12 22
45° MIF 1KWMAB5A 1,2 22
90° FIF 1KWMA02K 2,0 30
90° MIF 1KWMA82A 15 25
90° M/F + prise de test 1KWMA70U 1,5 25
380 MANCHETTE | avec prise de test 1KWMA16U 0,2 0,2
pour évacuation des conden- | 1KWMA55U - 30
sats
TEE | pour évacuation des conden- | 1IKWMAO5K - 7,0
sats
TERMINAL | air mural 1KWMAB85A 2,0 -
fumées mural avec mitron 1KWMABBA - 50
CHEMINEE | Air/Fumée double conduit 80/ | TKWMA84U - 12,0
80
Evacuation des fumées uni- | 1KWMA83U + - 4,0
quement @80 1KWMA86U
REDUCTION | de @80 a @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
de @100 & @80 15 30
TUYAU | 1 m M/F 1KWMAO8K 04 04 08
2100 COUDE | 45° MIF 1KWMAO3K 06 1,0
90° MIF 1KWMAO4K 08 13
TERMINAL | air mural 1KWMA14K 15 -
fumées mural avec mitron 1KWMA29K - 3,0
TUYAU | 1 m M/F 010028X0 - 2.0 6.0
COUDE | 90° M/F 010029X0 - 6.0
oe0 REDUCTION | 80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL | Fumées mural 1KWMA90A - 7.0
ATTENTION : VU LES FORTES PERTES DE CHARGE DES ACCESSOIRES @60, LES
UTILISER UNIQUEMENT SI NECESSAIRE ET AU NIVEAU DU DERNIER TRONCON
D'EVACUATION DES FUMEES.

Raccordement des carneaux de fumées collectifs
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fig. 12 - Exemples de raccordement a des carneaux de fumées (I:> = Air /B =

Tableau 7 - Typologie

Fumées)

Type |Description

Cc2X

Aspiration et évacuation par carneau commun (aspiration et évacuation dans le méme carneau)

C4x

Aspiration et évacuation par carneaux communs séparés, mais recevant les mémes conditions de vent

c8x

Evacuation par cameau individuel ou commun et aspiration murale

B3X

Aspiration depuis le local de la chaudiere par conduit concentrique (renfermant I'évacuation) et évacuation
par carneau commun & tirage naturel

/\ IMPORTANT - LE LOCAL DOIT ETRE DOTE D'UN DISPOSITIF DE VENTILATION APPROPRIE

Pour raccorder la chaudiére DIVA F28/F32/F37 a un carneau collectif ou individuel a
tirage naturel, ces derniers doivent étre concus par un technicien professionnellement
qualifié, conformément aux normes en vigueur et étre appropriés aux appareils a cham-
bre étanche dotés de ventilateur.
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DIVA F28/F32/F37

4. UTILISATION ET ENTRETIEN

4.1 Réglages
Transformation du gaz d'alimentation

L'appareil peut fonctionner au méthane ou au GPL, et est prédisposé en usine pour l'un
de ces deux types de gaz, comme l'indique clairement I'emballage et la plaquette des
caractéristiques techniques. Quand I'appareil doit étre utilisé avec un gaz différent de ce-
lui avec lequel il a été étalonné, il conviendra de se procurer le kit de transformation
prévu a cet effet et de procéder de la maniére suivante :

1. couper l'alimentation électrique de la chaudiére et fermer le robinet de gaz.

2. Remplacer les gicleurs du brdleur principal en montant les gicleurs indiqués sur le
tableau des caractéristiques techniques cap. 5, en fonction du type de gaz utilisé

3. Rebrancher la chaudiere et ouvrir le robinet du gaz.

4. Modifier le parametre concernant le type de gaz :

*  mettre la chaudiére en mode veille

*  appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pendant 10 secondes : «
b01 » clignote sur I'afficheur.

* appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pour programmer le para-
metre 00 (fonctionnement au méthane) ou bien 01 (fonctionnement au GPL).

*  appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pendant 10 secondes.

* Lachaudiére repasse en mode veille

5. Régler les pressions mini et maxi du gaz au brdleur (voir paragraphe correspon-
dant), en programmant les valeurs indiquées sur le tableau des caractéristiques te-
chniques pour le type de gaz utilisé

6. Appliquer la plaquette adhésive contenue dans le kit de transformation prés de la
plaquette des données techniques afin de signaler la transformation effectuée.

Activation du mode TEST

Appuyer simultanément 5 secondes sur les touches chauffage (rep. 3 - fig. 1) pour vali-
der le mode TEST. La chaudiére s'allume a la puissance maximale de chauffage fixée
comme décrit dans le paragraphe suivant.

Les symboles chauffage et sanitaire (fig. 13) clignotent sur l'afficheur ; la puissance
chauffage sera affichée a coté.

fig. 13 - Mode TEST (puissance chauffage = 100%)

Appuyer sur les touches chauffage (rep. 3 et 4 - fig. 1) pour augmenter ou réduire la puis-
sance (Minimum = 0%, Maximum = 100%).

En cas d'activation du mode TEST et de puisage d'eau chaude sanitaire, suffisant pour
activer le mode Sanitaire, la chaudiére reste en mode TEST, mais la vanne 3 voies se
positionne sur sanitaire.

Pour désactiver le mode TEST, appuyer simultanément sur les touches chauffage (rep.
3 et 4 - fig. 1) pendant 5 secondes.

Le mode TEST se désactive automatiquement aprés 15 minutes ou si on interrompt le
puisage d'eau chaude sanitaire (pour autant que celui-ci soit suffisant pour activer le
mode Sanitaire).

Réglage de la pression au braleur

Cet appareil, de type a modulation de flamme, a deux valeurs de pression fixes : la valeur
minimum et maximum, qui doivent correspondre aux valeurs indiquées dans le tableau
des caractéristiques techniques en fonction du type de gaz.

*  Relier un manométre approprié a la prise de pression « B » en aval de la vanne a
gaz

*  Retirer le capuchon de protection « D » en desserrant la vis « A ».

»  Faire fonctionner la chaudiére en mode TEST.

*  Régler la puissance maximum sur la valeur maximum.

*  Régler la pression maximale en tournant la vis « G »dans le sens des aiguilles d'une
montre pour I'augmenter et dans le sens inverse pour la réduire

+  Débrancher un des deux faston du modureg « C » sur la vanne a gaz.

*  Régler la pression minimale en tournant la vis « E »dans le sens des aiguilles d'une
montre pour la réduire et dans le sens inverse pour l'augmenter.

*  Rebrancher le faston séparé du modureg sur la vanne a gaz.

»  Vérifier que la pression maximale n'ait subi aucune variation.

*  Remettre en place le capuchon de protection « D ».

*  Pour conclure le mode TEST , répéter la séquence d'activation ou attendre 15 mi-
nutes.

[@ Apreés avoir effectué le controle ou le réglage de la pression, sceller la vis
de réglage avec de la peinture ou un plomb spécifique.

fig. 14 - Vanne a gaz

A - Vis du capuchon de protection
B - Prise de pression en aval

C - Cable modureg

D - Capuchon de protection

E - Réglage pression minimale

G - Réglage pression maximale

Réglage de la puissance de chauffage

Pour régler la puissance en chauffage, positionner la chaudiére en fonctionnement
TEST (voirsez. 4.1). Appuyer sur les touches chauffage rep. 3 - fig. 1 pour augmenter ou
diminuer la puissance (minimum = 00 - maximum = 100). En appuyant sur la touche re-
set dans les 5 secondes qui suivent le réglage, la puissance restera celle a peine fixée.
Sortir du fonctionnement TEST (voirsez. 4.1).

Réglage de la puissance d'allumage

Pour régler la puissance d'allumage, positionner la chaudiére en mode TEST (voir

sez. 4.1). Appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 - fig. 1) pour augmenter ou diminuer

la puissance (minimale = 00 - maximale = 60). Appuyer sur la touche reset dans les 5

secondes qui suivent le réglage pour fixer la puissance d'allumage qui vient d'étre défi-

nie. Sortir du mode de fonctionnement TEST (voir sez. 4.1).

4.2 Mise en service

Avant d'allumer la chaudiére

«  Vérifier I'étanchéité du circuit de gaz.

»  Vérifier le préremplissage correct du vase d'expansion.

*  Remplir les tuyauteries et assurer I'évacuation compléte de I'air dans la chaudiere
et les installations.

«  Vérifier qu'il n'y ait pas de fuites d'eau dans l'installation ni dans la chaudiére.

»  Veérifier le raccordement de l'installation électrique et le fonctionnement de la mise
alaterre.

«  Vérifier que la pression de gaz pour le chauffage est bien celle requise.

«  Vérifier qu'il n'y ait pas de liquides ou de matériaux inflammables dans les alentours
immédiats de la chaudiere

Vérifications en cours de fonctionnement

*  Mettre I'appareil en marche.

«  S'assurer de I'étanchéité des circuits combustible et eau.

»  Controler l'efficacité de la cheminée et des conduits d'air/fumées pendant le fonc-
tionnement de la chaudiére.

«  Vérifier que la circulation d'eau entre la chaudiere et I'installation s'effectue correcte-
ment.

»  Vérifier que la vanne a gaz module correctement en chauffage ou en production
ECS.

«  Vérifier que l'allumage de la chaudiére se fasse correctement, en effectuant plu-
sieurs essais d'allumage et d'extinction au moyen du thermostat d'ambiance et de
la commande a distance.

»  S'assurer que la consommation de combustible indiquée par le compteur corre-
sponde a celle qui est indiquée dans le tableau des caractéristiques techniques
cap. 5.

«  Vérifier qu'en 'absence de besoins thermiques (fonctionnement en chauffage), le
brileur s'allume correctement a I'ouverture d'un robinet d'eau chaude sanitaire.
Contréler que pendant le fonctionnement en chauffage a I'ouverture d'un robinet
d'eau chaude, le circulateur de chauffage s'arréte et que I'on ait une production ré-
guliére d'eau sanitaire.

«  Vérifier la programmation correcte des paramétres et effectuer les personnalisa-
tions (courbe de compensation, puissance, température etc...).

»  EE

cod. 3541E064 - Rev. 00 - 02/2017



DIVA F28/F32/F37

Ferroli

4.3 Entretien

Code

Controle périodique e Anomalie Causes probables | Solution
Pour un fonctionnement correct durable de I'appareil, il est nécessaire de faire effectuer Contact pressostat | Verifier le pressostat / ventilateur /
par un professionnel qualifié un contréle annuel qui prévoit les opérations suivantes : sécurité air ouvert | prise ventiiateur
+ Les dispositifs de commande et de sécurité (vanne a gaz, débitmétre, thermostats, gz:":gceu;fép;sso' Vérifier le cablage
etc...) doivent fonctionner correctement. Pressostat sécurité air (ne erroné 9
. Le circuit d'évacuation des fumées doit étre parfaitement efficace. Fo5 ferme par les contacts dans - : — -
(Chaudiére a chambre de combustion étanche : ventilateur, pressostat, etc. - S'as- les 20 s de I'activation du ven- | Diaphragme incor- | Veérifier que le diaphragme est cor-
surer de I'étanchéité de la chambre : joints, serre-cables, etc.) tilateur) rect rect
(Chaudiére chambre ouverte : antirefouleur, thermostat des fumées, etc.) Conduit de che- Vérifier la longueur des condlits de
. Le§ conduits etlle terminal air-fumées doivent étre libres de tout obstacle et ne pas minée non cqrrect’e- cheminge | Nettoyer les conduits de
présenter de fuites ment dimensionné cheminée
*  Le brdleur et I'échangeur doivent étre en parfait état de propreté et détartrés. Pour ou obstrue
le nettoyage ne pas utiliser de produits chimiques ni de brosses en acier. Basse pression
» L'électrode doit étre libre de toute incrustation et positionnée correctement. dans l'installation - .
dalimentation du Vérifier la pression du gaz
AQ6 Absenrx? de flamme aprésla | 45,
phase d'allumage . - -
Réglage de la pres- | Vérifier les pressions du gaz
sion minimale br{-
leur
Contact pressostat | Vérifier le pressostat / ventilateur /
sécurité air ouvert | prise ventilateur
Cablage au presso-
stat sécurité air Vérifier le cablage
Pressostat air (contacts fer- | €rmoné
Fo7 més a lactivation du ventila- [ Diaphragme incor- | Vérifier que le diaphragme est cor-
teur) rect rect
fig. 15 - Positionnement de I'électrode -
Condut de che- Vérifier la longueur des conduits de
* Les installations de gaz et d'eau doivent étre parfaitement étanches. minée non correcte- cheminée / thattoyer les conduits de
« La pression de I'eau dans l'installation a froid doit étre d'environ 1 bar ; si ce n'est ment dimensionné cheminée
pas le cas, ramener la pression a cette valeur. ou obstrue
* Lapompe de circglation_ ne doit pas étre bloquée. Cablage interrompu | Vérifier le cablage
© Levase deexpansion doit étre gonflé. L A09 Anomalie vanne a gaz Vanne & gaz défec- | Vérifier et remplacer éventuelle-
» Lacharge et la pression de gaz doivent correspondre aux valeurs indiquées dans tueuse ment la vanne & gaz
les tableaux correspondants.
Capteur endom-
4.4 Dépannage magé
Diagnostic F10 Anomalie capteur refoulement | Cablage en court- g:;ttgzlrer le cablage ou remplacer le
La chaudiére est équipée d'un dispositif d'autodiagnostic avancé. En cas d'anomalies de rout i
fonctionnement de la chaudiére, I'affichage clignote avec le symbole d'anomalie (rep. 11 Cablage interrompu
- fig. 1) indiquant le code de I'anomalie. Capteur endom-
Les anomalies qui causent le blocage permanent de la chaudiére sont indiquées par la Anomalie canteur d'ea mage Contréler e cablage ou remplacer e
lettre “A” : pour rétablir le fonctionnement normal, il suffit d'appuyer sur la touche RESET F11 chaudelsanitZir: u Cablage en court- canteur ge ouremp
(rep. 6 - fig. 1) pendant 1 seconde ou sur la fonction RESET de la chronocommande a circuit it
qi;tgnce (.option)' s? montée ; si la chaudiére ne se remet pas en route, il faudra d'abord Cablage interrompu
éliminer l'inconvénient < - — :
L | b de Ia chaud g Cablage interrompu | Vérifier le cablage
es autres anomalies qui causent un blocage momentané de la chaudiére sont indi- A6 Anomalie vanne a qaz - - = -
quées a l'aide de la lettre “F”) ; ces anomalies sont automatiquement éliminées dés que 9 Xz:;za gaz défec- \n/;r:zelarls;rnerzzpé:acaezr éventuelle-
la valeur se trouve de nouveau dans la plage de fonctionnement normal de la chaudiére. i 9
Tableau des anomalies ' R Mauva!s Vérifier et modifier éventuellement le
A23 Anomalie parametres carte paramétrage de la .
carte paramétre carte
Tableau 8 - Liste des anomalies Mauvals Vérifier et modifier éventuellement le
God A24 Anomalie parametres carte paramétrage de la par;:nétre ca rtlel veniu
e Anomalie Causes probables | Solution carte
anomalie - - - -
oler I'arrivée réqulie 3 F34 Tension dialimentation Problémes au Vérifier l'installation électrique
Mangque d'alimenta- Confm'e[' arrivée réguliére du gaz a inférieure a 140 Vca réseau électrique q
fion de gaz la chaudiere et que I'air est éliminé = e Probi
des tuyaux F35 mr;(luence € reseau anor- rér:eain:;:c?#que Vérifier l'installation électrique
Anomalie électrode | Controler que les électrodes soient ProssionGon b Remmir Tinaialt
. ) d'allumage/de correctement cablées, positionnées Pression eau installation incor- L -0 0P Passe | Remplr finstafation
Aot Le brileur ne sallume pas | ggtection et non incrustées F37 recte Pressostat non relié. |\ .o capteur
Vanne a gaz défec- | Controler et remplacer si nécessaire ou endommagé
tueuse la vanne a gaz Absence de circula-
Puissance dallu- Régler la puissance d'allumage Déclenchement de la protec- ton ;0 dans Veriferle circuateur
mage trop basse 9 P 9 F43 S P linstallation
tion échangeur.
) R o Vérifier le cablage de I'électrode Présence d'air dans " .
A02 Etre.sfnce de la flamme braleur | Anomalie électrode dionisation linstallation Purger lnstallation
étein . — -
Anomalie carte Verifier la carte F50 Anomalie unité électronique FJ;?tl:éréTéi{::n?eue Controler la mise a la terre et rem-
Capteur chauffage Contréler le positionnement et le DBM32 DBM32 q placer éventuellement l'unité.
engommagé 9 fonctionnement corrects du capteur
de température chauffage F51 Anomalie unité électronique FL::\?tire!;T;g::n?ie Controler la mise a la terre et rem-
Absence de circula- DBM32 DBM32 q placer éventuellement l'unité.
A03 Déclenchement de la protec- | tion d'eau dans Vérifier le circulateur
tion de surtempérature 'installation
Présence dair dans Purger I'installation
linstallation 9
Intervention Ther- | Contrdler le fonctionnement du
mostat de Sécurité | Thermostat de Sécurité
. X Mauvais Vérifier et modifier éventuellementle
F04 Anomalie paramétres carte paramétrage de la .
carte paramétre carte
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5. CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES DIVA F37

Tableau 9 - Légende fig. 20, fig. 23, fig. 24 et fig. 25

5 Chambre étanche 37 Filtre entrée eau froide
7 Arrivée gaz 38 Débitmetre
8 Sortie eau chaude sanitaire 39 Limiteur de débit d'eau I
9 Entrée eau chaude sanitaire 42 Capteur de température eau chaude sani-
taire
10 Départ installation 43 Pressostat sécurité air
11 Retour installation 44 Vanne a gaz
14 Soupape de sécurité 49 Thermostat de sécurité
16 Ventilateur 56 Vase d'expansion
19 Chambre de combustion 74 Robinet de remplissage installation
22 Brileur 81 Electrode d'allumage et de détection
27 Echangeur en cuivre pour chauffage et eau chaude sanitaire 95 By-pass
28 Collecteur des fumées 114 Pressostat eau
29 Collecteur de sortie des fumées 187 Diaphragme fumées
32 Circulateur circuit chauffage 194 Echangeur eau chaude sanitaire o
34 Capteur de température chauffage 241 By-pass automatique IC\> 8
36 Purgeur automatique 364 Raccord anticondensation ©
5.1 Dimensions et raccordements
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DIVA F28/DIVA F32 5.2 Vue générale et composants principaux
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fig. 23 - Vue générale
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fig. 22 - Vue latérale
fig. 24 - Vue générale
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5.3 Circuit hydrauligue 5.4 Tableau des caractéristiques techniques

Dans la colonne de droite est indiquée I'abréviation utilisée dans la plaque des caractéri-
stiques techniques

Donnée Unité DIVAF28 DIVA F32 DIVAF37
Puissance thermique maxi kw 30.0 344 39.7 Q)
Puissance thermique mini kw 1.5 1.5 14.0 Q)
Puissance thermique maxi chauffage kw 28.0 320 37.0 P)
Puissance thermique mini chauffage kw 9.9 9.9 12.9 (P)
Puissance thermique maxi eau chaude sanitaire kw 320 320 37.0
Puissance thermique mini eau chaude sanitaire kw 9.9 99 129
Rendement Pmax (80-60 °C) % 93.1 93.1 93.2
Rendement 30% % 91.0 91.0 91.0
Classe d'émission NOx - 3 (<150 mg/kWh) (NOx)
Gicleurs braleur G20 nbrex@| 15x1,35 15x1,35 17x1.35
Pression d'alimentation gaz G20 mbar 20 20 20
Pression gaz maxi au briileur G20 san. mbar 12.0 12.0 12.0
Pression gaz maxi au braleur G20 chauff. mbar 9.2 12.0 12.0
Pression gaz mini au brdleur G20 mbar 15 1.5 15
Débit gaz a puissance maxi G20 chauff. nm3/h 317 3.64 4.20
Débit gaz a puissance mini G20 nm3h 122 1,22 1.48
Gicleurs brileur G31 nbrex@| 15x0,79 15x0,79 17x0.79
Pression d'alimentation gaz G31 mbar 37.0 37.0 37.0
Pression gaz maxi au briileur G31 san. mbar 35.0 35.0 35.0
Pression gaz maxi au briileur G31 chauff. mbar 270 35.0 35.0
Pression gaz mini au brileur G31 mbar 5.0 5.0 5.0
Débit gaz a puissance maxi G31 chauff. kg/h 235 2.69 3.10
Débit gaz a puissance mini G31 kg/h 0.90 0.90 1.10
Pression maxi d'utilisation chauffage bar 3 3 3 (PMS)
Pression mini d'utilisation chauffage bar 0.8 08 0.8
) L Température maxi chauffage °C 0 90 90 (tmax)
fig. 25 - Circuit chauffage Capacité eau circuit chauffage litres 12 12 1.5
T Capacité du vase d'expansion chauffage litres 10 10 10
([ LW\H\\H\\H\\H\\H\\H\\H\HHHHHHH\HHHD Pression prégonflage vase d'expansion chauffage bar 1 ! ;
f Pression maxi d'alimentation eau chaude sanitaire bar 9 9 (PMW)
49 :1: '||||||||||||||||||||“l|||||||||||||||||||||||||||||||| Pression mini d'alimentation eau chaude sanitaire bar 0.25 0.25 0.25
) Débit d'eau chaude sanitaire a At 25 °C I/min 18.3 18.3 211
34 1 i Débit d'eau chaude sanitaire a At 30°C I/min 15.2 15.2 176 (D)
N N\ Indice de protection IP X5D X5D X5D
TR AR AR RRRRRRRRRLERRLRARRARL AR Tension d'alimentation VIHz| 230 V/50 Hz | 230 V/50 Hz 230V/50Hz
27 Puissance électrique absorbée W 135 135 135
Poids a vide kg 35 35 37
Type d'appareil C12C0CarCypCrpCepCryCer By

N

fig. 26 - Circuit sanitaire
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5.5 Diagrammes
Diagrammes pression - débit (DIVA F28/DIVA F32)
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A =GPL - B=GAZNATUREL
Diagrammes pression - débit (DIVA F37)
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A =GPL - B=GAZNATUREL

Pertes de charge / pression circulateurs
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A = Pertes de charge chaudiére - 1, 2 et 3 = Vitesse circulateur
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5.6 Schéma électrique
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fig. 27 - Schéma électrique
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ng Attention : Avant de brancher le thermostat d'ambiance ou la chronocommande a distance, retirer le pontage sur la boite a bornes.

16 Ventilateur

32 Circulateur circuit chauffage

34 Capteur de chauffage

38 Débitmétre

42 Capteur de température eau chaude sanitaire
43 Pressostat sécurité air

44 Vanne a gaz

47 Modureg

49 Thermostat de sécurité

72 Thermostat d'ambiance (option)

81 Electrode d'allumage et de détection
95 By-pass

114 Pressostat eau

139 Chronocommande a distance (option)
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1. OSTRZEZENIA OGOLNE

*  Nalezy przeczyta¢ i skrupulatnie stosowac sie do ostrzezen zawartych w niniejszej instrukcji
obstugi.

+  Pozainstalowaniu kotta, nalezy udzieli¢ uzytkownikowi niezbednych informacji na temat jego
dziafania i wreczy¢ mu niniejszg instrukcje obstugi, stanowigcg integralng i bardzo wazng
czes$¢ produktu. Instrukcje obstugi nalezy starannie przechowywac, aby w razie potrzeby
mozna byto z niej skorzysta¢ w przysztosci.

+ Instalacja i konserwacja powinny by¢ wykonane zgodnie z obowigzujgcymi normami, wedtug
instrukcji producenta i przeprowadzone przez wykwalifikowany personel. Zabrania sie
wykonywania jakichkolwiek czynnosci w obrebie zaplombowanych elementéw regu-
lacyjnych.

+  Niewtasciwa instalacja lub zta konserwacja moze spowodowac obrazenia u ludzi i zwierzat,
a takze szkody materialne. Producent nie ponosi jakiejkolwiek odpowiedzialnosci za szkody
powstate wskutek btedoéw podczas instalacji i eksploatacji lub wskutek nieprzestrzegania in-
strukcji.

*  Przed jakimikolwiek czynno$ciami konserwacyjnymi lub czyszczeniem odtgczy¢ urzadzenie
od zasilania elektrycznego za pomocg wytgcznika i/lub innych urzadzen odtgczajacych.

+ W razie usterki i/lub ztego dziatania urzadzenia wytgczy¢ je i powstrzyma¢ sig od jaki-
chkolwiek préb napraw lub interwencji bezposrednio w kotle. Zwracac sie wytgcznie do
wykwalifikowanych serwisantéw. Ewentualna naprawa-wymiana moze by¢ przeprowadzona
wylgcznie przez serwisanta z odpowiednimi kwalifikacjami zawodowymi i wytgcznie przy
uzyciu oryginalnych czgsci zamiennych. Nieprzestrzeganie powyzszych zalecen moze nega-
tywnie wplyna¢ na bezpieczenstwo urzadzenia.

»  Urzadzenie mozna stosowac¢ jedynie do celdw, do jakich zostato przewidziane. Wszelkie inne
zastosowania sg uwazane za niewtasciwe i moga by¢ niebezpieczne.

*  Elementéw opakowania nie wolno zostawia¢ w zasiegu dzieci, poniewaz moga one stanowic¢
zagrozenie.

«  Urzadzenie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby (wiacznie z dzie¢mi) o ograniczonej
sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub umystowej lub nieposiadajgce do$wiadczenia lub
odpowiedniej wiedzy, chyba ze pod nadzorem osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczenstwo
lub po poinstruowaniu w zakresie prawidtowego uzytkowania urzgdzenia.

*  Urzadzenie oraz jego akcesoria nalezy usunga¢ w odpowiedni sposéb, zgodnie z
obowigzujgcymi przepisami.

+ llustracje zamieszczone w niniejszej instrukcji obstugi przedstawiajg produkt w uproszczony
sposob. Niniejsza ilustracja moze sig nieznacznie rézni¢ od dostarczonego produktu.

2. INSTRUKCJA OBSIUGI

2.1 Prezentacja

DIVA F28/F32/F37 to generator ciepta o wysokiej wydajnosci, stuzgcy do ogrzewania i
produkcji cieptej wody uzytkowej, opalany gazem ziemnym i wyposazony w palnik atmo-
sferyczny z elektronicznym zaptonem, komore spalania z wymuszonym obiegiem oraz
mikroprocesorowy uklad sterowania. Urzgdzenie przeznaczone jest do montazu
wewnetrznego lub na zewnatrz, w miejscu czgsciowo zabezpieczonym przed dziataniem
temperatur do -5°C (zgodnie z normg EN 297/A6).

2.2 Panel sterowania
Panel

413 6

wyglad 1 - Panel sterowania
Objasnienia do panelu fig. 1

1 Przycisk zmniejszenia ustawienia temperatury instalacji c.w.u.
2 Przycisk zwiekszenia ustawienia temperatury instalacji c.w.u.
3 Przycisk zmniejszenia ustawienia temperatury instalacji c.o.

4 Przycisk zwiekszenia ustawienia temperatury instalacji c.o.

5 Wyswietlacz

6 Przycisk Reset - wyboér trybu Lato/Zima

7 Przycisk wyboru trybu Economy/Comfort- Wigczanie/Wytgczanie urzgdzenia
8 Symbol cieptej wody uzytkowej

9 Wskaznik dziatania instalacji c.w.u

10 Wskaznik trybu Lato

1 Wskaznik wielofunkcyjny

12 Wskaznik trybu Eco (Economy)

13 Wskaznik dziatania instalacji c.o

14 Symbol ogrzewania

15 Wskaznik wtgczonego palnika oraz poziomu aktualnej mocy
17 Wodowskaz

Komunikat podczas pracy
Ogrzewanie

Komunikat o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (wygenerowany przez termostat pokojowy
lub zdalne sterowanie czasowe) wskazywany jest poprzez miganie symbolu gorgcego
powietrza nad symbolem grzejnika na wyswietlaczu.

Na wyswietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia sie aktualna temperatura w przewodach
ttocznych instalacji c.0., a podczas oczekiwania na ogrzewanie - komunikat "d2".
Woda uzytkowa

Komunikat o zapotrzebowaniu na wode uzytkowa (generowany na skutek poboru cieptej
wody uzytkowej) wskazywany jest poprzez miganie symbolu gorgcej wody pod symbo-
lem kranu na wys$wietlaczu.

Na wyswietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia sie aktualna temperatura na wylocie instalacji
c.w.u., a podczas oczekiwania na ciepta wode uzytkowg - komunikat "d1".
Tryb Comfort

Zadanie wigczenia trybu Comfort (przywrécenie temperatury wewnetrznej w kotle)
wskazywane jest poprzez miganie symbolu wody pod symbolem kranu na wyswietlaczu.
Na wyswietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia sie aktualna temperatura wody znajdujgcej sie
w kotle.

Usterka

W przypadku usterki (patrz cap. 4.4) na wyswietlaczu pojawia sie kod usterki (poz. 11 -
fig. 1), a podczas oczekiwania zabezpieczajgcego komunikat “d3”.

2.3 Wiaczanie i wylaczanie

Podtaczenie do sieci elektrycznej

*  Przez pierwsze 5 sekund wyswietlacz pokazuje wersje oprogramowania ptyty.

*  Otworzy¢ zawér gazu przed kottem.

»  Kociot jest gotowy do pracy automatycznej kazdorazowo przy pobieraniu cieptej
wody uzytkowej lub wystaniu komunikatu o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (z ter-
mostatu pokojowego lub zdalnego sterowania czasowego).

Wytaczanie i wiaczanie kotta
Wecisna¢ przycisk on/off (wt./wyt.) (poz. 7 - fig. 1) na 5 sekund.

wyglad 2 - Wytaczanie kotta

Gdy kociot zostaje wylgczony, ptyta elektroniczna jest nadal zasilana elektrycznie.
Wylaczone jest dziatanie obiegu c.w.u. i c.0. Aktywny pozostaje system zabezpieczajgcy
przed zamarzaniem. Aby ponownie witgczy¢ kociot, nalezy ponownie wcisngé przycisk
on/off (wt./wyl.) (poz. 7 - fig. 1) na 5 sekund.

wyglad 3

Kociot bedzie gotowy do pracy kazdorazowo przy pobieraniu cieptej wody uzytkowej lub
wystaniu komunikatu o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (z termostatu pokojowego lub
zdalnego sterowania czasowego).

Po wytgczeniu zasilania elektrycznego i/lub gazowego urzadzenia system za-
bezpieczajgcy przed zamarzaniem nie dziata. Przy diuzszych wytgczeniach w
okresie zimowym, aby unikngé uszkodzen spowodowanych zamarznieciem,
zaleca sie spuszczenie catej wody z kotta - zaréwno z obiegu c.w.u., jak i c.o.
- lub spuszczenie tylko wody uzytkowej i wprowadzenie odpowiedniej substan-
cji zapobiegajgcej zamarzaniu do obiegu c.o., zgodnie z zaleceniami przed-
stawionymi w sez. 3.3.

2.4 Regulacje

Przetaczanie trybéw Lato/Zima

Wecisna¢ przycisk Lato/Zima (poz. 6 - fig. 1) na 2 sekundy.

Na wyswietlaczu pojawi sig symbol Lato (poz. 10 - fig. 1): kociot wytwarza tylko wode
uzytkowg. Aktywny pozostaje system zabezpieczajgcy przed zamarzaniem.

Aby wytgczy¢ tryb Lato, nalezy wcisngé ponownie przycisk Lato/Zima (poz. 6 - fig. 1) na
2 sekundy.

Regulacja temperatury ogrzewania

Przy pomocy przyciskéw ogrzewania (poz. 3 i 4 - fig. 1) mozna zmienia¢ temperaturg w
zakresie od minimum 30°C do maksimum 80°C. Zaleca sie jednak unika¢ pracy kotta
przy temperaturze ponizej 45°C.

wyglad 4
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Regulacja temperatury wody uzytkowej

Przy pomocy przyciskéw wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1) mozna zmienia¢ temperatu-
re w zakresie od minimum 40°C do maksimum 55°C.

wyglad 5§

Regulacja temperatury otoczenia (z opcjonalnym termostatem pokojowym)

Ustawi¢ za pomoca termostatu pokojowego zgdang temperature w pomieszczeniach. W
przypadku, gdy urzadzenie nie jest wyposazone w termostat pokojowy, kociot utrzymuje
w instalacji zadang temperature zasilania instalacji c.o.

Regulacja temperatury otoczenia (z opcjonalnym zdalnym sterowaniem cza-
sowym)

Ustawi¢ za pomocg zdalnego sterowania czasowego zadang temperature w pomieszc-
zeniach. Kociot wyreguluje temperature wody w instalacji c.o. stosownie do zgdanej tem-
peratury otoczenia. Informacje na temat zasady dziatania kotta ze zdalnym sterowaniem
czasowym znajdujg sie¢ w odnos$nej instrukcji obstugi.

Przetaczanie trybé6w ECO/COMFORT

Kociot jest wyposazony w specjalng funkcje, zapewniajgca szybkg produkcje cieptej
wody uzytkowej i maksymalny komfort dla uzytkownika. Gdy urzadzenie jest wigczone
(tryp COMFORT), woda zawarta w kotle utrzymuje wysoka temperature, a zatem
umozliwia natychmiastowg dostepnosc¢ gorgcej wody na wylocie kotta po otwarciu kranu,
bez koniecznos$ci oczekiwania.

Uzytkownik moze wytaczy¢ urzadzenie (tryb ECO) wciskajac przycisk Eco/Comfort
(poz. 7 - fig. 1). W trybie ECO na wys$wietlaczu pojawia sig¢ symbol ECO (poz. 12 - fig. 1).
W celu wtgczenia trypu COMFORT nalezy wcisngé ponownie przycisk Eco/Comfort
(poz. 7 - fig. 1).
Regulacje za pomoca zdalnego sterowania czasowego
Jesli do kotta podtaczono zdalne sterowanie (opcja), powyzsze regulacje prze-
prowadzane sg zgodnie z opisem przedstawionym w tabella 1.

Tabela. 1

Regulacja temperatury ogrzewania Regulacje mozna przeprowadzi¢ zaréwno z menu zdalnego sterowania

czasowego, jak i panelu sterowania kotta.

Regulacja temperatury wody uzytkowej | Regulacje mozna przeprowadzi¢ zaréwno z menu zdalnego sterowania
czasowego, jak i panelu sterowania kotta.

Przefaczanie trybow Lato/Zima Tryb Lato ma pierwszenstwo nad ewentualnym zapotrzebowaniem na

ogrzewanie ze strony zdalnego sterowania czasowego.

Przetaczanie trybow Eco/Comfort Wyboru tego mozna dokona¢ wylacznie z panelu sterowania kotfa.

Regulacja cisnienia hydraulicznego instalacji

Cisnienie napetniania przy zimnej instalacji, odczytywane na wodowskazie kotta (poz. 17
- fig. 1), powinno wynosi¢ okoto 1,0 bara. Jezeli ci$nienie w instalacji spadnie do war-
tosci ponizej minimum, kociot zatrzyma sig, a na wyswietlaczu pojawi sie kod usterki
F37. Przy pomocy zaworu napetniania (poz. 1 - fig. 6) nalezy przywroci¢ jego wartos¢
poczatkowg. Po wykonaniu tej czynnosci nalezy zawsze zamkng¢ zawdr napetniania.

wyglad 6 - Zawor napetniania kotta

3. INSTALACJA

3.1 Rozporzadzenia ogdlne

INSTALACJA KOTEA MOZE BYC PRZEPROWADZANA WYtACZNIE PRZEZ WYS-
PECJALIZOWANY PERSONEL, CO DO KTOREGO KWALIFIKACJI JESTESMY PEW-
NI, W ZGODZIE ZE WSZYSTKIMI WSKAZOWKAMI PODANYMI W NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI, OBOWIAZUJACYMI PRZEPISAMI PRAWNYMI, NORMAMI KRAJOWY-
MI | LOKALNYMI | WEDLUG REGUL RZETELNEGO WYKONAWSTWA.

Obwdd spalania urzadzenia jest oddzielony szczelnie od powietrza w pomieszczeniu, a
zatem urzgdzenie moze by¢ montowane w dowolnym lokalu. Pomieszczenie z kottlem
musi posiada¢ jednak wystarczajgca wentylacje, aby unikng¢ sytuacji zagrozenia w pr-
zypadku nawet niewielkich wyciekéw gazu. Ta norma bezpieczenstwa narzucona jest
przez Dyrektywe EWG nr 2009/142, dotyczaca wszystkich urzadzen spalajacych paliwa
gazowe, rowniez tych z tzw. zamknietg komorg spalania.

Urzgdzenie nadaje sie do eksploatacji w czgsciowo ostonietym miejscu, zgodnym z
normg EN 297 p. A6, w ktérym temperatura minimalna wynosi -5°C. Zaleca sig¢ zainsta-
lowanie kotta pod potacig dachu, na balkonie lub w ostonigtej wnece.
Miejsce instalacji musi by¢ wolne od pytéw, przedmiotéw lub materiatéw palnych i gazéw
korozyjnych.
Kociot jest przygotowany do montazu wiszacego na $cianie i jest wyposazony seryjnie we wspor-
nik zaczepowy. Zamocowa¢ wspornik do $ciany zgodnie z wymiarami podanymi w fig. 16 i przyc-
zepi¢ do niego kociot. Mocowanie na $cianie musi zapewnia¢ stabilno$¢ generatora.
Jesli urzadzenie montowane jest pomigdzy meblami lub w rogu, nalezy za-
chowa¢ wolng przestrzen niezbedng do demontazu ptaszcza i wykonania nor-
malnych czynnos$ci konserwacyjnych.

3.3 Podiaczenia hydrauliczne

Ostrzezenia

Spust zaworu bezpieczenstwa powinien by¢ podtgczony do lejka lub rury zbior-
czej, aby unikng¢ wytrysku wody na podtoge w przypadku nadci$nienia w
obwodzie c.0. W przeciwnym razie, jesli zajdzie potrzeba zadziatania zaworu
bezpieczenstwa i pomieszczenie zostanie zalane woda, producent kotta nie
bedzie ponosit zadnej odpowiedzialnosci.

Przed podtgczeniem gazu sprawdzi¢, czy urzgdzenie jest przystosowane do
pracy z dostepnym typem paliwa i doktadnie przeczysci¢ wszystkie rury insta-
laciji.
Wykonaé przytgcza do odpowiednich ztgczy wedtug rysunku w fig. 20 i zgodnie z sym-
bolami przedstawionymi na urzadzeniu.

Uwaga: urzadzenie wyposazone jest w wewnetrzny przewdd obejsciowy w obwodzie c.o.
Charakterystyka wody w instalacji

Jesli twardo$¢ wody przekracza 25° Fr (1°F = 10ppm CaCO,), zaleca sig stosowanie odpowiednio
uzdatnionej wody, aby unikngé mozliwego obrastania kamieniem kottowym.

System zabezpieczajacy przed zamarzaniem, ptyny przeciwzamarzaniowe, domie-
szki i inhibitory

Jesli jest to konieczne, dopuszcza sig uzycie ptyndw przeciwzamarzaniowych, domies-
zek i inhibitoréw, tylko i wytgcznie, gdy producent powyzszych ptynéw lub domieszek ud-
ziela gwarancji zapewniajgcej, ze jego produkty sg zdatne do takiego zastosowania i nie
spowodujg uszkodzenia wymiennika ciepta w kotle lub innych komponentéw i/lub mate-
riatéw kotta i instalacji. Zabrania sie uzycia ptynéw przeciwzamarzaniowych, domieszek
i inhibitoréw ogdinego zastosowania nieprzeznaczonych wyraznie do uzytku w insta-
lacjach cieplnych i niekompatybilnych z materiatami kotta i instalacji.

3.4 Podtaczenie gazu

Podtgczenie gazu nalezy wykona¢ do wlasciwego przytacza (patrz fig. 20), zgodnie z
obowigzujacymi przepisami, za pomocg sztywnej rury metalowej lub weza o $ciance
ciggtej ze stali nierdzewnej, wstawiajac zawoér gazu pomiedzy instalacje a kociot.
Sprawdzié, czy wszystkie potgczenia gazowe sg szczelne.

3.5 Podtaczenia elektryczne

Ostrzezenia

zgodnie z obowigzujgcymi przepisami bezpieczenstwa. Zleci¢ wykwalifikowa-
nemu personelowi kontrole sprawnosci i zgodnos$ci instalacji uziemiajacej, pro-
ducent nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody spowodowane
brakiem uziemienia urzadzenia.

Kociot jest wstepnie okablowany i wyposazony w kabel przytaczeniowy do linii
elektrycznej typu "Y" bez wtyczki. Przytgczenia do sieci muszg by¢ wykonane
za pomocg przytacza statego i muszg by¢ wyposazone w wytgcznik dwubiegu-
nowy, ktérego styki majg rozwarcie minimum 3 mm, z zamontowanymi bezpie-
cznikami max. 3A pomigdzy kottem a linig. Podczas wykonywania podigczen
do sieci elektrycznej wazne jest przestrzeganie biegunowosci (LINIA: kabel
brazowy / ZERO: kabel niebieski / UZIEMIENIE: kabel zé6tto-zielony).
Zabrania sig¢ uzytkownikowi wymieniania kabla zasilania urzadzenia. W razie
uszkodzenia kabla nalezy wytgczy¢ urzadzenie i zwréci¢ sie wytgcznie do
wykwalifikowanego elektryka w celu dokonania jego wymiany. W przypadku
wymiany nalezy stosowa¢ wytgcznie kabel “HAR H05 VV-F” 3x0,75 mm2 o
maksymalnej srednicy zewnetrznej 8 mm.
Termostat pokojowy (opcja)
fi UWAGA: TERMOSTAT POKOJOWY MUSI MIEC CZYSTE STYKI.

fi Urzadzenie nalezy podtgczy¢ do stosownej instalacji uziemiajacej, wykonanej

PODLACZENIE NAPIECIA 230 V. DO ZACISKOW TERMOSTATU PO-
KOJOWEGO POWODUJE NIEODWRACALNE USZKODZENIE KARTY
ELEKTRONICZNEJ.

Podtaczajgc zdalne sterowanie czasowe lub wytgcznik czasowy (timer) nalezy
unika¢ podtgczania zasilania tych urzadzen do ich stykdw przerywajgcych. Ich
zasilanie nalezy wykonaé¢ poprzez bezposrednie podtgczenie do sieci lub do
baterii, zaleznie od typu urzgdzenia.

L
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Dostep do elektrycznej skrzynki zaciskowej

Do elektrycznej skrzynki zaciskowej mozna dosta¢ sig poprzez zdjgcie ptaszcza kotta.
Rozmieszczenie zaciskdéw do réznych przytaczy podane jest réwniez na schemacie
elektrycznym w fig. 27.

N

VA

wyglad 7 - Dostep do skrzynki zaciskowej

3.6 Przewody spalin
Ostrzezenia

Kociot nalezy do urzadzen typu C z zamknigta komorg spalania i sztucznym ciaggiem,
wlot powietrza i wylot spalin nalezy podtgczy¢ do jednego ze wskazanych ponizej sy-
stemoéw odprowadzajgcych/zasysajacych. Urzadzenie uzyskato homologacje na
wspotprace z wszystkimi konfiguracjami kominéw Cny wymienionymi na tabliczce zna-
mionowe;j. Istnieje jednak mozliwo$¢, ze niektdére konfiguracje beda stwarzaty ogranic-
zenie lub nie bedg zgodne z lokalnymi przepisami, normami lub innymi regulacjami
prawnymi. Przed przystgpieniem do instalacji nalezy sprawdzi¢ zgodno$é z przepisami
oraz stosowac sie skrupulatnie do zalecen w tym zakresie. Ponadto nalezy przestrzega¢
rozporzgdzen dotyczgcych potozenia koncéwek na $cianie i/lub dachu oraz minimalnych
odlegtosci od okien, $cian, otworéw nawiewowych itp.

Kryzy
Aby zapewni¢ prawidlowe dziatanie kotta, konieczne jest zamontowanie dostarczonych

wraz z urzadzeniem kryz. Nalezy obowigzkowo sprawdzi¢, czy w rurze wylotowej
znajduje sie wtasciwa kryza (jesli nalezy jej uzy¢) i czy jest ona prawidtowo ustawiona.

A Wymiana kryzy przy niezainstalowanym kotle
B Wymiana kryzy przy zainstalowanym kotle i przewodach spalin

Potaczenie rurami wspétosiowymi
d P | r
v N g

C1x Csx Csx Csx| | Cix

wyglad 8 - Przykiady potaczen rurami wspotosiowymi (L > = Powietrze / Bl =

Spaliny)
Tabela. 2 - Typy
Typ Opis
C1X Przewody zasysajace i odprowadzajgce poziomo na $cianie
C3X Przewody zasysajace i odprowadzajgce pionowo na dachu

Przy potaczeniu wspotosiowym nalezy zamontowac na kotle jedno z nastepujgcych
akcesoriéw wyjsciowych Punkty przewiercen w $cianie - patrz ilustracja na oktadce.

2126 |
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; ik
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i ‘ 60 |
| i 2130 |

010007X0

wyglad 9 - Akcesoria wyjsciowe do przewodéw wspétosiowych

Tabela. 3 - Kryzy do przewodéw wspoétosiowych

Wspétosiowa 60/100 Wspétosiowa 80/125
DIVAF28
DIVA F32 DIVA F37
Maksymalna d lona dlugosé 5m 4m 10m
Wspéiczynnik redukcji kolanko 90° im 1m 05m
Wspotczynnik redukeji kolanko 45° 05m 0.5m 025m
DIVAF28 = @45
i 0+2m| @5 |[0+2m| @50 0+3m | DIVAF32=045
Kryza do zastosowania DIVAF37 =@ 50
2+5m | bezkryzy | 2+4m | bezkryzy | 3+10m bez kryzy

cod. 3541E064 - Rev. 00 - 02/2017
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DIVA F28/F32/F37

Potaczenie rurami oddzielnymi

»
‘B

i

C3x

Csx

max 50 cm

wyglad 10 - Przyktady pofaczenia oddzielnymi rurami (C_ > = Powietrze / B> =

Spaliny)

Tabela. 4 - Typy

Typ Opis

C1X Przewdd zasysajacy | odprowadzajacy poziomo na $cianie. Koncowki wiotowe/wylotowe powinny byé
utozone wspdtsrodkowo lub znajdowac sig na tyle blisko siebie, aby oddziatywat na nie taki sam wiatr
(ponizej 50 cm).

C3X Przewdd zasysajacy i odprowadzajacy pionowo na dachu. Koncdwki wiotowe/wylotowe jak dla C12

C5X Rozdzielny przewdd zasysajacy i odprowadzajacy na Scianie lub na dachu, w obszarach o réznym cisnie-
niu. Przewodow odprowadzajacych i zasysajacych nie nalezy montowac na przeciwlegtych $cianach.

C6X Przewody zasysajace i odprowadzajace wykonane z rur o odrebnych certyfikacjach (EN 1856/1)

B2X Przewdd zasysajacy wyprowadzony z pomieszczenia, w ktérym zainstalowany jest kociot oraz przewdd
odprowadzajacy na $cianie lub dachu
/\ WAZNE - W LOKALU NALEZY ZAPEWNIC ODPOWIEDNIA WENTYLACJE

Przy potgczeniu przewodéw oddzielnych nalezy zamontowa¢ na kotle nastepujace

akcesoria wyjsciowe

Przed przystapieniem do instalacji sprawdzi¢ rodzaj kryzy, jakiego nalezy uzy¢, a takze
czy nie jest przekroczona maksymalna dopuszczalna dtugo$¢ za pomoca prostego obli-

80

80

+ — ]

=

010011X0

wyglad 11 - Akcesoria wyjsciowe do przewodéw oddzielnych

czenia

1.

2.

3.

Sporzadzi¢ kompletny schemat systemu komindw rozgatezionych, wraz z akceso-

riami i koncéwkami wylotowymi
Zapoznac sig z tabella 6 i okresli¢ straty w m,
ponentu, zaleznie od potozenia montazowego.

Sprawdzié, czy catkowita suma strat jest nizsza lub réwna maksymalnej dopuszc-

zalnej dtugosci w tabella 5.

Tabela. 5 - Kryzy do przewodéw oddzielnych

(metry ro(wnowazne) kazdego kom-

DIVA F28
DIVA F32 DIVA F37
Maksymalna dozwolona dtugos¢ 48 my, 40my.,
0-15 Mgy, @45 0-10my, 247
. 15-35my,, @50 10-20my,, @50
Kryza do zastosowania
35-48 mekw Bez kryzy 20-30 mekw @52
30-40mg,,, Bez kryzy

Tabela. 6 - Akcesoria

Stratywm,
Zasysanie | Odprowadzanie spalin
powietrza ['ionowo T Poziomo
RURA [0,5m M/Z 1KWMA38A 05 05 1,0
1mMZ 1KWMAB3A 1,0 1,0 2,0
2mMZ 1KWMAOGK 2,0 2,0 4,0
KOLANKO | 45° Z/2 1KWMAO1K 1,2 2,2
45° M/Z 1KWMAB5A 1,2 22
90° 212 1KWMAO2K 2,0 3,0
90° M/Z 1KWMA82A 15 25
90° M/Z + Gniazdo testowe | 1KWMA70U 15 25
280 KROCIEC z gniazdem testowym 1KWMA16U 02 0,2
STozKowy do spustu kondensatu 1KWMAS5U - 3,0
TEE | do spustu kondensatu 1KWMAOSK - 7,0
KONCOWKA | powietrze do $ciany 1KWMA85A 2,0 -
spaliny do $ciany z ostong | 1TKWMABBA - 50
przeciwwietrzng
KOMIN | Powietrze/spaliny 1KWMA84U - 12,0
rozgateziony 80/80
Tylko wylot spalin @80 1KWMA83U + - 4,0
1KWMA86U
REDUKCJA | z @80 na @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
z @100 na @80 15 30
RURA |1 mM/Z 1KWMAOBK 04 04 08
@100 KOLANKO | 45° M/Z 1KWMAO3K 06 1,0
90° M/iZ 1KWMA04K 08 13
KONCOWKA | powietrze do $ciany 1KWMA14K 1,5 -
spaliny do Sciany z ostong | TIKWMA29K - 3,0
przeciwwietrzng
RURA[1m MiZ 010028X0 - 2,0 6,0
360 KOLANKO | 90° MiZ 010029X0 - 6,0
REDUKCJA | 80 - 60 010030X0 - 8,0
KONCOWKA [ Spaliny do $ciany 1KWMA90A - 7,0
UWAGA: ZE WZGLEDU NA DUZE STRATY AKCESORIOW @60, NALEZY JE STO-
SOWAC WYLACZNIE W RAZIE KONIECZNOSCI | W POBLIZU OSTATNIEGO
ODCINKA PRZEWODU ODPROWADZAJACEGO SPALINY.

Podtaczenie do zbiorczych kanatéw dymowych

[ |
]
b P |
ERgE ?
Q 3‘1 (I -
1) (¢ j_' 3 i NS
c % % Cax
8X FE 7 Cax
B 7
b 7
b il
|
“‘H“Lfiumumu‘w‘ ﬁ Hmummu‘ﬂ'ﬂ

wyglad 12 - Przyktady podtaczenia do kanatéw dymowych (|:> =Powietrze / lp>
= Spaliny)

Tabela. 7 - Typy

Typ |Opis
C2X

Przewdd zasysajacy i odprowadzajacy w zbiorczym kanale dymowym (przewéd zasysajacy i odprowad-
zajgcy w tym samym kanale)

C4X | Przewdd zasysajacy i odprowadzajgcy w oddzielnych zbiorczych kanatach dymowych, na ktére oddziatuje
taki sam wiatr

C8X  |Przewod odprowadzajacy w pojedynczym lub zbiorczym kanale dymowym, przewdd zasysajacy na $cianie

B3X | Przewdd zasysajacy wyprowadzony z pomieszczenia, w ktérym zainstalowany jest kociot za pomocg

przewodu wspdtosiowego (zamykajacego przewdd odprowadzajacy), przewdd odprowadzajacy w zbior-
czym kanale dymowym z ciggiem naturalnym

/\ WAZNE - W LOKALU NALEZY ZAPEWNIC ODPOWIEDNIA WENTYLACJE

Jesli planuje sie podtgczenie kotta DIVA F28/F32/F37 do zbiorczego kanatu dymowego
lub do pojedynczego komina z ciggiem naturalnym, kanat dymowy lub komin musza by¢
specjalnie zaprojektowane przez wykwalifikowany personel techniczny, zgodnie z
obowigzujgcymi normami i muszg by¢ dostosowane do urzadzen z zamknieta komorg
spalania wyposazonych w wentylator.

38
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Ferroli

4. OBSIUGA | KONSERWACJA

4.1 Regulacje
Przezbrajanie na zasilanie innym rodzajem gazu

Urzadzenie moze dziata¢ z zasilaniem na metan lub LPG i jest fabrycznie ustawiane na
jeden z tych gazéw, co jest wyraznie podane na opakowaniu i na tabliczce znamionowe;j
samego urzgdzenia. W razie konieczno$ci zasilania urzadzenia innym rodzajem gazu
niz ustawiony fabrycznie, nalezy naby¢ zestaw przezbrojeniowy i postepowaé w na-
stepujgcy sposob.

1. Odtgczy¢ kociot od zasilania elektrycznego i zamkna¢ kurek gazu.

2. Wymieni¢ dysze palnika gtéwnego, wstawiajgc dysze wskazane w tabeli danych te-
chnicznych w cap. 5, zaleznie od uzywanego rodzaju gazu.

3. Zalgczyc¢ zasilanie w kotle i otworzy¢ kurek gazu.

4.  Zmieni¢ parametr rodzaju gazu:

»  ustawi¢ kociot w trybie stand-by,

* wcisng¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1 i 2 - fig. 1) na 10 sekund : na
wys$wietlaczu pojawi sie migajgcy komunikat “b01*,

*  wcisna¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1), aby ustawi¢ parametr 00
(w przypadku metanu) lub 01 (w przypadku LPG),

*  wcisng¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1 na 10 sekund.

»  Kociot powraca do trybu stand-by.

5. Wyregulowaé cisnienie minimalne i maksymalne palnika (por. odno$ny paragraf),
ustawiajgc wartosci podane w tabeli danych technicznych dla uzywanego rodzaju
gazu.

6. Zalozy¢ samoprzylepng tabliczke z zestawu przezbrojeniowego w poblizu tabliczki
znamionowej, aby udokumentowac przeprowadzone przezbrojenie.

Uruchomienie trybu TEST

Wecisna¢ réwnoczesnie przyciski ogrzewania (poz. 3 - fig. 1) na 5 sekund, aby ak-
tywowac tryb TEST. Kociot wigcza sie na maksymalng moc ogrzewania, ustawiong zgo-
dnie z opisem w nastgpnym podpunkcie.

Na wyswietlaczu zaczynajg miga¢ symbole ogrzewania oraz wody uzytkowej (fig. 13),
obok natomiast wyswietlana jest moc ogrzewania.

wyglad 13 - Tryb TEST (moc ogrzewania = 100%)

Wocisna¢ przyciski ogrzewania (poz. 3 i 4 - fig. 1) zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ moc (Min.=
0%, Maks.= 100%).

W przypadku, gdy uruchomiony jest tryb TEST, a pobdr cieptej wody uzytkowej jest wy-
starczajacy do uruchomienia trybu wody uzytkowej, kociot pozostaje w trybie TEST, ale
zawor 3-drozny przetgcza sie w potozenie c.w.u.

Aby wylgczy¢ tryb TEST, nalezy wcisng¢ rownoczesnie przyciski ogrzewania (poz. 3 i 4
- fig. 1) na 5 sekund.

Tryb TEST wylgcza sie automatycznie po 15 minutach lub mozna go wytaczy¢ recznie,
odcinajgc doptyw cieptej wody uzytkowej (w przypadku, gdy pobodr cieptej wody
uzytkowej jest wystarczajacy, aby uruchomi¢ tryb wody uzytkowej).

Regulacja cisnienia palnika

Niniejsze urzadzenie, jako kociot z modulacjg ptomienia, ma dwie state wartosci ci$nie-
nia: minimalng i maksymalna, ktére muszg by¢ takie same, jak te wskazane w tabeli
danych technicznych, zaleznie od rodzaju gazu.

*  Podtgczy¢ odpowiedni manometr do kréc¢ca cisnienia “B”, znajdujacego sie za
zaworem gazu.

+  Zdja¢ naktadke ochronng “D”, odkrecajac Srube “A”.

*  Uruchomic¢ kociot w trybie TEST.

*  Ustawi¢ maksymalng moc na warto$ci maksymalinej.

*  Wyregulowac¢ ci$nienie maksymalne, obracajgc $rube "G" zgodnie z kierunkiem ru-
chu wskazéwek zegara, aby je zwiekszy¢, a w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, aby je zmniejszyc¢.

+  Odtgczy¢ jedno z dwéch zigczy typu Faston z modureg "C" na zaworze gazu.

*  Wyregulowa¢ ci$nienie minimalne, obracajac $rube "E", zgodnie z kierunkiem ru-
chu wskazéwek zegara, aby je zmniejszy¢, a w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, aby je zwiekszyc.

*  Podtgczy¢ ponownie ztgcze Faston odtgczone od zaworu gazu.

*  Sprawdzi¢, czy ci$nienie maksymalne nie zmienito sie.

+  Zatozy¢ ponownie naktadke ochronng “D”.

*  Aby zakonczy¢ tryb TEST, powtorzy¢ sekwencje wigczania lub odczekac¢ 15 minut.

Po sprawdzeniu cisnienia lub wyregulowaniu go, nalezy obowigzkowo
zaplombowac srube regulacyjng lakierem lub odpowiednig plomba.

wyglad 14 - Zawor gazu

A - Sruba naktadki ochronnej

B - Kréciec ci$nienia za urzgdzeniem
C - Kabel modureg

D - Naktadka ochronna

E - Regulacja ci$nienia minimalnego

G - Regulacja ci$nienia maksymalnego

Regulacja mocy ogrzewania

Aby wyregulowa¢ moc w fazie ogrzewania, ustawi¢ kociot na dziatanie w trybie TEST
(patrz sez. 4.1). Wcisna¢ przyciski ogrzewania (poz. 3 - fig. 1), aby zwigkszy¢ lub zm-
niejszy¢ moc (minimalna = 00 - maksymalna = 100). Wcisnigcie klawisza RESET w
ciggu 5 sekund powoduje zachowanie wtasnie ustawionej mocy maksymalnej. Wyjs¢ z
trybu TEST (patrz sez. 4.1).

Regulacja mocy zaptonu

Aby wyregulowa¢ moc zaptonu, ustawic¢ kociot na tryb TEST (patrz sez. 4.1). Wcisnaé
przyciski wody uzytkowej (poz. 1 - fig. 1), aby zwigkszy¢ lub zmniejszy¢ moc (minimalna
= 00 - maksymalna = 60). Wcisniecie klawisza RESET w ciggu 5 sekund powoduje za-
chowanie wiasnie ustawionej mocy zaptonu. Wyj$¢ z trybu TEST (patrz sez. 4.1).

4.2 Uruchamianie
Przed wiaczeniem kotta:

*  Sprawdzi¢ szczelno$¢ instalacji gazu.

*  Sprawdzi¢, czy ci$nienie wstepne w zbiorniku wyréwnawczym jest prawidtowe.

*  Napetni¢ instalacje hydrauliczng i przeprowadzi¢ petne odpowietrzenie kotta i insta-
lacji, otwierajgc zawor odpowietrzajgcy na kotle i w instalacji.

*  Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekdw wody z instalacji, z obwodéw wody uzytkowej, z
potaczen lub z kotta.

+  Sprawdzi¢ podtgczenie oraz dziatanie instalacji elektrycznej oraz uziemiajgce;j.

*  Sprawdzi¢, czy wartosc¢ cisnienia gazu dla c.o. jest zgodna z wymagana.

*  Sprawdzi¢, czy w bezposredniej bliskosci kotta nie znajdujg sie zadne ptyny lub ma-
teriaty tatwopalne.

Kontrole podczas dziatania

*  Wigczy¢ urzadzenie.

*  Upewnic sie, ze obwdd paliwa i instalacji wodnych sg szczelne.

*  Sprawdzi¢ sprawno$¢ komina i przewoddw powietrze-spaliny podczas dziatania
kotta.

*  Sprawdzi¢, czy cyrkulacja wody miedzy kottem a instalacjami, odbywa si¢ w sposob
prawidtowy.

+  Upewnic¢ sie, ze modulacja zaworu gazu jest prawidtowa zaréwno w fazie ogrzewa-
nia, jak i produkcji wody uzytkowe;j.

*  Sprawdzi¢, czy zapton kotta dziata prawidtowo, wykonujgc kilka préb zaptonu i
wylgczenia za pomocg termostatu pokojowego lub sterowania zdalnego.

*  Upewnic sig, ze zuzycie paliwa wskazywane przez gazomierz odpowiada podane-
mu w tabeli danych technicznych w cap. 5.

*  Upewnic sie, ze przy braku zgdania ogrzewania palnik zapala si¢ prawidtowo po
otwarciu kranu cieptej wody uzytkowej. Sprawdzi¢, czy podczas dziatania w trybie
ogrzewanie, po otwarciu kranu cieptej wody zatrzymuje sie pompa obiegowa ogr-
zewania, a produkcja wody uzytkowej odbywa sie w sposéb regularny.

»  Sprawdzi¢, czy parametry sg zaprogramowane prawidtowo i wprowadzi¢ ewentual-
ne zadane ustawienia osobiste (krzywa kompensacji, moc, temperatury itp.).

cod. 3541E064 - Rev. 00 - 02/2017
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4.3 Konserwacja Kod Usterk Mozl Rozwiazani
. sterka 0zZliwa na 0zZwigzanie
Kontrola okresowa usterki [Frr= &

Aby zapewni¢ diugotrwate prawidtowe dziatanie urzadzenia, nalezy zlecaé¢ wykwali- Niskie cisnienie w instalacji Sprawdzié ciénienie gazu

fikowanemu personelowi coroczny przeglad, obejmujacy nastepujgce kontrole: Aog | Brak plomienia po fazie gazowe]
»  Urzadzenia sterownicze i zabezpieczajgce (zawér gazu, przeptywomierz, termosta- zaplonu :.Zl'b:r?famm'ma'nego cisnie- | Sprawdzic cisnienia gazu
ty itp.) muszg dziata¢ prawidtowo. 'a paini i _
»  Obwdd odprowadzania spalin musi by¢ w petni sprawny. Otwarty styk presostatu powie- SpradeIC presostat/wentylator/
(Kociot z zamknietg komorg spalania: wentylator, presostat itp. - zamknieta komora trza gniazdo wentylatora
spalania musi by¢ szczelna: uszczelki, opaski kablowe itp.) ) ) Zly przewdd presostatu powie- Sprawdzic orzewod
(Kociot z otwartg komorg spalania: przerywacz ciagu, termostat spalin itp.) For Pressgt:att POW'he“'.fa (Styr:"  |trza P P Y
* Przewody i koricowka powietrze-spaliny nie moga byé zatkane ani nie moze byé na ﬁiaamwg:?t ‘Tavt:)fa)w' I uruchamia- Nieprawidiowa kryza Sprawdzic, o2y kryza jost wiakaiwa
nich wyciekow. Y T
+  Palnik i wymiennik muszg by¢ czyste i pozbawione kamienia kottowego. Do ewen- Zatk;?yrlf :'eplr_gw\'ffﬁwkomi Sprawdzié diugos¢ komindw /
tualnego czyszczenia nie uzywaé produktéw chemicznych ani szczotek stalowych. ﬁ‘gy arowany przewod komi- Wyczyscic kominy
»  Elektroda nie moze by¢ obros$nigta kamieniem kottowym i musi byé prawidtowo wy
ustawiona. Przerwany przewéd Sprawdzi¢ przewody
A09 | Anomalia zaworu gazu ) Sprawdzié i ewentualnie wymieni¢
Uszkodzony zawdr gazu Zawér gazu
. Uszkodzony czujnik ) o
F10 Usteljka czujnika na odprowa- Zwarcie oprzewodowania Sprgwdzm przewody lub wymieni¢
dzeniu czujnik
Przerwany przewod
. | Uszkodzony czujnik . o
1 Usterka czujnika w obwodzie ===~ oprzewodowania Sprawdzi¢ przewody lub wymienic
cw.u. czujnik
Przerwany przewéd
Przerwany przewod Sprawdzi¢ przewody
A16 | Anomalia zaworu gazu Uszkodzony zawér gazu Sprawdzié i ewentualnie wymieni¢
wyglad 15 - Ustawienie elektrody y g zawor gazu
« Instalacje gazu i wody muszg byé szczelne. A2z | Nieprawidiowe parametry Bedne ustawienie parametru | Sprawdzic i ewentualnie zmieni¢
+  Cisnienie wody w zimnej instalacji powinno wynosié okoto 1 bara; w przeciwnym ra- Piyty Piyty parametr phyty
zie nalezy te warto$¢ przywrocic. A2 Nieprawidtowe parametry Bledne ustawienie parametru | Sprawdzi¢ i ewentualnie zmieni¢
+  Pompa obiegowa nie moze by¢ zablokowana. piyty piyty parametr plyty
»  Zbiornik wyréwnawczy musi by¢ napetniony. F3 Napiedie zasllania nizsze iz |, ool clekt | Sorawdzic insalacio olekt
+  Natezenie przeplywu gazu i ci$nienie muszg odpowiada¢ wartosciom podanym w 140 VAC roblemy w sieci elekirycznej | Sprawazic Instalaci elexiryczng
odnosnych tabelach. Nieprawidtowa czgstotliwo$e
. . . F35 pra ¢ Problemy w sieci elektrycznej | Sprawdzic instalacjg elektryczng
4.4 Rozwiazywanie probleméw wsiecl
: Ciénienie za niskie Napetni¢ instalac
Diagnostyka Fa7  |Cisnienie wody instalacj i P i
Kociot jest wyposazony w zaawansowany system autodiagnostyczny. W razie wystgpie- niewlasciwe N'EpOd"”lcz"t”{ lub d”SZkOd' Sprawdzié czujnik
nia nieprawidtowosci w pracy kotta na wyswietlaczu miga symbol usterki (poz. 11 - fig. 1) Zony presostat wody
wraz z jej kodem. o ) | Brak cyrkulacji H,0 w instalacji | Sprawdzi¢ cyrkulator
. X . . . . F43 Zadziatanie zabezpieczenia — i
Istniejg usterki powodujgce trwate zablokowanie (oznaczone literg “A”): w celu pr- wymiennika Obecno$¢ powietrza w insta- Odoowietrzyé instalaci
zywrocenia pracy kotta, wystarczy wcisngé przycisk RESET (poz. 6 - fig. 1) na 1 sekunde lacji P Y e
aIbp ;_)rzycjsk RESET _zdalnego stferowar)ia czasowego (opcja) jesli jest zainstalowane. FR— Sprawdzic podiaczente do uziemie-
Jezeli kociot nie zacznie pracowac, nalezy usunac usterke. F50 Usterka centralki DBM32 DSM32 etzny nia i ewentualnie wymieni¢ cen-
Inne usterki powoduja zablokowanie czasowe (oznaczone literg “F”), ktére jest wylgcza- tralke.
ne automatycznie, gdy tylko warto$¢ powréci do zakresu normalnego funkcjonowania Blad wewnstrzny centralki Sprawdzi¢ podigczenie do uziemie-
kotta. F51 Usterka centralki DBM32 a elrzny nia i ewentualnie wymieni¢ cen-

DBM32

Tabela usterek tralke.

Tabela. 8 - Wykaz usterek

Kod A —
T Usterka Mozliwa przyczyna Rozwigzanie
Sprawdzic, czy doptyw gazu do kotta
Brak gazu jest regularny i czy w rurach nie ma
powietrza
Sprawdzi¢ przewody elektrony,
A01 Brak zaplonu palnika Usterka elektrody wykrywania/ | prawidtowo$¢ pozycjonowania elek-
zapionu trody oraz skontrolowac jg pod
katem osadu kamiennego
Uszkodzony zawdr gazu Sprawdzi€ lub wymieni¢ zawor gazu
Zbyt niska moc zaptonu Dokona¢ regulacji mocy zaptonu
- Sprawdzi¢ przewody elektrody joni-
A02 Sygnat p*omlema.przy Usterka elektrody 26
wytgczonym palniku =
Usterka ptyty Sprawdzi¢ ptyte
Uszkodzony czujnik ogrzewa- | Sprawdzi¢ prawidtowo$¢ potozenia
nia oraz dziatanie czujnika ogrzewania
o . . Brak obiegu wody w instalacji | Sprawdzi¢ cyrkulator
A03 Zadziatanie zabezpieczenia % — = —
przed przegrzaniem lacj?cnosc powietrza winsta- Odpowietrzy¢ instalacje
Zadziatanie termostatu bezpie- | Sprawdzi¢ dziatanie termostatu
czenstwa bezpieczenstwa
Fos Nieprawidtowe parametry Btedne ustawienie parametru | Sprawdzi¢ i ewentualnie zmieni¢
piyty piyty parametr plyty
Otwarty styk presostatu powie- | Sprawdzi¢ presostat/wentylator/
trza gniazdo wentylatora
Presostat powietrza (nie Zly przewod presostatu powie- Sprawdzié przewody
F05 zamyka stykow w ciggu20 | trza
sekund od uruchomienia wen- [ Nieprawidlowa kryza Sprawdzié, czy kryza jest wlasciwa
tylatora) - -
Zatkany lub nieprawidtowo - PR
! . .| Sprawdzi¢ dugo$¢ komindw /
zwymiarowany przewod komi- Wezvcié komi
nowy lyczysci¢ kominy
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5. PARAMETRY | DANE TECHNICZNE DIVA F37

Tabela. 9 - Legenda fig. 20, fig. 23, fig. 25 i fig. 26

5 Zamknigta komora spalania 37 Filtr wiotowy wody zimnej

7 Wiot gazu 38 Regulator przeptywu N

8 Wylot wody uzytkowej 39 Ogranicznik przeptywu wody [ee]
9 Wiot wody uzytkowej 42 Czujnik temperatury wody uzytkowej T

10 Zasilanie instalacji 43 Regulator cisnienia powietrza

11 Powrdt z instalaci 44 Zawor gazu

14 Zawdr bezpieczenstwa 49 Termostat bezpieczenstwa

16 Wentylator 56 Zbiomnik wyréwnawczy

19 Komora spalania 74 Zawor napefniania instalacji
22 Palnik 81 Elektroda zaptonowa i wykrywajaca

ptomien

27 Miedziany wymiennik do c.o. i c.w.u 95 Zawdr rozdzielczy
28 Kolektor spalin 114 Regulator ciénienia wody
29 Kolektor wylotowy spalin 187 Kryza spalin

32 Pompa obiegowa ogrzewania 194 Wymiennik wody uzytkowej

34 Czujnik temperatury ogrzewania 241 Automatyczne obejscie 8 o
36 Odpowietrzanie automatyczne 364 Z‘Iaczka zabezpieczajaca przed skrapla- N~ 8

niem
5.1 Wymiary i ztacza
DIVA F28/DIVA F32
122
1‘.14.“:
A

wyglad 17 - Widok z przodu
DIVA F28/DIVA F32

120 GZZZ_ >
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wyglad 18 - Widok z gory

DIVA F37

400

196

wyglad 16 - Widok z przodu ,

\¥ - - Y
L 110 115 115 110
wyglad 19 - Widok z géry
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DIVA F28/DIVA F32 5.2 Widok ogdlny i komponenty gtéwne
DIVA F28/DIVA F32
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wyglad 21 - Widok od dotu

. 330 )
| 1 |28
| —56
27
\5 —, ff
(iR sRARAR Ak AfRsRdRARAakihdRdRd
0 o o op
22 \ 570@&*%,_9 o L Y
[ \I©% D A — @~[7 14
194 —| \—1 i — 36
‘ S ;
95— ‘ = N
1 H ®. : ~—114
0 R:He) I
b ] A T 2 hiﬂli ‘a : ‘\@
A R
wyglad 22 - Widok z boku 10 42 8 44 739 9 ;3 j:l 1ﬁ :]2

fig. 24 - Widok ogéiny
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5.3 Obwdd hydrauliczn 5.4 Tabela danych technicznych

W kolumnie prawej podane sa skroty stosowane na tabliczce znamionowej

<

‘ Dane Jednostka| DIVA F28 DIVAF32 DIVA F37
Maks. obcigzenie cieplne kW 30.0 344 39.7 Q)
Min. obciazenie ciepine kw! 1.5 1.5 14.0 Q)
Maks. Moc Cieplna ogrzewanie kW 28.0 320 37.0 P)
Min. Moc Cieplna ogrzewanie kW 9.9 9.9 12.9 P)
Maks. Moc Cieplna c.w.u kW 320 320 37.0
Min. Moc Cieplna c.w.u kW 9.9 9.9 129
Wydajnos¢ Pmax (80-60°C) % 93.1 93.1 93.2
Wydajnosc 30% % 91.0 91.0 91.0
Klasa emisji NOx E 3 (<150 mg/kWh) (NOx)
Dysze palnika G20 il.x@| 15x1.35 15x1.35 17x1.35
Ciénienie gazu zasilanie G20 mbar 20 20 20
Maks. cinienie gazu w palniku G20 c.w.u. mbar 12.0 12.0 12.0
Maks. cinienie gazu w palniku G20 c.o. mbar 92 12.0 12.0
Min. ci$nienie gazu w palniku G20 mbar 15 15 15
Maks. natezenie przeptywu gazu G20 c.o. nm3h 317 364 4.20
Min. natezenie przeptywu gazu G20 nm3h 122 122 1.48
Dysze palnika G31 il.x@| 15x0.79 15x0.79 17x0.79
Cisnienie gazu zasilanie G31 mbar 37.0 37.0 37.0
Maks. cinienie gazu w palniku G31 c.w.u. mbar 35.0 35.0 35.0
Maks. cisnienie gazu w palniku G31 c.o. mbar 27.0 35.0 35.0
Min. cinienie gazu w palniku G31 mbar 5.0 5.0 5.0
Maks. natezenie przeptywu gazu G31 c.o. kg/h 2.35 2.69 3.10
Min. natezenie przeptywu gazu G31 kg/h 0.90 0.90 1.10
Maks. cisnienie robocze ogrzewanie bar 3 3 3 (PMS)
wyglad 25 - Obwéd c.o. Min. ci$nienie robocze ogrzewanie bar 0.8 08 0.8
- LR SIS Temperatura maks. c.o. °C 90 90 90 (tmax)
ORI Zawartosé wody c.o. litry 12 12 15
49 :1: V Pf)!'e.mn'os'é zbiornika wy.réw.nawczetgo c.0. litry 10 10 10
T a TN e Cidnienie wstepne w zbiorniku wyréw-
A AR D naWezym ogrzewanie bar 1 1 1
34 1 Maks. cisnienie robocze c.w.u bar 9 9 9 (PMW)
i) Min.ciéiene obocze cau o 02 02
27 Wydatek c.w.u. At 25°C 1/min 18.3 18.3 211
Wydatek c.w.u. At 30°C 1/min 15.2 156.2 17.6 (D)
Stopien ochrony IP X5D X5D X5D
Napigcie zasilania VIHz| 230V/50Hz | 230V/50Hz | 230V/50Hz
Pobierana moc elektryczna W 135 135 135
Ciezar pustego kotta kg 35 35 37
Typ urzadzenia C15CyrCpCypCsyCepCryCarBry

R

wyglad 26 - Obwéd c.w.u.
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5.5 Diagramy
Wykresy ci$nienia - wydatek (DIVA F28/DIVA F32)
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5.6 Schemat elektryczn
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wyglad 27 - Schemat elektryczny
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l]g Uwaga: Przed podtgczeniem termostatu pokojowego lub zdalnego sterowania czasowego zdjg¢ mostek w skrzynce zaciskowe;j.
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Pompa obiegowa ogrzewania
Czujnik ogrzewania

Regulator przeptywu

Czujnik temperatury wody uzytkowej
Regulator ci$nienia powietrza
Zawor gazu

Modureg

Termostat bezpieczenstwa
Termostat pokojowy (opcja)
Elektroda zaptonowa i wykrywajgca ptomien
Zawor rozdzielczy

Regulator ci$nienia wody

Zdalne sterowanie czasowe (opcja)
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DIVA F28/F32/F37

RO

1. AVERTISMENTE GENERALE

«  Cititi cu atentie si respectati cu strictete avertizarile din acest manual de instructiuni.

+ Dupa instalarea centralei, informati utilizatorul despre functionarea sa si predati-i
acest manual, care constituie parte integranta si importanta a produsului si care tre-
buie pastrat cu grija pentru orice consultare ulterioara.

» Instalarea si operatiunile de intretinere trebuie efectuate respectand normele in vi-
goare, in conformitate cu instructiunile producatorului, si trebuie sa fie realizate de
personal calificat profesional. Este interzisa orice interventie asupra organelor de
reglare sigilate.

+ O nstalare gresita sau intretinerea in conditii necorespunzatoare pot cauza pagube
persoanelor, animalelor sau bunurilor. Este exclusa orice responsabilitate din par-
tea producatorului pentru pagubele cauzate de greseli in instalare si in utilizare, si,
in general, pentru nerespectarea instructiunilor.

+ Inainte de efectuarea oricarei operatii de curdtare sau de intretinere, deconectatj
aparatul de la reteaua de alimentare cu ajutorul intrerupatorului instalatiei si/sau cu
ajutorul dispozitivelor corespunzatoare de blocare.

+ In caz de defectiune si/sau de functionare defectuoasa a aparatului, dezactivatj-l,
evitand orice incercare de reparare sau de interventie directa. Adresati-va exclusiv
personalului calificat profesional. Eventuala reparare-inlocuire a produselor va tre-
bui efectuata numai de catre personalul calificat profesional, utilizdndu-se exclusiv
piese de schimb originale. Nerespectarea celor mentionate mai sus poate compro-
mite siguranta aparatului.

*  Acest aparat va trebui sa fie destinat numai utilizarii pentru care a fost proiectat in
mod expres. Orice alta utilizare este considerata necorespunzatoare si, prin urmare,
periculoasa.

*  Materialele de ambalaj nu trebuie Iasate la indemana copiilor, intrucéat constituie o
potentiala sursa de pericol.

«  Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau lipsite de experienta si de cunostinte, cu
exceptia cazului in care sunt supravegheate ori au fost instruite in prealabil in
legatura cu folosirea acestuia, de catre o persoana raspunzatoare pentru siguranta
lor.

+  Eliminarea aparatului si a accesoriilor sale trebuie sa se efectueze in mod adecvat,
in conformitate cu reglementarile in vigoare.

+  Imaginile din acest manual sunt o reprezentare simplificata a produsului. in aceasta
reprezentare pot exista mici si nesemnificative diferente fata de produsul furnizat.

2. INSTRUCTUNI DE UTILIZARE
2.1 Prezentare

DIVA F28/F32/F37 este un generator termic pentru incalzire si pentru prepararea apei
calde menajere cu un randament ridicat, care functioneaza cu gaz natural, dotat cu ar-
zator atmosferic cu aprindere electronicd, camera etansa cu ventilatie fortata, sistem de
control cu microprocesor, destinat instalarii la interior sau la exterior, intr-un loc partial
protejat (conform EN 297/A6) pentru temperaturi pana la -5°C.

2.2 Panoul de comanda
Panou

14 3

413 6

fig. 1 - Panoul de control

Legenda panou fig. 1

1 Tasta pentru micsorarea temperaturii apei calde menajere

2 Tasta pentru marirea temperaturii apei calde menajere

3 Tasta pentru micsorarea temperaturii din instalatia de incalzire
4 Tasta pentru marirea temperaturii din instalatia de incalzire

5 Afisaj

6 Tasta Resetare - selectare mod Vara/larna

7 Tasta selectare mod Economy/Comfort - on/off (Pornire/Oprire) aparat
8 Simbol apa calda menajera

9 Indicator functionare apa calda menajera

10 Indicator mod Vara

11 Indicator multifunctional

12 Indicator mod Eco (Economy)

13 Indicator functionare incalzire

14 Simbol incalzire

15 Indicator arzator aprins si nivel de putere curent

17 Hidrometru

Indicatii in timpul functionarii
incilzire

Cererea de incalzire (generata de Termostatul de camera sau de Cronocomanda la di-
stantd) e indicata de aprinderea cu intermitenta a aerului cald de deasupra caloriferului
pe afisaj.

Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare temperatura curenta de la turul incélzirii iar in intervalul
de asteptare pentru incalzire, mesajul “d2”.

Circuit apa calda menajera

Cererea de apa calda menajera (generata de deschiderea robinetului de apa calda me-
najerd) e indicata de catre aprinderea cu intermitentd a apei calde de sub robinet pe
afisaj.

Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare temperatura curenta de iesire a apei calde menajere si,
n intervalul de asteptare pentru apa menajera, mesajul “d1“.

Comfort

Cererea Comfort (resetarea temperaturii interne a centralei) este indicata de clipirea in-
termitenta a apei calde de sub robinetul de pe afisaj. Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare tem-
peratura curenta a apei din centrala.

Anomalie

n caz de anomalie (vezi cap. 4.4), pe afisaj este vizualizat codul defectiunii (det. 11 -
fig. 1) si, in intervalul de asteptare de siguranta, mesajul “d3”.

2.3 Pornirea gi oprirea

Racordarea la reteaua electrica

«  Intimpul primelor 5 secunde, pe afisaj apare versiunea software a cartelei.

»  Deschideti robinetul de gaz din amonte de centrala.

»  Centrala esta pregatitd pentru functionarea automata de fiecare data cand deschi-
deti robinetul de apa calda menajera sau cand exista o cerere de incélzire (generata
de Termostatul de camera sau de Cronocomanda la distanta).

Oprirea si pornirea centralei
Apasati pe tasta on/off (det. 7 - fig. 1) timp de 5 secunde.

fig. 2 - Stingerea centralei

Cand centrala este opritd, cartela electronica mai este inca alimentata cu energie electri-
ca. Este dezactivata functionarea circuitului de apa calda menajera si a circuitului de in-
calzire. Ra@mane activ sistemul antiinghet. Pentru a porni din nou centrala, apasati din
nou pe tasta on/off (det. 7 - fig. 1) timp de 5 secunde.

fig. 3

Centrala va fi pregatitd imediat pentru functionare, de fiecare data cand deschideti robi-

netul de apa calda menajera sau cand exista o cerere de incalzire (generata de Termo-

statul de camera sau de Cronocomanda la distanta).
Daca intrerupeti alimentarea cu energie electrica si/sau cu gaz a aparatului, si-
stemul antiinghet nu mai functioneaza. Pe perioada intreruperilor de lunga du-
rata in timpul iernii, pentru a evita defectiunile cauzate de inghet, se recomanda
sa evacuati toata apa din centrala, atat apa menajera cét si cea din instalatie;
sau sa evacuati numai apa menajera si sa introduceti lichidul antigel corespun-
zator in instalatia de incalzire, conform instructiunilor din sez. 3.3.

2.4 Reglarile

Comutarea Vara/larna

Apasati pe tasta varaliarna (det. 6 - fig. 1) timp de 2 secunde.

Pe afisaj se activeaza simbolul Vara (det. 10 - fig. 1): centrala va prepara numai apa cal-
da menajera. Ramane activ sistemul antiinghet.

Pentru a dezactiva modul Vara, apasati din nou pe tasta varal/iarna (det. 6 - fig. 1) timp
de 2 secunde.

Reglarea temperaturii in circuitul de incalzire

Cu ajutorul butoanelor pentru incalzire (det. 3 si 4 fig. 1), temperatura poate fi modificata
de la o valoare minima de 30°C la o valoare maxima de 80°C; oricum, se recomanda sa
nu lasati centrala sa functioneze sub 45°C.

I o
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Reglarea temperaturii in circuitul de apa menajera

Cu ajutorul butoanelor pentru apa menajera (det. 1 si 2 - fig. 1), modificati temperatura
de la un minim de 40°C la un maxim de 55°C.

fig. 5
Reglarea temperaturii ambientale (cu termostat ambiental optional)

Stabiliti cu ajutorul termostatului ambiental temperatura dorita in interiorul incaperilor.
Daca nu este prevazuta cu termostat ambiental, centrala asigura mentinerea instalatiei
la temperatura dorita, stabilitd pentru turul instalatiei.

Reglarea temperaturii ambientale (cu cronocomanda la distanta optionala)

Stabiliti cu ajutorul cronocomandei la distanta temperatura ambientala dorita in interiorul
incaperilor. Centrala va regla temperatura apei din instalatie in functie de temperatura
ceruta in incapere. In ceea ce priveste functionarea cu cronocomandi la distanta, urmati
instructiunile din manualul de utilizare.

Selectarea ECO/COMFORT

Aparatul este dotat cu o functie care asigura o viteza ridicata de preparare a apei calde
menajere si un confort maxim pentru utilizator. Cand dispozitivul este activat (modul
COMFORT), temperatura apei din centrala este mentinuta, permitand asadar ca apa cal-
da sa fie disponibila imediat, la iesirea din centrald, la deschiderea robinetului, evitandu-
se timpii de asteptare.

Dispozitivul poate fi dezactivat de catre utilizator (modul ECO) apéséand tasta eco/
comfort (det. 7 - fig. 1). In modul ECO, pe afisaj se activeaza simbolul ECO (det. 12 -
fig. 1). Pentru a activa modul COMFORT apasati din nou pe tasta eco/comfort (det. 7 -

fig. 1).
Reglarile de la cronocomanda la distanta

Daca la centrala este conectatd Croncomanda la distanta (optional), reglarile
de mai sus trebuie efectuate conform indicatiilor din tabel 1.

Tabel. 1

Reglarea temperaturii in circuitul de
incalzire

Reglarea poate fi efectuata fie din meniul Cronocomenzii la distantd, fie
de la panoul de comanda al centralei.

Reglarea temperaturii in circuitul de apa | Reglarea poate fi efectuata fie din meniul Cronocomenzii la distantd, fie

menajera de la panoul de comanda al centralei.

Comutarea Vara/larna Modul Vara are prioritate inaintea unei eventuale cereri de incalzire de
la Cronocomanda la distanta.

Selectarea ECO/COMFORT Selectarea se poate face numai de la panoul de comanda al centralei.

Reglarea presiunii hidraulice din instalatie

Presiunea de umplere a instalatiei reci, indicata de hidrometrul centralei (det. 17 - fig. 1),
trebuie sa fie de aproximativ 1,0 bar. Daca presiunea in instalatie coboara la valori infe-
rioare celei minime, centrala se opreste, iar pe afisaj este vizualizata anomalia F37. Cu
ajutorul robinetului de umplere, (det. 1 - fig. 6), readuceti-o la valoarea initialda. La
sfarsitul operatiei inchideti din nou, intotdeauna, robinetul de umplere.

i

—————

fig. 6 - Robinet de umplere

3. INSTALAREA
3.1 Dispozitii generale

INSTALAREA CENTRALEI TREBUIE EFECTUATA NUMAI DE PERSONAL SPECIA-
LIZAT Sl CU CALIFICARE RECUNOSCUTA, RESPECTANDU-SE TOATE IN-
STRUCTIUNILE MENTIONATE IN PREZENTUL MANUAL TEHNIC, DISPOZITIILE
LEGALE IN VIGOARE, CERINTELE NORMELOR NATIONALE SI LOCALE S| CON-
FORM REGULILOR DE BUNA FUNCTIONARE TEHNICA.

3.2 Locul de instalare

Circuitul de combustie al aparatului este etans fata de mediul de instalare si, prin urmare,
aparatul poate fi instalat in orice incépere. Cu toate acestea, mediul de instalare trebuie
sa fie suficient de aerisit pentru a evita crearea conditiilor de pericol in caz ca se produc
totusi mici pierderi de gaz. Aceasta norma de siguranta este impusa de Directiva CEE
nr. 2009/142 pentru toate aparatele care utilizeaza gaz, chiar si pentru cele cu asa-nu-

mita "camera etansa".

Aparatul este adecvat pentru functionarea intr-un loc partial protejat, in conformitate cu
EN 297 pr A6, cu o temperatura minima de -5°C. Se recomanda sa se instaleze centrala
sub streasina unui acoperig, in interiorul unul balcon sau intr-o nisa ferita.

in locul de instalare nu trebuie s& existe praf, obiecte sau materiale inflamabile sau gaze
corozive.

Centrala este proiectatad pentru instalarea suspendata pe perete si este dotata in serie
cu un cadru de fixare. Fixati cadrul de perete conform cotelor indicate in fig. 16 si su-
spendati centrala. Fixarea pe perete trebuie sa garanteze o sustinere stabila si eficienta
a generatorului.

Daca aparatul este inclus intr-un corp de mobilier sau este montat Ianga piese
de mobilier, trebuie asigurat spatiul necesar pentru demontarea carcasei si
pentru desfasurarea activitatilor normale de intretinere.

3.3 Racordurile hidraulice

Masuri de precautie
Orificiul de evacuare al supapei de siguranta trebuie sa fie racordat la o palnie
sau la un tub de colectare, pentru a evita scurgerea apei pe jos in caz de su-
prapresiune in circuitul de incalzire. In caz contrar, daca supapa de evacuare

intervine, inundand incaperea, producatorul centralei nu va putea fi considerat
raspunzator.

nainte de efectuarea racordarii, verificati ca aparatul s& fie pregatit pentru
functionarea cu tipul de combustibil disponibil si efectuati o curatare corecta a
tuturor conductelor instalatiei.

Efectuati conexiunile la racordurile corespunzatoare, conform desenului din fig. 20 si
simbolurilor de pe aparat.

Nota: aparatul este dotat cu bypass intern in circuitul de incalzire.
Caracteristicile apei din instalatie

Daca apa are o duritate mai mare de 25° Fr (1°F = 10 ppm CaCO,), se recomanda uti-
lizarea apei tratate corespunzator, pentru a evita posibilele incrustatii in centrala.

Sistem antiinghet, lichide antiinghet, aditivi si inhibitori

Daca e necesar, este permisa utilizarea de lichide antigel, aditivi si inbitori, numai daca
producatorul lichidelor sau al aditivilor respectivi ofera o garantie care sa asigure ca pro-
dusele sale sunt corespunzatoare si nu provoaca defectarea schimbatorului de caldura
al centralei sau a altor componente si/sau materiale din centrala si din instalatie. Este
interzisa utilizarea lichidelor antigel, a aditivilor si a inhibitorilor generali, care nu sunt
adecvati pentru utilizarea in instalatiile termice si care nu sunt compatibili cu materialele
din centrala si din instalatie.

3.4 Racordarea la gaz
Bransarea la gaz trebuie sa fie efectuata la racordul corespunzator (vezi fig. 20) in con-

bila continua din otel inox, interpunand un robinet de gaz intre instalatie si centrala.
Verificati ca toate racordurile la gaz sa fie etanse.

3.5 Racordurile electrice
Masuri de precautie

Aparatul trebuie sa fie racordat la o instalatie eficienta de impamantare, reali-
zata in conformitate cu normele de siguranta in vigoare. Solicitati personalului
calificat profesional sa verifice eficienta si compatibilitatea instalatiei de im-
pamantare, producatorul nefiind responsabil pentru eventualele pagube cauza-
te de neefectuarea impamantarii instalatiei.

Centrala e precablata si e dotata cu cablu de racordare la linia electrica de tip
"Y", fara stecher. Conexiunile la retea trebuie efectuate cu un racord fix si tre-
buie sa fie dotate cu un intrerupator bipolar ale carui contacte sa aiba o deschi-
dere de cel putin 3 mm, interpunand sigurante de max. 3A intre centrala si linie.
Este important s& respectati polaritétile (FAZA: cablu maro / NUL: cablu alba-
stru / IMPAMANTARE: cablu galben-verde) la conexiunile la linia electrica.

Cablul de alimentare al aparatului nu trebuie inlocuit de utilizator. In cazul de-
teriorarii cablului, opriti aparatul, iar pentru inlocuirea acestuia adresati-va
exclusiv personalului calificat profesional. In cazul inlocuirii cablului electric de
alimentare, utilizati exclusiv cablul "HAR H05 VV-F" 3 x 0,75 mm2, cu diame-
trul extern maxim de 8 mm.

Termostatul de camera (optional)

ATENTIE: TERMOSTATUL DE CAMERA TREBUIE SA AIBA CONTACTELE
CURATE. DACA SE CONECTEAZA 230 V. LA BORNELE TERMOSTATULUI
DE CAMERA, SE DETERIOREAZA IREMEDIABIL CARTELA ELECTRONI-
CA.

La racordarea unei cronocomenzi sau timer, evitati sa alimentati aceste dispo-
zitive de la contactele lor de intrerupere. Alimentarea lor trebuie efectuata prin
intermediul unui racord direct de la retea sau prin baterii, in functie de tipul de
dispozitiv.
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Accesul la panoul de borne electric

Dupa ce ati scos carcasa veti putea avea acces la panoul de borne electric. Dispunerea
bornelor pentru diferitele conexiuni este indicata si in diagrama electrica din fig. 26.

fig. 7 - Accesul la panoul de borne
3.6 Conducte de evacuare gaze arse

Masuri de precautie

Aparatul este de "tipul C" cu camera etansa si tiraj fortat, conductele de admisie aer si
de evacuare a gazelor arse trebuie sa fie racordate la unul dintre sistemele de evacuare/
admisie indicate in continuare. Aparatul este omologat pentru a functiona cu toate con-
figuratiile de hornuri Cny indicate pe placuta cu datele tehnice. Cu toate acestea, e po-
sibil ca unele configuratii sa fie limitate in mod expres sau sa nu fie permise de legi,
norme sau regulamente locale. Inainte de a trece la instalare verificati si respectati cu
strictete prevederile respective. Respectati, de asemenea, dispozitiile referitoare la po-
zitionarea terminalelor pe perete si/sau acoperis si distantele minime fata de ferestre, pe-
reti, deschideri de aerisire etc.

Diafragme

Pentru functionarea centralei este necesar sa montati diafragmele livrate o data cu apa-
ratul. Verificati daca pe centrald este montata diafragma corecta (cand aceasta trebuie
utilizata) si daca este corect pozitionata.

A inlocuirea diafragmei cu centrala neinstalata
B Inlocuirea diafragmei cu centrala si conductele de gaze arse deja instala-
te

Racordarea cu tuburi coaxiale
? y F |
v & N g

C1x Csx Csx

fig. 8 - Exemple de racordare cu tuburi coaxiale (I:> = Aer / B> = Gaze arse)

Tabel. 2 - Tipologie

Tip Descriere

C1X Admisie si evacuare orizontald, pe perete
C3X Admisie i evacuare verticald, pe acoperis

Pentru conectarea coaxiald montati pe aparat unul dintre urmatoarele accesorii de por-
nire. Pentru cotele pentru efectuarea orificiilor in perete consultati figura de pe coperta.

2126 |
282
T
: e
1 |
S M =
g U k.
i
260 | |
2130 |

010006X0

118

010007X0

fig. 9 - Accesorii de pornire pentru conducte coaxiale

Tabel. 3 - Diafragme pentru conducte coaxiale

Coaxial 60/100 Coaxial 80/125
DIVAF28
DIVA F32 DIVA F37
Lungime maxima permisa 5m 4m 10m
Factor de reducere cot 90° im im 05m
Factor de reducere cot 45° 0,5m 05m 0,25m
DIVA F28 =45
i . . 0+2m @50 0+2m 50 0+3m | DIVAF32 =45
Diafragma de utilizat DIVA F37 =@50
2+5m | nicio diafragma | 2 +4 m | nicio diafragma | 3+ 10 m | nicio diafragma

48
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Racordarea cu tuburi separate

»
‘B

. i

Csx Csx

max 50 cm

1
fig. 10 - Exemple de racordare cu conducte separate (C_ > = Aer / > = Gaze ar-
se)

Tabel. 4 - Tipologie

Tip |Descriere

C1X | Admisie si evacuare orizontald, pe perete. Terminalele de intrare/iesire trebuie sé fie concentrice sau sa fie
suficient de apropiate, incat s fie supuse unor conditii de vant similare (distanta de maxim 50 cm)

C3X | Admisie si evacuare verticald, pe acoperis. Terminale de intrare/iesire ca pentru C12

C5X | Admisie si evacuare separate, pe perete sau pe acoperis, dar in orice caz in zone cu presiuni diferite. Eva-
cuarea si admisia nu trebuie sé fie pozitionate pe pereti situati fatd in fata

C6X | Admisie si evacuare cu conducte certificate separat (EN 1856/1)

B2X | Admisie din incaperea de instalare si evacuare pe perete sau pe acoperis
/N IMPORTANT - INCAPEREA TREBUIE SA FIE DOTATA CU O AERISIRE ADECVATA

Pentru racordarea conductelor separate montati pe aparat urmatorul accesoriu de por-
nire:

80

‘:'Ieé, 80

- — o)

010011X0

fig. 11 - Accesoriu de plecare pentru conducte separate

Tnainte de a trece la instalare, verificati ce diafragma trebuie utilizata si aveti grija s& nu
se depaseasca lungimea maxima permisa, efectuand un calcul simplu:

1. Stabiliti complet schema sistemului cu cosuri duble, inclusiv accesoriile si termina-
lele de iesire.

2. Consultati tabel 6 si identificati pierderile in m_ (metri echivalenti) ale fiecarui com-
ponent, in functie de pozitia de instalare.

3. \Verificati ca suma totala a pierderilor sé fie inferioara sau egala cu lungimea maxima
permisa in tabel 5.

Tabel. 5 - Diafragme pentru conducte separate

Tabel. 6 - Accesorii

Pierderi in Meq
Aspirare Evacuare gaze arse
20l Vertical | Orizontal
TUB [ 0,5m M/F 1KWMA38A 0,5 05 1,0
1mM/F 1KWMAB3A 1,0 1,0 2,0
2mM/F 1KWMAOGK 2,0 2,0 4,0
COT | 45° FIF 1KWMAO1K 1,2 22
45° MIF 1KWMAB5A 1,2 22
90° FIF 1KWMAO2K 2,0 3,0
90° MIF 1KWMA82A 15 25
. 90° M/F + Priza test 1KWMA70U 15 25
R&0 TRONSON | cu priza test TKWMAT6U 02 02
pentru evacuare condens 1KWMA55U - 3,0
TEU | cu evacuare condens 1KWMAO5K - 7,0
TERMINAL | aer la perete 1KWMAB5A 2,0 -
gaze arse la perete cu anti- | 1IKWMA8BA - 50
vant
COS$ DE FUM | Aer/gaze arse dublu 80/80 | 1KWMAB84U - 12,0
Numai iesire gaze arse R80 | 1KWMA83U + - 40
1KWMA86U
REDUCTIE | de la R80 la R100 1KWMAO3U 0,0 0,0
de la R100 la R80 15 30
TUB |1 mM/F 1KWMAOBK 04 04 08
R100 COT | 45° MIF 1KWMAO3K 06 1,0
90° M/F 1KWMAO4K 08 1,3
TERMINAL | aer la perete 1KWMA14K 15 -
gaze arse la perete antivant | 1IKWMA29K - 3,0
TUB|1mM/F 010028X0 - 2.0 6.0
R60 COT [ 90° M/F 010029X0 - 6.0
REDUCTIE | 80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL | Gaze arse la perete 1KWMA90A - 7.0
ATENTIE: TINETI CONT DE PIERDERILE RIDICATE DE SARCINA ALE ACCESORII-
LOR R60, UTILIZATI-LE NUMAI DACA ESTE NECESAR $I MAI ALES IN DREPTUL
ULTIMEI PORTIUNI A TRASEULUI DE EVACUARE A GAZELOR ARSE.

Racordarea la hornuri colective

P 3
& I == —
L N jl’z [ ©
gi Cax
Cax E 7 Cax
N
P il

fig. 12 - Exemple de racordare la hornuri (C_> = Aer / Il = Gaze arse)

DIVA F28 Tabel. 7 - Tipologie
DIVA F32 DIVAES - "
m 0 Tip |Descriere
Lungime maxima permisa Meg Meq C2X |Admisie si evacuare in horn comun (admisie si evacuare in aceeasi conductd)
0-15mg, D 45 0-10m, a4 C4X | Admisie si evacuare in homuri comune separate, dar care sunt supuse unor conditii de vant similare
15-35 Mg @ 50 10-20 Meq @ 50 C8X | Evacuare in horn separat sau comun si admisie pe perete
Diafragma de utilizat 3%-48m,, Nicio diafragma 20-30m,, 7 52 B3X | Admisie din incaperea de instalare prin conductd concentricé (care inconjoara evacuarea) si evacuare fin hom
comun cu tiraj natural
30-40mg, | - Nicio diafragma A\ IMPORTANT - INCAPEREA TREBUIE SA FIE DOTATA CU O AERISIRE ADECVATA

Daca intentionati sa racordati centrala DIVA F28/F32/F37 la un horn colectiv sau la un
cos de fum separat cu tiraj natural, hornul sau cosul de fum trebuie sa fie proiectate in
mod expres de personal tehnic calificat profesional, in conformitate cu normele in vigo-
are, si trebuie sa fie corespunzatoare pentru aparate cu camera etansa dotate cu venti-
lator.
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4. EXPLOATAREA sl INTRETNEREA

4.1 Reglérile
Transformarea gazului de alimentare

Aparatul poate functiona cu alimentare cu gaz metan sau G.P.L. si este proiectat din fa-
brica pentru a utiliza unul dintre cele doua tipuri de gaz, asa cum se mentioneaza in mod
clar pe ambalaj si pe placuta cu datele tehnice ale aparatului. Daca este necesar sa se
utilizeze aparatul cu un tip de gaz diferit de cel prestabilit, trebuie sa achizitionati kitul de
transformare corespunzator si sa procedati dupa cum urmeaza:

1. Deconectati alimentarea cu electricitate a centralei si inchideti robinetul de gaz.

2. Inlocuiti duzele arzatorului principal, montand duzele indicate in tabelul cu datele
tehnice din cap. 5, in functie de tipul de gaz utilizat.

3. Alimentati cu electricitate centrala si deschideti robinetul de gaz.

4. Modificati parametrul referitor la tipul de gaz:

* aduceti centrala in modul stand-by

* apasati pe tastele pentru apa calda menajera, (det. 1 si 2 - fig. 1), timp de 10
secunde: pe afisaj apare mesajul “b01” care clipeste intermitent.

«  apasati pe tastele pentru apa calda menajera, (det. 1 si 2 - fig. 1), pentru a regla
parametrul 00 (pentru functionarea cu gaz metan) sau 01 (pentru functionarea
cu GPL).

+ apasati pe tastele pentru apa calda menajera, (det. 1 si 2 - fig. 1), timp de 10
secunde:

+  centrala revine in modul stand-by

5. Reglati presiunea minima si presiunea maxima la arzator (consultati paragraful re-
spectiv), setand valorile indicate n tabelul cu datele tehnice pentru tipul de gaz uti-
lizat.

6. Aplicati placuta adeziva din kitul de transformare alaturi de placuta cu datele tehnice
pentru a dovedi efectuarea transformarii.

Activarea modului TEST

Apasati simultan pe tastele pentru incalzire (det. 3 - fig. 1) timp de 5 secunde, pentru a
activa modul TEST. Centrala se activeaza la puterea maxima de incalzire reglata con-
form paragrafului urmator.

Pe afisaj, simbolurile pentru incalzire si apa calda menajera (fig. 13) clipesc intermitent;
alaturi de ele va fi afisata puterea de incalzire.

fig. 13 - Modul TEST (putere incalzire = 100%)

Apésati pe tastele pentru incalzire (det. 3 si 4 - fig. 1) pentru a mari sau a micsora pute-
rea (Minima = 0%, Maxima = 100%).

Tn cazul in care este activat modul TEST si exista o cerere de ap4 calda menajeré, sufi-
cienta pentru a activa modul Apa Calda Menajera, centrala ramane in modul TEST, dar
vana cu 3 cai se pozitioneaza pe apa calda menajera.

Pentru a dezactiva modul TEST, apasati simultan pe tastele de incalzire (det. 3 si 4 -
fig. 1) timp de 5 secunde.

Modul TEST se dezactiveaza oricum in mod automat dupa 15 minute, sau prin inchide-
rea robinetului de apa calda menajera (in cazul in care a existat o cerere de apa calda
menajera, suficienta pentru a activa modul Apa Calda Menajera).

Reglarea presiunii la arzator

Acest aparat, fiind de tipul cu modularea flacarii, are doua valori de presiune fixe: valoa-
rea minima si cea maxima, care trebuie sa fie cele indicate in tabelul cu datele tehnice
in functie de tipul de gaz.

»  Conectati un manometru adecvat la priza de presiune “B” situata in aval de valva
de gaz

*  Scoateti capacelul de protectie “D” desuruband surubul “A”.

*  Puneti centrala sa functioneze in modul TEST.

*  Reglati puterea maxima la valoarea maxima.

* Reglati presiunea maxima cu ajutorul surubului “G”, in sens orar pentru a o mari si
in sens antiorar pentru a o reduce.

«  Deconectati unul dintre cele doua conectoare Faston de la cablul “modureg” “C” de
pe valva de gaz.

*  Reglati presiunea minima cu ajutorul surubului “E”, in sens orar pentru a o reduce
si in sens antiorar pentru a o mari.

«  Conectati din nou conectorul Faston deconectat de la modureg pe valva de gaz.

*  Verificati ca presiunea maxima sa nu fie modificata.

*  Punetila loc capacelul de protectie “D”.

*  Pentru aiesi din modul TEST repetati secventa de activare sau asteptati 15 minute.

Dupa ce ati efectuat controlul presiunii sau ati reglat-o, este obligatoriu
sa sigilati surubul de reglare cu vopsea sau cu sigiliul respectiv.

fig. 14 - Valva de gaz

A - Surub capacel de protectie
B - Priza de presiune din aval

C - Cablu “modureg”

D - Capacel de protectie

E - Reglarea presiunii minime

G - Reglarea presiunii maxime

Reglarea puterii de incalzire

Pentru a regla puterea in circuitul de incalzire, puneti centrala sa functioneze in modul
TEST (vezi sez. 4.1). Apasati pe tastele pentru incalzire (det. 3 - fig. 1) pentru marirea
sau micsorarea puterii (minima = 00 - maxima = 100); Apasand pe tasta RESET inainte
sa treaca 5 secunde, puterea maxima va ramane cea pe care tocmai ati reglat-o. lesiti
din modul TEST (vezi sez. 4.1).

Reglarea puterii de aprindere

Pentru a regla puterea de aprindere, puneti centrala sa functioneze in modul TEST (vezi
sez. 4.1). Apasati pe tastele pentru apa calda menajera (det. 1 - fig. 1) pentru a mari sau
areduce puterea (minima = 00 - maxima = 60). Apasand pe tasta Reset inainte sa treaca
5 secunde, puterea de aprindere va ramane cea pe care tocmai ati reglat-o. lesiti din mo-
dul de functionare TEST (vezi sez. 4.1).

4.2 Punerea in functiune
nainte de pornirea centralei

»  Verificali etangeitatea instalatiei de gaz.

»  Verificati preincarcarea corecta a vasului de expansiune.

»  Umpleti instalatia hidraulica si asigurati o evacuare completa a aerului din centrala
si din instalatie.

»  Verificati sa nu existe pierderi de apa in instalatie, in circuitele de apa menajera, la
racorduri sau n centrala.

»  Verificati racordarea corecta a instalatiei electrice si buna functionare a instalatiei de

ifmpamantare.

»  Verificati ca valoarea presiunii gazului pentru circuitul de incélzire sa fie cea nece-
sara.

»  Verificati ca in imediata apropiere a centralei sa nu existe lichide sau materiale in-
flamabile

Verificari in timpul functionarii

*  Porniti aparatul.

»  Verificati etanseitatea circuitului de combustibil si a instalatiilor de apa.

» Controlati eficienta cosului de fum si a conductelor aer-gaze arse in timpul
functionarii centralei.

«  Controlati ca circulatia apei, intre centrala si instalatji, sa se desfasoare corect.

*  Asigurati-va ca valva de gaz moduleaza corect, atat in faza de incalzire, cat si in
cea de preparare a apei calde menajere.

»  Verificati aprinderea in bune conditii a centralei, efectuand diferite incercari de
aprindere si de stingere, cu ajutorul termostatului de camera sau al comenzii la di-
stanta.

»  Verificati ca valoarea consumului de combustibil indicata de contor sa corespunda
cu cea indicata in tabelul cu datele tehnice din cap. 5.

+  Asigurati-va ca, fara cerere de caldura, arzatorul se aprinde corect cand se deschi-
de un robinet de apa calda menajera. Controlati ca, in timpul functionarii in circuitul
de incalzire, la deschiderea unui robinet de apa calda, sa se opreasca pompa de
circulatie din circuitul de incalzire, iar apa calda menajera sa fie preparata in conditji
normale.

«  Verificati programarea corecta a parametrilor si efectuati eventualele personalizari
necesare (curbad de compensare, putere, temperaturi etc.).

o I

cod. 3541E064 - Rev. 00 - 02/2017



DIVA F28/F32/F37

Ferroli

4.3 Intretinerea

Cod 5 P myref AT .
. Anomalie Cauza posibila Solutie
Controlul periodic anomalie P !
Pentru a mentine in timp functionarea corecta a aparatului, trebuie sa solicitati persona- Contact presostat | Verificafj presostatul / Ventilatorul
lului calificat un control anual care sa prevada urmatoarele verificari: aer deschis Priza ventilatorului
+ Dispozitivele de comanda si de siguranta (supapa de gaz, fluxostat, termostate etc.) Sf;gu%e:gg pre- Verificatj cablajul
trebuie sa functioneze corect. o » Presostatul de aer (nu inchide |—
+ Circuitul de evacuare a gazelor arse trebuie sa fie perfect eficient. § o F05 contactele in 20 sec. dela | Dialfagma necore- | o ia i o iaragma s fie corects
(Centrala cu camera etansa: ventilator, presostat etc. - Camera etansa trebuie sa activarea ventilatorului) spunzétoare
fie etansa: garnituri, presetupe etc.) Cosul de fum nu
(Centrala cu camera deschisa: dispozitiv antirefulare, termostat de gaze arse etc.) este corect dimen- | Verificati lungimea cosurilor de fum /
+  Conductele si terminalul aer-gaze arse nu trebuie sa fie blocate si nu trebuie sa pre- sionat sau este astu- | Curatati cosurile de fum
zinte pierderi. pat
*  Arzatorul si schimbatorul de caldura trebuie sa fie curate si fara incrustatii. Pentru o Presiune Scazuta in Verifcali oresi i
E\I/entuzélaI curétatr)e nu l:ltilizat_i proguse chimice iat_J pefiif_de ofel. A Lipsa flacérii dupa faza de instalatia de gaz erificatj presiunea gazului
ectrodul nu trebuie sa prezinte depuneri si trebuie sa fie pozitionat corect. aprindere Calibrare presiune | Verifical presiunie gazelor
minima la arzator
Contact presostat | Verificati presostatul / Ventilatorul /
aer deschis Priza ventilatorului
Cablaj gresit 12 pre- |/ iact cablajul
sostatul de aer
Presostatul de aer (contacte - _
F07 inchise la activarea venilato- | Diaffagmé necore- Verificatj ca diafragma s fie corectd
rului) spunzatoare
Cosul de fum nu
este corect dimen- | Verificatj lungimea cosurilor de fum /
sionat sau este astu- | Curatati cosurile de fum
pat
fig. 15 - Pozitionarea electrodului Cablaj intrerupt Verificati cablajul
- Instalatiile de gaz si de apa trebuie sa fie etanse. o X A0 Anomalie valva gaz Valva de gaz defects ?j/eriﬂca;i si eventual inlocui valva
+  Presiunea apei din instalatja rece trebuie sa fie de aproximativ 1 bar; in caz contrar, € gaz
aduceti-o din nou la aceasta valoare. Senzor defect o ) N
* Pompa de C'rCUIatle nu tret?u'evsa f'? b[ocata. F10 Anomalie senzor de tur Cablaj in scurtcircuit Verifica cablajul sau fnlocui sen-
*  Vasul de expansiune trebuie sa fie incarcat. - zorul
+  Debitul de gaz si presiunea trebuie sa corespundé cu valorile indicate in tabelele re- Cablaj intrerupt
spective. Senzor defect
F11 Anomalie senzor apa calda Cabla i o Verificatj cablajul sau inlocuiti sen-
4.4 Rezolvarea problemelor menajera @ a! N SOUTEICUR | 2orul
Diagnosticarea Cablaj intrerupt
Centrala este dotata cu un sistem avansat de autodiagnosticare. in cazul aparitiei unei . B Cablaj itrerupt Ver{ﬁcagf C?blaJUI _ _
anomalii la centrald, afisajul clipeste intermitent impreuna cu simbolul anomaliei (det. 11 A16 Anomalie valvé gaz Valva de gaz defects Verificafj i eventual inlocuiti valva
- fig. 1), indicand codul anomaliei. de gaz
Exista anomalii care cauzeaza blocari permanente (desemnate cu litera "A"): pentru re- A23 Anomalie parametsi cartelé Settare err(tmlété para- Veftiﬁclali ?1| Tv_entual modificati para-
luarea functionarii e suficient s& apasati tasta RESET (det. 6 - fig. 1) timp de 1 secunda, metru cartela metrul cartelel
sau tasta RESET a cronocomenzii la dlstgnta (opygnal), dapa este instalata; daca cen- A2 Anomalie parametri carteld Setare eronzfta para- | Verificatj si ev_entual modificati para-
trala nu porneste din nou, este necesar sa rezolvati anomalia. metru cartela metrul cartelei
Alte anomalii cauzeaza blocari temporare (desemnate cu litera "F"), care sunt restabilite F34 Tensiune de alimentare mai | Probleme la releaua |\ e igeatiinstalaia electiica
automat imediat ce valoarea revine in regimul de functionare normal al centralei. mica de 140 VAC electrica
Tabel anomalii Frecventa din retea este anor- | Probleme larefeaua |\, .o .. ; .
F35 mala electricd Verificatj instalatia electrica
Tabel. 8 - Lista anomalii Zcrgizjtge prea Umpleti instalatia
T F37 Presiunea apei din instalatie 5 0o a0
O . P . nu este corectd resostatul de apd
anomalie fromalie tzabesibil SRl nu este conectat sau | Verificati senzorul
Controlatj ca debitul de gaz la cen- este defect
Lipsa gazului trala s fie regulat, iar aerul din tevi Lipseste circulatia erificati pompa de circulate
sé fi fost evacuat Intervente protectie schim- | HzO n instalatie pomp:
- - - — F43 = B
Anomalie electrod | Controlaf cablajul electrodului si bator de caldura. Prezenid aer in - — -
A01 Arzztorul nu se aprinde de detectare / aprin- | dacé acesta estle pozitionat corect si instalatie Bvacuafi aerul din instalatie
dere nu are depuneri . _ . . —
_ _ — — Anomalie unitate de comand Eroare interna a Controlatj conexiunea la fmpaman-
Valva de gaz defecté | Verificalj si Tnlocuij valva de gaz F50 DBM32 unitéfii de comandé | tare si eventual inlocuitj unitatea de
Putere de aprindere " . DBM32 comanda.
prea scazuts Reglati puterea de aprindere _ _ ; . S—
— - - F51 Anomalie unitate de comanda Ergafg (ljnterna a 4 Contrglatl conelxhlulnealla '”.‘pama"j"
. Anomalie electrod Verificati cablajul electrodului de DBM32 unitatii de comanda | tare i e\{entua inlocuiti unitatea de
A2 Semnal prezenta flacéra cu ionizare DBM32 comanda.
arzatorul stins . _ —
Anomalie carteld Verificati cartela
Senzor circuit de Controlatj Pozmonarea §i f_unqgloqa-
P rea corectd a senzorului din circuitul
incalzire defect A
de incélzire
Lipsa circulatiei apei I . )
A03 Interventie protecie supratem- Tnpinstalagie 061201 | verificat pornpa de cirulae
peratura —
Prezenta aer in ) - )
. h Evacuati aerul din instalatie
instalatie
Interventie termo- | Veerificati functionarea termostatului
stat de sigurantd de siguranta
Fos Ancmalie parametr carteld Setare eronzata para- | Verificatj si ev_emual modificati para-
metru cartela metrul cartelei
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Ferroli DIVA F28/F32/F37

5. CARACTERISTICI sl DATE TEHNICE DIVA F37

Tabel. 9 - Legends fig. 20, fig. 23, fig. 24 si fig. 25

5 Camera etansa 37 Filtru intrare apa rece
7 Intrare gaz 38 Fluxostat N
8 legire apa caldd menajerd 39 Limitator de debit apa J— ©
9 Intrare apa menajera 42 Senzor de temperaturd apa menajera
10 Tur instalatie 43 Presostat aer
11 Retur instalatie 44 Valva de gaz
14 Supapa de siguranta 49 Termostat de siguranta
16 Ventilator 56 Vas de expansiune
19 Camera de ardere 74 Robinet de umplere instalatie
22 Arzator 81 Electrod de aprindere si detectare
27 Schimbdtor din cupru pentru incélzire i apa calda menajera 95 Valva deviatoare
28 Colector gaze arse 114 Presostat apa
29 Colector iesire gaze arse 187 Diafragma gaze arse
32 Pompa de circulatie incélzire 194 Schimbator de caldura apa menajera
34 Senzor temperatura incalzire 241 Bypass automat 8 8
36 Evacuare automata aer 364 Racord anticondens ™~ ©
5.1 Dimensiuni si racorduri
DIVA F28/DIVA F32
122
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i 450
' fig. 17 - Vedere frontala
! DIVA F28/DIVA F32
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. ﬂﬁ fig. 18 - Vedere de sus
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fig. 16 - Vedere frontala
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fig. 19 - Vedere de sus
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Ferroli

DIVA F28/DIVA F32

5.2 Vedere generala si componente principale

DIVA F28/DIVA F32
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Ferroli DIVA F28/F32/F37

5.3 Circuitul hidraulic 5.4 Tabel cu datele tehnice
in coloana din dreapta este indicata abrevierea utilizata pe placuta cu datele tehnice.

<

Data Unitate | DIVAF28 | DIVAF32 | DIVAF37
Putere termica max. kW[ 30,0 344 39.7 Q)
Putere termica min. kw| 11,5 1,5 14.0 Q)
Putere termic& max. incélzire kW| 280 32,0 37.0 (P)
Putere termica min. incélzire kw 99 99 12.9 P)
Putere termica max. apa calda menajera kW[ 32,0 32,0 370
Putere termica min. apa calda menajera kw 9,9 9,9 129
Randament Pmax (80-60°C) %[ 931 93,1 932
Randament 30% %| 910 91,0 91.0
Clasa de emisii NOx - 3 (<150 mg/kWh) (NOx)
Duze arzétor G20 nr.x@| 15x135 | 15x1.35 | 17x1.35
Presiune gaz alimentare G20 mbar 20 20 20
Presiune max. gaz la arzétor G20 apa menajera mbar 12,0 12,0 12.0
Presiune max. gaz la arzator G20 incalzire mbar 92 12,0 12.0
Presiune gaz min. la arzator G20 mbar 15 15 15
Debit max. gaz G20 incélzire nm3h 317 3,64 4.20
Debit gaz min. G20 nmdh| 1,22 1,22 148
Duze arzétor G31 nr.x@| 15x0,79 | 15x0,79 | 17x0.79
Presiune gaz alimentare G31 mbar| 37,0 37,0 370
Presiune max. gaz la arzator G31 apa menajera mbar| 35,0 35,0 35.0
Presiune max. gaz la arzator G31 incélzire mbar| 27,0 35,0 35.0
Presiune gaz min. la arzator G31 mbar 5,0 5,0 5.0
Debit max. gaz G31 incélzire kgh| 2,35 2,69 3.10
‘ @ ﬁ Debit gaz min. G31 kg/h| 0,90 0,90 1.10
Presiune max. de functionare incélzire bar 3 3 3 (PMS)
10 8 9 11 Presiune min. de functionare incélzire bar 08 08 0.8
fig. 25 - Circuitul de incalzire Temperaturd max. incélzire °C 90 90 90 (tmax)
Contjinut apa incalzire litri 12 12 15
T OO Capacnatea vasu|u| deexpansmne perm‘u c|rcu|tu| de —
(1 D incalzire fieif 10 10 10
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||i Presiune de preincarcare vas de expansiune incézre bar| ! ! !
49 :1: Presiune max. de functionare apa caldad menajera bar 9 9 9 (PMW)
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii' Presiune min. de functionare apa calda menajera bar 0,25 0,25 0.25
34 1 Debit apa calda menajera At 25°C min| 183 183 211
LS — R Debit apa calda menajera At 30°C I/min 15,2 15,2 176 (D)
TR RN Grad de protectie IP X5D X5D X5D
27 Tensiune de alimentare VIHz| 230V/50Hz | 230V/50Hz | 230V/50Hz
Putere electrica absorbita w 135 135 135
Greutate fn gol kg 35 35 37
Tip de aparat C12CoCapCypCpCeyCroCarBay

SRR

fig. 26 - Circuitul de apa calda menajera
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5.5 Diagrame
Diagrame presiune - debit (DIVA F28/DIVA F32)
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Diagrame presiune - debit (DIVA F37)
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Pierderi de sarcina / indltime de pompare pompe de circulatie
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A = Pierderi de sarcina in centrala - 1, 2 si 3 = Viteza pompa de circulatie
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5.6 _Schema electrica
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fig. 27 - Schema electrica

[@ Atentie: Inainte de a conecta termostatul de camera sau cronocomanda la distanta, scoateti puntea de pe panoul de borne.

16 Ventilator

32 Pompa de circulatie incalzire

34 Senzor de incalzire

38 Fluxostat

42 Senzor temperaturd apa menajera
43 Presostat aer

44 Valva de gaz

47 Cablu “modureg”

49 Termostat de siguranta

72 Termostat de camera (optional)
81 Electrod de aprindere si detectare
95 Valva deviatoare

114 Presostat apa

139 Cronocomanda la distanta (optional)
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1. GENEL UYARILAR

*  Bu kullanim talimatlari kitapgiginda yer alan uyarilari dikkatlice okuyunuz.

*  Kombi kurulumu yapildiktan sonra, ¢alismasi konusunda kullaniciyi bilgilendiriniz
ve Urliniin tamamlayici pargasi olan ve daha sonra gerekli oldukga basvurabilecegi
bu kilavuzu vererek saklamasini hatirlatiniz.

*  Kurulum ve bakim iglemleri, ylrirlikteki standartlara ve imalatginin talimatlarina uy-
gun sekilde gergeklestiriimeli ve mesleki agidan kalifiye bir personel tarafindan ye-
rine getirilimelidir. Cihazin mihurli ayar pargalarina midahale yapmak yasaktir.

*  Hatali kurulum ya da yetersiz bakim insanlara, hayvanlara ya da nesnelere zarar ve-
rebilir. Uretici tarafindan saglanan talimatlara uyulmamasindan ve uygulamadaki
hatalardan kaynaklanan hasarlardan Uretici higbir sekilde sorumlu tutulamaz.

*  Herhangi bir temizlik ya da bakim islemi gergeklestirmeden 6nce, sistem devre
anahtarini ve/veya karsi gelen agma kapama aygitlarini kullanarak, cihazin sebeke
gl kaynagi ile baglantisini kesiniz.

+  Cihazda arizalarin meydana gelmesi ve/veya yetersiz galismasi durumunda, cihaz
kapatilmalidir. Cihazi tamir etmeye kalkismayiniz. Sadece mesleki olarak kalifiye
personele bagvurunuz. Uriinlerin herhangi bir onarim-degistirme islemi, sadece me-
sleki olarak kalifiye personel tarafindan ve sadece orijinal pargalar kullanilarak yeri-
ne getiriimelidir. Yukarida yer alan kosula uygun hareket edilmemesi Unitenin
emniyetini tehlikeye sokabilir.

*  Bucihaz, sadece 6zel olarak tasarlanmis oldugu amaglar igin kullaniimahdir. Bunun
digindaki herhangi bir kullanim, yanlis ve bu nedenle tehlikeli olarak degerlendirilir.

*  Ambalaj parcalari, olasi tehlike kaynagi oldugundan, cocuklarin erigebilecegi yerler-
de birakilmamalidir.

+  Bucihaz fiziksel kapasitesi olmayan, zeka geriligi olan veya duyu 6zrii olan insanlar
(cocuklar dahil) veya tecrlibe ve bilgi eksikligi olan kisiler tarafindan kullaniimaya uy-
gun degildir. Bu kisiler cihazin kullanimi ile ilgili glivenlik, denetim veya talimatlardan
sorumlu bir kiginin bulundugu zaman onun yardimi ile yararlanabilirler.

*  Aygitin ve buna ait aksesuarlarin imha edilmesi, yururlUkteki kanunlar cercevesinde
uygun bir sekilde gergeklestiriimelidir.

*  Bukilavuzda yer alan resimler, Griinun sadelestiriimis gortintlisiint temsil etmekte-
dir. Bu temsili gérintllerde, size temin edilen Urin ile kiiglk ve 6nemli olmayan fark-
lar olabilir.

2. KULLANMA TALIMATLARI

2.1 Giris

DIVA F28/F32/F37 dogal gaz ile galisan ve elektronik ateslemeli bir brilor, hava-
landirmali su gegirmez bdlmeli, sistem kontrollinii gergeklestiren bir mikroislemci ile do-
natilmig, 1sitma ve sicak su Uretimi amagli yiuksek verimli ve -5°C'ye kadar dahili
mekanlarla kismen korumali bir sekilde harici mekanlara monte edilebilen (EN 297/A6
uyarinca) bir isi Uretecidir.

2.2 Kumanda paneli
Panel

10
11

12+

14 3

413 6

sek. 1 - Kontrol paneli
Panel agiklamalarn sek. 1

1 Sicak sihhi su 1sI ayarini azaltma tusu

2 Sicak sthhi su is1 ayarini artirma tusu

3 Isitma sistemi i1s1 ayarini azaltma tusu

4 Isitma sistemi I1s1 ayarini artirma tusu

5 Gosterge

6 Resetleme - Yaz / Kis modu segim tusu

7 Ekonomi/Konfor modu segme - cihaz agma/kapama (on/off) tusu
8 Sicak sthhi su semboli

9 Sihhi su fonksiyonu gosterimi

10 Yaz modu gosterimi

11 Multi-fonksiyon gosterimi

12 Eco (Ekonomi) modu gosterimi

13 Isitma fonksiyonu gosterimi

14 Isitma semboli

15 Yanik briilér ve aktlel gii¢ seviyesi gosterimi
17 Hidrometre

Galisma anindaki gosterim
Isitma

Ortam Termostati veya Uzaktan Kumanda aracilidi ile génderilen i1sitma komutu rad-
yator lUzerindeki sicak hava lambasinin yanmasi ile belirtilir.

Gosterge (kisim 11 - sek. 1) o andaki 1sitma ¢ikis sicakligini ve 1sitma bekleme siresi
boyunca “d2” yazisini goéruntuler.

Sihhi su

Tesisattan sihhi suyun cekildigi anda gonderilen sihhi su komutu muslugun altindaki
sicak su lambasinin yanmasiyla belirtilir.

Gosterge (kisim 11 - sek. 1) o andaki sicak sihhi suyun ¢ikis sicakligini ve sihhi su bek-
leme siresi boyunca “d1“ yazisini gérintiler.

Konfor

Konfor komutu (kombi icerisindeki sicakligin muhafaza edilmesi), gsterge tzerindeki
muslugun altinda bulunan su sembollnin yanip sénmesi ile belirtilir. Gésterge (kisim 11
- sek. 1) kombi igindeki suyun o anki sicakhgini goriintiler.

Anza

Ariza durumunda (bkz. cap. 4.4) gésterge ariza kodunu (kisim 11 - sek. 1) ve bekleme
slreleri boyunca “d3” yazisinigoriintuler.

2.3 Acma ve kapama
Elektrik sebekesine baglanti

+ Ik 5 saniye siiresince, géstergede kart yaziliminin versiyonu gériintiilenir.

+  Kombi Gzerindeki gaz valfini aginiz.

+  Sicak su gekildigi zaman veya Ortam Termostati veya Uzaktan Kumanda araciligi
ile génderilen 1sitma komutunu aldi§1 zaman kombi otomatik olarak ¢alismaya hazir
duruma gelmis demektir.

Kombinin kapatilmasi ve agilmasi

On/off tuguna (kisim 7 - sek. 1) 5 saniye basin.

sek. 2 - Kombinin séndiiriilmesi

Kombi kapatildiginda, elektronik kart elektrik beslemesi almaya devam eder. Sihhi su ve
1sitma fonksiyonu devre disidir. Antifriz sistemi aktif halde kalir. Kombiyi yeniden agmak
icin on/off tuguna (kisim 7 - sek. 1) tekrar 5 saniye basin.

sek. 3

Kombi, her sicak sihhi su gekildiginde veya Ortam Termostati veya Uzaktan Krono-Ku-
manda araciligi ile génderilen bir 1sitma komutu alindiginda derhal hazir duruma gele-
cektir.
Cihaza gelen elektrik ve/veya gaz beslemesi kesilir ise anti-friz sistemi calisma-
yacaktir Kis mevsiminde kombinin uzun sire kapali kalmasi durumunda, don-
dan kaynaklanan hasarlardan kaginmak igin kombideki tim suyun (sihhi su ve
sistem suyunun) bosaltiimasi veya sadece sihhi suyun bosaltilip, 1sitma siste-
mine sez. 3.3 bélumunde belirtiliene uygun bir antifriz eklenmesi énerilir.

2.4 Regiilasyonlar
Yaz/Kig Ayari Degisikligi
2 saniye slreyle yaz/kig (kisim 6 - sek. 1) tusuna basiniz.

Gostergede Yaz semboli gorintllenir (kisim 10 - sek. 1): kombi sadece sihhi su
dagitimi yapacaktir. Antifriz sistemi aktif kalir.

Yaz modunu devre digi birakmak igin yaz/kig (kisim 6 - sek. 1) tusuna yeniden 2 saniye
basiniz.

Isitma sicaklik regiilasyonu

Isitma tuslarini kullanarak (kisim 3 ve 4 - sek. 1) sicakligi minimum 30°C ile maksimum
80°C arasinda ayarlayin; ancak kombiyi 45°C'nin altinda galistirmamaniz onerilir.

cod. 3541E064 - Rev. 00 - 02/2017
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Sihhi su sicaklik regiilasyonu

Sihhi su tuslarint kullanarak (kisim 1 ve 2 - sek. 1) sicakligi minimum 40°C ile maksimum
55°C arasinda ayarlayin.

sek. 5
Ortam sicakliginin ayarlanmasi (opsiyonel ortam termostati ile)

Ortam termostatini kullanarak sicaklik degerini oda igin istenilen degere ayarlayiniz.
Eger ortam termostati monte edilmis degil ise, kazan, sistemi ayarlanmis olan sistem
cikis sicakligi degerinde tutacaktir.

Ortam sicakliginin ayarlanmasi (opsiyonel uzaktan kumandali zamanlayici ile)

Uzaktan kumandali zamanlayici kontrollinii kullanarak sicaklik degerini oda i¢in istenen
degere ayarlayiniz. Kombi linitesi, sistem suyunu istenilen ortam sicakligi degerine gore
ayarlayacaktir. Uzaktan kumandali zamanlayici kontrolli ile ilgili daha fazla bilgi igin
litfen bu cihazin kullanim kilavuzuna bakiniz.

ECO/COMFORT (Eko/Konfor) segimi

Kombi Uinitesi, ylksek bir sicak-su ¢ikis hizini ve miikemmel bir kullanici rahathgini ga-
ranti altina alan bir fonksiyon ile donatiimistir. Cihaz galisiyor durumdayken (COMFORT
modu), kombide bulunan su sicak halde tutulur, bunun anlami muslugu actiginiz anda
hi¢ beklemenize gerek kalmadan kombi ¢ikisindan sicak su alabileceginiz anlamina gel-
mektedir.

Kullanici, eco/comfort tusuna basarak (ECO modu) cihazi kapatabilir (kisim. 7 -
sek. 1). ECO modundayken, goéstergede ECO semboli gorintilenir (kisim 12 - sek. 1).
COMFORT modunu aktive etmek igin, eco/comfort diigmesine tekrar basiniz (kisim 7
- sek. 1).

Uzaktan kumanda ile ayarlamalar

Eger kombiye bir Uzaktan Kumanda (opsiyonel) takil ise, dnceki kisimda
agiklanan ayarlamalar tabella 1 belirtilen degerlere gére yapilir.

Cizelge 1
Isitma sicakhigi ayari Ayarlama islemi, Uzaktan Kumanda meniistinde, kombi komut panelin-
den yapilabilir.
Sihhi su ayan Ayarlama islemi, Uzaktan Kumanda meniistinde, kombi komut panelin-
den yapilabilir.

Yaz/Kig Ayan Degisikligi Yaz modu ayari, Uzaktan Kumandadan yapilacak bir 1sitma komutuna

gore daha onceliklidir.

ECO/COMFORT segimi Segim islemi sadece kombinin komut panelinden yapilabilir.

Sistem hidrolik basing regiilasyonu

Sistem soguk haldeyken kombinin hidrometresinden okunan doldurma basinci (kisim 17
- sek. 1) yaklasik 1,0 bar olmaldir. Eger sistem basinci minimum altindaki degerlere
diserse kombi durur ve gosterge F37 hata kodunugdriintiler. Doldurma muslugunu
kurcalayarak (kisim 1 - sek. 6) basinci baslangig degerine getirin. Islemin sonunda, y(ik-
leme/doldurma muslugunu daima kapatin.

i

—————

sek. 6 - Doldurma muslugu

3. KURULUM
3.1 Genel talimatlar

KOMBI, BU TEKNIK KULLANIM KITAPCIGINDA BELIRTILMEKTE OLAN BUTUN
TALIMATLARA, YURURLUKTE OLAN ILGILI ULUSAL STANDARTLARA VE YEREL
TUZUKLERE UYGUN BIR SEKILDE, iSCILIK KURALLARINA TAM OLARAK UY-
GUNLUK ICINDE VE SADECE KALIFIYE BIR PERSONEL TARAFINDAN MONTE
EDILMELIDIR.

3.2 Kurulum yeri

Cihazin yanma devresi yalitimli odadan tamamen izole edilmistir ve dolayisiyla bu linite
herhangi bir odaya monte edilebilir. Bununla birlikte, montajin yapilacagi odanin, ufak bir
gaz kagagl durumunda bile herhangi tehlikeli bir durumun olugsmasini 6nleyebilmek
agisindan iyi havalandirmali bir yer olmasi gereklidir. Bu emniyet standardi, bu tur bir
yaltimli odaya/hazneye sahip olan tipler de dahil olmak lzere tim gazl cihazlar igin
gegcerli 2009/142 sayili EEC Direktifince gerekmektedir.

Cihaz, EN 297 par. A6'ya gore uygun, kismi olarak korumali bir yerde minimum -5°C'de
cahistinlmak lzere tasarlanmistir. Kombinin bir sagak altina, bir balkonun igine veya ko-
runakli bir duvar oyuguna monte edilmesi 6nerilir.

Kurulum yeri toz, yanici madde veya malzemeler veya korozif gazlar igermemelidir.

Kombi, duvara monte edilmek lizere tasarlanmistir ve bir duvar montaj braketi ile birlikte
teslim edilmektedir. Braketi duvara sek. 16'de belirtilen talimatlara gore sabitleyin ve
kombiyi monte edin. Duvara sabitleme islemi, jeneratdr icin saglam ve etkili bir destek
saglayacak sekilde gergeklestiriimelidir.

Eger cihaz bir mobilya igerisine veya yakinina monte edilecekse, muhafazanin
cikartilabilmesi igin ve normal bakim isleri igin bir agiklik birakiimalidir

3.3 Su baglantilan
Uyarilar

Isitma devresinde asiri basing meydana geldiginde suyun yere dékiulmemesi
icin emniyet valfinin tahliyesi bir bacaya veya toplama borusuna baglanmalidir.
Aksi takdirde, tahliye valfinin miidahale ederek odaya su tagirmasi durumunda
kombinin ureticisi sorumlu tutulamaz.

Baglantiyi gergeklestirmeden 6nce, cihazin mevcut yakit tipi ile calismak tzere
ayarlanmis oldugundan emin olunuz ve cihazin butin borularini dikkatlice te-
mizleyiniz.
Baglantilari karsilik gelen baglanti noktalarina, sek. 20'deki gizime ve cihaz tizerinde be-
lirtilen sembollere riayet ederek yapiniz.

Not: Cihaz, isitma devresinin igerisinde yer alan dahili bir baypas sistemine sahiptir.
Sistem suyunun o6zellikleri

Suyun 25° Fr sertlik derecesinden (1°F = 10ppm CaCO,) daha sert olmasi halinde, kom-
bide sert suyun sebep oldugu kireg olusumlarini nlemek amaciyla uygun su kullanimini
oneririz.

Antifriz sistemi, antifriz sivisi, katki maddeleri ve inhibitorler

Eger gerekirse, antifriz sivisinin, katki maddelerinin ve inhibitérlerin kullanimina (eger bu
sivilarin veya kimyasal katki maddelerinin Uretici sirketi, bu trtinlerin bu amag icin kul-
laniminin uygun oldugunu ve bunlarin isi esanjoriine veya diger bilesenlere ve/veya ka-
zan Unitesi ile sistemin aksamlarina zarar vermeyecegini garanti ediyorsa) izin verilebilir.
Isitma sistemlerinde kullanimlarinin uygun oldudu ve kazan Unitesi ile sistemlerinin ak-
samlari ile uyumlu oldugu agikca beyan edilmeyen normal antifriz sivilarinin, katki mad-
delerinin veya inhibitérlerin kullaniimasi yasaktir.

3.4 Gaz baglantisi

Gaz baglantisi ilgili baglanti noktasina (bkz. sek. 20) yurdrlUkteki ydnetmeliklere uygun
sekilde, bukllmez metal boru ya da esnek korlkli paslanmaz ¢elik boru kullanilarak ve
de sistem ile kombi arasina bir gaz muslugu yerlestirilerek yapilmahdir. Tium gaz
baglantilarinin sizdirmaz oldugundan emin olunuz.

3.5 Elektrik baglantilari
Uyarilar

Cihaz, mevcut standartlara uygun bir sekilde verimli ve etkin bir topraklama si-
stemine dogru bir sekilde baglanmalidir. Mesleki agidan kalifiye bir personele,
topraklama sisteminin verimliligini ve de uygunlugunu kontrol ettiriniz; imalatgi,
topraklama sistemindeki ariza nedeniyle meydana gelecek hasarlardan dolayi
sorumlu olmayacaktir.

Kombinin elektrik kablolarinin tesisati énceden yapilmis ve elektrik hattina
baglanti icin bir Y-kablo ve de fis ile birlikte temin edilmistir. Ana baglantilar
kalici bir baglanti sekliyle yapilmali ve minimum agikligi en az 3 mm olan kon-
taklara sahip bir tek-kutuplu sivi¢ ile donatiimali ve kombi ile hat arasina mak-
simum 3A degerinde bir ara sigorta yerlestiriimelidir. Elektrik baglantilarinda
kutuplarin dogru olmasina dikkat edilmelidir (FAZ: kahverengi kablo / NOTR:
mavi kablo / TOPRAK: sari - yesil tel).

Kullanicinin cihazin gii¢ kablosunu asla degistirmemesi gerekmektedir. Eger
kablo hasar gorirse, cihazi kapatiniz ve bu kablonun sadece profesyonel
agidan kalifiye bir eleman tarafindan degistirilmesini saglayiniz. Eger degistire-
cekseniz, sadece maksimum dis ¢eper ¢api 8 mm olan bir “HAR H05 VV-F”
3x0,75 mm2 kablosunu kullaniniz.

Ortam termostati (opsiyonel)

DIKKAT: ORTAM TERMOSTATININ KONTAKLARI TEMiZ DURUMDA OL-
MALIDIR. 230 V VOLTAJIN, ORTAM TERMOSTATININ TERMINALLERINE
BAGLANMASI, ELEKTRONIK KARTTA TAMIRi MUMKUN OLMAYAN ARIZA-
LARA NEDEN OLACAKTIR.

Bir uzaktan kumanda veya zamanlayici takarken, bu cihazlar igin elektrik be-
slemesini bunlarin kontak kesim noktalarindan yapmayiniz. Bunlar igin elektrik/
glic temini icin, cihazin tipine bagli olarak direk olarak ana hatta veya akilere
baglanti yapilmalidir.

s
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Elektrik terminaline erigim

Muhafaza kasasi gikarildiktan sonra, elektrik terminal kutusuna erisim mimkinddr.
Cesitli baglantilar igin terminallerin diizeni sek. 27 bolimindeki elektrik semasinda da
verilmektedir.

N

VA

sek. 7 - Terminal kutusuna erigim
3.6 Duman kanallari
Uyarilar
Unite, hava-gegirmez odali ve giiglendirilmis gekimli bir "tip C" tipidir, hava girisi ve du-
man ¢ikisi asadida yazili olan gekme/emme sistemlerinden birisine baglanmalidir.
Cihaz, teknik veri etiketinde belirtilen tim Cny baca konfigiirasyonlariyla calismak lzere
onaylanmistir. Bununla birlikte, bazi konfigiirasyonlarin yerel kanunlar, standartlar veya
tliztkler uyarinca kisitlanmis veya onaylanmamis olmasi miimkindir. Kurulum islemine
baslamadan &nce, ilgili uyarilari ve talimatlari kontrol ediniz ve uyunuz. Ayrica, duvara
velveya tavana terminallerin baglantisini yaparken, pencerelerle, duvarlarla, hava-
landirma agikliklariyla arada birakilacak minimum mesafelere riayet ediniz.

Diyafram

Kombinin kullanimi ve calistiriimasi, trin ile birlikte verile diyaframin takilmasini gerek-
tirmektedir. Kombide dogru diyaframin kullanildigini (kullanilacagi zaman) ve bunun
dogru bir sekilde konumlandiriimis oldugunu kontrol ediniz.

Koaksiyal borularla baglanti
 d 2 d
v ’ S g

C1x Csx Csx Csx| | Cix

sek. 8 - Koaksiyal borularla baglantiya 6rnek (I:> = Hava / B> = Duman)

Cizelge 2 - Tip

Tip | Aciklama
C1X | Duvara yatay emme ve tahliye
C3X | Tavana dik emme ve tahliye

Koaksiyal baglantisi igin, cihaza asadidaki gikis aksesuarlarindan birisini takiniz Duvara
acilacak deliklerin yukseklikleri igin kapaktaki sekle bakiniz

@126
82
T
: |
: |
S M =
i
260 | |
o130 |

118

010007X0

sek. 9 - Koaksiyal kanallar i¢in ¢ikis aksesuarlari

Cizelge 3 - Koaksiyal kanallar icin diyaframlar

A Monte edilmemiskombide diyaframin degistirilmesi
B Daha 6nceden monte edilmis kombi ve duman kanallarinda diyaframin
degistirilmesi

Koaksiyal 60/100 Koaksiyal 80/125
DIVAF28
DIVA F32 DIVA F37
izin verilen maksimum uzunluk 5m 4m 10m
90° dirsek indirgeme faktorii im im 0.5m
45° dirsek indirgeme faktorii 05m 05m 025m
DIVAF28 = @45
. 0+2m @50 0+2m @50 0+3m | DIVAF32=045
Kullanilacak diyafram DIVAF37 =@ 50
2+5m | Diyaframsiz | 2+4 m | Diyaframsiz | 3+ 10 m Diyaframsiz
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Ayri borularla baglanti

»
‘B

i

C3x

Csx

max 50 cm

sek. 10 - Ayni borularla baglantiya rnek (C_> = Hava / B = Duman)

Cizelge 4 - Tip

Tip

Agiklama

C1X

Duvara yatay emme ve tahliye. Giris/cikis terminalleri ya es-merkezli ya da benzer riizgar kosullarina maruz
birakilmak igin yeterince yakin olmalidir (50 cm dahilinde)

C3X

Tavana dik emme ve tahliye. Girig/cikis terminaller C12 igin oldugu gibi

C5X

Farkli basinglara sahip bélgelerde duvara veya tavana bagimsiz sekilde emme ve tahliye. Tahliye ve emme
karsi duvarlara konumlandiriimamalidir

C6X

Ayn sertifikalandiriimis borulara sahip (EN 1856/1) emme ve tahliye

B2X

Kurulum yerinden emme ve duvara veya tavana tahliye
/N ONEMLI - KURULUM YERi UYGUN HAVALANDIRMAYA SAHIP OLMALIDIR

Ayri

kanallarla baglanti i¢in, cihaza asagdidaki ¢ikis aksesuarlarini takiniz

80

80

- —dtnf)-

32

010011X0

sek. 11 - Ayn kanallar icin ¢ikis aksesuarlar

Cizelge 6 - Aksesuarlar

Mesd cinsinden kayiplar
Hava Duman tahliyesi
e Dikey Yatay
BORU|0.5 m M/F 1KWMA38A 0,5 0,5 1,0
1mMF 1KWMAB83A 1,0 1,0 2,0
2mMF 1KWMAOBK 20 20 4,0
DIRSEK |45° FIF 1KWMAO1K 12 22
45° MIF 1KWMAB5A 12 22
90° FIF 1KWMA02K 2,0 30
90° M/F 1KWMA82A 15 25
90° M/F + Test ¢ikisi 1KWMA70U 15 25
280 TIRNAKLItest ikisli 1KWMA16U 0,2 0,2
KLIPS yogdusma tahliyesi igin 1KWMA55U - 3,0
TEE|yogusma tahliyeli 1KWMAOSK - 7,0
TERMINAL |duvara hava cikisi 1KWMAB5A 2,0 -
rizgar-kesicili duvara duman [1KWMA8BA - 50
cikist
BACA|Hava/duman ayrik baglanti | 1KWMA84U - 12,0
80/80
Sadece duman cikisi @80 1KWMA83U + - 4,0
1KWMAB6U
INDIRGEME| @80 ile @100 arasi 1KWMAO3U 0,0 0,0
@100 ile @80 aras! 15 3,0
BORU|1 m M/F 1KWMAO8K 04 0,4 08
2100 DIRSEK|45° MIF 1KWMAO3K 06 1,0
90° M/F 1KWMAQ4K 038 13
TERMINAL|duvara hava gikigi 1KWMA14K 15 -
riizgar-kesicili duvara duman  [1TKWMA29K - 3,0
cikisl
BORU|1 m M/F 010028X0 - 20 6.0
360 . lDiRSEK 90° MIF 010029X0 - 6.0
INDIRGEME |80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL|Duvara duman gikigi 1KWMA90A - 7.0
DIKKAT: @60 AKSESUARLARININ YUKSEK YUK KAYBINI GOZ GNUNDE BULUNDU-
RUNUZ , BUNLARI SADECE GEREKTIKLERINDE VE SON DUMAN TAHLIYE HAT-
TINA KARSILIK GELECEK SEKILDE KULLANINIZ.

Toplayici duman kanallarina baglanti

Kurulum iglemine baslamadan 6nce, kullanilacak diyaframi kontrol ederek basit bir he- = % E
saplamayla izin verilen maksimum uzunlugun asiimadigindan emin olunuz: R ‘3 1, N i
1. Ayn kanalli sistemin genel hatlarini, aksesuarlar ve ¢ikis terminalleri de dahil olmak P i ’ P

(izere tam olarak tanimlayiniz. Q § ‘1 Vg . —
2. Her bir bilegendeki kayiplari tabella 6 kismina bakarak montaj konumuna gére Mg l‘\ (' | i [ Y !

(esdeger metre) olarak tespit ediniz. P
3. Toplam degerin, tabella 5'de belirtilen izin verilen maksimum degere esit veya daha § i Cax

altinda oldugundan emin olunuz. Csx 5] i Cax

B
Cizelge 5 - Ayri kanallar icin diyaframlar = %
DA o9 DIVAF37 o
sek. 12 - Duman kanalina baglanti 6rnegi (|:> = Hava / B> = Duman)
izin verilen maksimum uzunluk 48myg, 40mg,
0-15mg, @45 0-10meg, @47 Cizelge 7 - Tip
Kullanilacak diyafram 15-35 Mg, @50 10-20 megq @50 Tip | Agiklama
35-48 Moy Diyaframsiz 20- 30 Moy @52 C2X | Ortak duman kanalina emme ve tahliye (ayni kanala emme ve tahliye)
- C4X | Ayn fakat benzer riizgar kosullarina maruz kalan ortak duman kanallarina emme ve tahliye
30-40m.e, | Diyaframsiz i
C8X | Tek veya ortak duman kanalina tahliye ve duvara emme
B3X | Es-merkezli kanal (tahliyeyi kapsayan) vasitasiyla kurulum yerinden emme ve dogal gekimli ortak duman

kanalina tahliye
/N ONEMLI - KURULUM YERi UYGUN HAVALANDIRMAYA SAHIP OLMALIDIR

Dolayisiyla, eger DIVA F28/F32/F37 kombisini dogal cekimli olan bir toplayici bacaya
veya tekli bacaya baglayacaksaniz, yururlikteki normlar uyarinca bacanin tasariminin
kesinlikle profesyonel agidan kalifiye bir personele yaptiriimasi ve fan ile donatiimis
yalitimli yanma odasi olan cihazlar igin uygun olmasi gerekmektedir.

60
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4. SERVIS VE BAKIM

4.1 Ayarlamalar
Gaz beslemesini doniistiirme

Bu cihaz hem Dogal gaz ile hem de sivi gaz (LPG) ile ¢alisabilmektedir ve ayrica bu iki
gazdan birisi ile calismak Uzere gerekli ayarlari, ambalaj ve veri-plakasinda da agik bir
sekilde gdsterilmis oldugu gibi fabrikada yapilmaktadir. Cihazin ayarlanmis oldugu gaz
tirinden farkli bir gaz ile kullaniimasi gerektiginde, 6zel donustirme kiti tedarik edilip
asagida agiklanan iglemlerin yapiimasi gerekmektedir:

1. Kombinin elektrik beslemesini kesiniz ve gaz muslugunu kapatiniz.
2. Ana brilér alev uglarini degistiriniz, kullaniimakta olan gazin tipine gére cap. 5 tek-
nik veri tablosunda belirtildigi sekilde uglari takiniz.
3. Kombiye besleme veriniz ve gaz muslugunu aginiz.
4. Gaz tipi ile ilgili parametreyi degistiriniz:
*  kombiyi bekleme moduna getiriniz
»  Sihhi su tuslarina (kisim 1 ve 2 - sek. 1) 10 saniye basiniz: gdstergede yanip
s6nen “b01“ gorintdlenir.
+ Sihhi su tuslarina (kisim 1 ve 2 - sek. 1) basip parametre 00(metanla
calistirmak icin) veya 01 (LPG ile ¢alistirmak igin) ayarini yapiniz.
+  Sihhi su tuslarina (kisim 1 ve 2 - sek. 1) 10 saniye basiniz.
*  kombi bekleme moduna déner

5. Kullaniimakta olan gaz tipine gére teknik veriler tablosunda verilen degerleri ayarla-
mak suretiyle brilér minimum ve maksimum basing deg@erlerini (ref. ilgili paragraf)
ayarlayiniz

6. Donustirme yapildigini géstermek icin, doénlstirme kitinin igerisindeki etiketi veri
plakasinin yakinina yapistiriniz.

TEST modunun aktive edilmesi

Isitma tuslarina (kisim 3 - sek. 1) 5 saniyeligine basip TEST modunuaktive edin. Kombi,
sonraki paragrafta belirtildigi gibi ayarlanan maksimum isitma ayarinda calisir

Gostergede, 1sitma ve sihhi su simgeleri (sek. 13) yanip séner; hemen yanlarinda 1sitma
glicu goruntdlenir.

sek. 13 - TEST Modu (1sitma giicii = %100)

Isitma tuslarina (kisim 3 ve 4 - sek. 1) basarak glicli artirin veya azaltin (Minimum=%0,
Maksimum=%100).

TEST modunun aktif olmasi ve sihhi sicak su alinmasi durumunda, Sihhi moduna gec-
mek yeterlidir, kombi TEST modunda kalir ama 3 yollu valf sihhi konumuna gelir.

TEST modunu devre disi birakmak icin, 1sitma tuslarina (kisim 3 ve 4 - sek. 1) ayni anda
5 saniye basin.

Her durumda, TEST modu 15 dakika sonra otomatik olarak veya sihhi sicak su alimi ka-
patilarak (Sithhi modunu aktive etmek icin yeterli sthhi sicak su aliminin yapildidi duru-
mda) devre disi birakilir.

Briilér basincinin ayarlanmasi

Alev modiilasyonlu tipteki bu cihaz, teknik veriler tablosunda belirtilenlere karsilik gelecek
sekilde biri minimum, digeri maksimum olmak uzere iki sabit basin¢ degerine sahiptir.

*  Gaz valfinin ¢ikis tarafinda yer alan basing prizine "B"™ uygun bir manometre
baglayin.

»  Koruyucu kapagi “D” vidayi “A”stkerek gikarin.

*  Kombiyi TESTmodunda galistirin.

*  Maksimum glici maksimum degere ayarlayin.

*  Maksimum basinci "G"vidasini gevirerek ayarlayin; artirmak igin saat yéninde,
azaltmak igin saatin tersi yonde

+  Iki fastonun birini gaz valfinin {izerindeki modureg'den "C" ayirin.

*  Minimum basinci "E"vidasini gevirerek ayarlayin; azaltmak icin saat yéniinde,
artirmak icin saatin tersi yonde

*  Gaz valfi zerindeki modureg'den ayrilmis konnektori geri baglayin.

*  Maksimum basincin degismemis oldugundan emin olun.

*  Koruyucu kapag! “D”geri takin.

*  TEST modunu sonlandirmak igin aktivasyon sirasini tekrarlayin veya 15 dakika
bekleyin.

Basing kontrol edildikten veya ayarlandiktan sonra, ayarlama vidasinin
boya veya belirli bir conta ile sizdirmaz hale getirilmesi zorunludur.

sek. 14 - Gaz valfi

A - Koruyucu kapak vidasi

B - Cikis tarafindaki basing prizi
C - Modureg kablosu

D - Koruyucu kapak

E - Minimum basing ayarlamasi
G - Maksimum basing ayarlamasi

Isitma giiciiniin ayarlanmasi

Isitma glictiiniin ayarlanmasi igin, kombiyi TEST moduna ayarlayiniz (bkz. sez. 4.1).
Gucl artirmak veya azaltmak igin (minimum = 00 - maksimum = 100) isitma tuslarina
basiniz (kisim 3 - sek. 1). 5 saniye iginde reset digmesine basildiginda, maksimum glic
ayarlandi§i degerde kalacaktir. TEST igletim modundan ¢ikiniz (bkz. sez. 4.1).

Atesgleme giiciinii ayarlama

Atesleme gliclinii ayarlamak igin kombiyi TEST moduna getirin (bkz. sez. 4.1). Sihhi su
tuslarina (kisim 1 - sek. 1) basarak guict artirin veya azaltin (minimum= 00, Maksimum=
60). 5 saniye iginde reset tusuna diigmesine basildijinda, atesleme glici ayarlandigi
degderde kalacaktir. TEST isletim modundan ¢ikin (bkz. sez. 4.1).

4.2 Servise alma
Kombiyi yakmadan énce

*  Gaz sisteminin hava-sizdirmazhgini kontrol ediniz.

+  Genlesme tanki 6n-dolum basincinin dogru oldugundan emin olunuz.

*  Su dUnitesini doldurunuz ve kombi ile sistem igerisinde bulunan tim havanin
bosaltiimasini saglayiniz.

+  Sistemde veya kombide herhangi bir su kagagi olmadigindan emin olunuz.

»  Elektrik sisteminin dogru bir sekilde baglanmis oldugundan ve topraklama siteminin
islevsel oldugundan emin olunuz.

+  Gaz basinci degerinin i1sitma igin gerekli olan seviyede oldugundan emin olunuz.

*  Kombinin yakinlarinda alev alici 6zellikte sivilar veya malzemeler olmadigindan
emin olunuz

isletim anindaki kontroller

*  Cihazin ¢alistiriimasi.

*  Yakit devresinin ve su sistemlerinin hava sizdirmazhgini kontrol ediniz.

»  Kombi galigiyorken, baca borusunun ve hava-duman kanallarinin etkinligini kontrol
ediniz.

*  Kombi ile sistemler arasinda suyun dogru bir sekilde devir-daim edip etmedigini
kontrol ediniz.

*  Gaz valfi modillerinin, sicak su Uretiminde 1sitma asamasinda dogru ¢alistigindan
emin olunuz.

»  Ortam termostati veya uzaktan kumandali zamanlayici kontroll vasitasiyla cesitli
atesleme ve yakma testleri yapmak suretiyle kombinin iyi atesleme yaptigindan
emin olunuz.

+  Olgek lizerinde belirtiimekte olan yakit sarfiyat degerinin cap. 5 bélimiindeki teknik
veriler tablosunda verilen deger ile ayni oldugundan emin olunuz.

*  Herhangi bir 1sitma talebi olmaksizin, briilérlerin sicak su muslugu agildigi anda
dogru bir sekilde ateslendiginden emin olunuz. Isitma iglemi sliresince, sicak su mu-
slugunun acilmasi ile birlikte 1sitma sirkilatériinin durdugundan ve dizenli bir sicak
su Uretimi oldugundan emin olunuz.

*  Parametrelerin dogru bir sekilde programlanmis oldugundan ve istenilen 6zel bir
ihtiyaca cevap verebildiginden (kompenzasyon egrisi, gl¢, sicakliklar, v.s.) emin
olunuz.
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4.3 Bakim
Periyodik kontrol

Cihazin zaman iginde diizglin sekilde ¢alismaya devam etmesi igin, asagidaki kontrol
islemlerini yillik olarak kalifiye bir personele yaptirmaniz gerekmektedir:

»  Kontrol ve emniyet cihazlari (gaz valfi, akis sivici, termostatlar, vs) diizglin sekilde
calismalidir.

*  Duman tahliye devresi mikemmel verimlilikte olmalidir.
(Yalitim odali kombi: fan, basing sivici, vs. -Yalitimli oda sizdirmaz olmalidir: conta-
lar, kablo kelepgeleri, vs.)
(Acik odali kombi: riizgar kesici, duman termostati, vs)

*  Hava-duman ug¢ pargasi ve duman kanallarinda herhangi bir tikaniklik ve kagak ol-
mamalidir

«  Bruldr ve esanjor temiz ve tortusuz olmalidir. Temizlik islemlerinde kimyasal Grinler
veya metal firgalar kullanmayiniz.

»  Elektrot tortusuz olmali ve dogru sekilde konumlanmalidir.

sek. 15 - Elektrot konumlandirma

»  Gaz ve su sistemleri sizdirmaz olmalidir.

*  Soguk sistemde su basinci yaklasik olarak 1 bar olmalidir; degilse bu degere geti-
riniz.

»  Sirkulasyon pompasi tikali olmamalidir.

*  Genlesme tanki dolu olmalidir.

+  Gaz kapasitesi ve basinci ilgili tablolarda belirtilen degerlere karsilik gelmelidir.

4.4 Sorun giderme

Ariza teshis

Kombi, ileri seviye bir otomatik-arza tehis sistemi ile donatimtr. Kombide bir sorun olmas
halinde, gostergede anormallik/ariza kodu sembol ile birlikte yanip séner (kisim 11 -
sek. 1).

Cihazin bloke olmasina neden olan sorunlar vardir (bunlar “A” harfi ile tanimlanir); kom-
binin ¢alismaya devam edebilmesi icin RESET tusuna (kisim 6 - sek. 1) 1 saniye boyun-
ca basili tutmak veya uzaktan kumandadan (opsiyonel) RESET islemi yapmak yeterlidir;
eger kombi galismaz ise, arizay gidermek gerekmektedir.

Cihazin gegcici olarak bloke olmasina neden olan dier anormallikler ("F" harfi ile
tanimlanir), ayar de@erleri kombinin normal galisma deger araligina geri geldiginde oto-
matik olarak ortadan kalkar.

Ariza tablosu

Cizelge 8 - Aniza listesi

Ariza mm
Pl Ariza Olasi neden Goziim
Gaz sisteminde basing distik | Gaz basincini kontrol edin
Atesleme agamasindan sonra |———— _ .
A6 alev yok Briilér minimum basing kali- Gaz basinglarini kontrol edin
brasyonu
Hava presostati kontagi acik Presogtatl / Fani / Fan gikisini kon-
trol edin
Hava presostati (fan :;Iz\rlnalspresostan yanlis kablo- Kablo tesisatini kontrol edin
FO7 calistiginda kontaklar Divaf prEm— I
kapaniyor) Yanlis diyaram ° é{: ramin dogru oldugunu kontrol
Baca yanlis boyutlandinimis | Bacalarin uzunlugunu kontrol edin /
veya tikall Bacalari temizleyin
Kablolarda kopukluk var Kablo tesisatini kontrol edin
A09 Gaz valfinda anormaliik Gaz valfini kontrol edin ve gerekirse
Gaz valfi arizall o
degistirin
Sensor hasarli o )
F10 Cikis sensord arizasi Kablo tesisatinda kisa-devre Selnsorun kablqtgsusa}]n[ kontrol
edin veya senséril degistirin
Kablolarda kopukluk var
Sensor hasarli
Sihhi su devresi sensériinde - Sensoriin kablo tesisatini kontrol
F11 Kablo tesisatinda kisa-devre § PRSI
ariza edin veya sensoril degistirin
Kablolarda kopukluk var
Kablolarda kopukluk var Kablo tesisatini kontrol edin
A16 Gaz valfinda anormaliik Gaz valfini kontrol edin ve gerekirse
Gaz valfi arizall o
degistirin
A23 Kart parametreleri arizasi IKart parametresi yanlis ayar- Kontroll gdm ve ggrekwse kart para-
anmig metresini dedistirin
A24 Kart parametreleri arizasi IKart parametresi yanlis ayar- Kontroll gdm ve ggrekwse kart para-
anmig metresini dedistirin
F34 ?5;?6 gerilimi 140VAC'den Elektrik sebekesi problemi Elektrik tesisatini kontrol edin
F35 Sebeke frekansi anormal Elektrik sebekesi problemi Elektrik tesisatini kontrol edin
F37 hat Basing cok dustik Sistemi doldurunuz/yiikleme yapiniz
ata | .. . L
Sistem su basinci dogru degil ali degi
kodunu 91U GeQl | Su presostati bagh degil veya | g cco il ediniz
hasarli
Sistemde HZO (su) devridaimi N )
Esanjor korumasinin devreye Sirkulatorii kontrol edin
F43 ; ) yok
girmesi
Sistemde hava var Sistemin havasini bosaltin
F50 Kontrol Unitesi arizasi - Kontrol Uinitesinde dahili hata ng:ak?rr:;rgzglgmlrzllndr:(i?;stirr?il
DBM32 DBM32 n, ge
degistirin.
P - Topraklama baglantisini kontrol
F51 Kontrol (initesi arizasi DBM32 Kontrol tinitesinde dahili hata edin, gerekirse kontrol tinitesini
DBM32 degistirin

Ariza

e Ariza Olasi neden Goziim
Kombiye gelen gaz akiginin diizenli
Gaz yok oldugundan ve havanin borulardan

tahliye edildiginden emin olun

Elektrodun kablolarini kontrol edin,
dogru konumlanmis oldugundan ve
herhangi bir tortu icermediginden
emin olun

A1 Brildr atesleme yapmiyor Elektrot tespit/atesleme hatas!

Gaz valfi arizal

Gaz valfini kontrol edin ve degistirin

taklari kapatmiyor)

Atesleme giicii gok distik Atesleme giiciinii ayarlayin
. . | Elektrot iyonizasyon elektrodunun kablo-
A2 Br:illor kapali iken alev var sin- | EIeKrot arizasi lannt kontrol edin
ali
y Kart arizas Karti kontrol edin
L Isitma sensoriiniin dogru konum-
Isitma senséri hasar o PR N
PR landigindan ve diizglin galistigindan
gomustlr emin olun
A03 A§|r|-5|cakl|k quumasmm Sistemde su devir-daimi (sirki- Sirkiilatérii kontrol edin
devreye girmesi lasyon) yok
Sistemde hava var Sistemin havasini bogaltin
Emniyet termostatinin devreye | Emniyet termostatinin galigip
girmesi calismadigini kontrol ediniz
Fo4 Kart parametreleri arizas! Kart parametresi yanlis ayar- Kontroll e_dln ve ggreklrse kart para-
lanmig metresini degistirin
Hava presostati kontag agik Preso§tat| / Fani / Fan ¢ikisini kon-
trol edin
Hava presostati yanlis kablo- . )
Hava presostati (fani agtiktan Ianm|§p yanlis Kablo tesisatini kontrol edin
F05 sonra 20 saniye iginde kon-

Yanlis diyafram

Diyaframin dogru oldugunu kontrol
edin

Baca yanlis boyutlandirimig
veya tikall

Bacalarin uzunlugunu kontrol edin /
Bacalari temizleyin
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DIVA F28/F32/F37 Ferroli

5. TEKNIK OZELLIKLER VE VERILER DIVA F37

Cizelge 9 - Aciklamalar sek. 20, sek. 23, sek. 25 ve sek. 26

5 Yalitimh oda 37 Soguk su giris filtresi
7 Gaz girisi 38 Akis sivici i~
8 Sihhisu gikisi 39 Su kapasitesi sinirlayici o
h w—
9 Sihhi su girii 42 Sihhi su sicaklik sensorii
10 Sistem gikisi 43 Hava basing-sivici
11 Sistem girisi 44 Gaz valfi
14 Emniyet valfi 49 Emniyet termostati
16 Fan 56 Genlesme tanki
19 Yanma odasi 74 Sistem doldurma muslugu
22 Briilor 81 Atesleme ve tespit elektrotu
27 Isitma ve sicak su i¢in esanjor 95 Saptirici valf
28 Duman kollektori 114 Su presostati
29 Duman gikis kollektorl 187 Duman diyaframi
32 Isitma sirkiilatorl 194 Sihhi su esanjorl
34 Isitma sicakligi sensorl 241 Otomatik baypas o
36 Otomatik hava tahliyesi 364 YoGusma Gnleyici rakor o %
~ ©
5.1 Boyutlar ve badlantilar
DIVA F28/DIVA F32
—
-
450
sek. 17 - Onden goriiniim
DIVA F28/DIVA F32
& >
TZZ______"""“"“"“"“"“"“ %
Jacay
. ©
v v v v =23
hdd
o
o
N~
85 115 115 85
sek. 18 - Ustten gériiniim
DIVA F37
®
11 11
©
2]
1 1
i L

sek. 16 - Onden goriiniim

110 115 115 110

sek. 19 - Ustten gériiniim
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DIVA F28/F32/F37

DIVA F28/DIVA F32

5.2 Genel goriiniim ve ana bilesenler
DIVA F28/DIVA F32

60, 76 .54, 50_ 80 80

%ﬁ,gﬁ
330

10 ! ' 11
o d @__/4 \é/% _ N
Side]
=P % _
< | i
of \ / lo
%
k. 20 - Alttan gériini o
s an gordnum | FEEEDEENooEEEEE L
DIVA F37 Ce_\ ° o mD
85 76 54 51 805 1035 . I
al
[=J
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"
[=2]
~
TN
DIVA F37
10 8 7 9 11 F
sek. 21 - Alttan goriiniim
. 330 —28
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lL—56
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2 20", o o op
\ o Jof FJof § § F ffof L
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10— ]\ i — 36
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©
I JE iﬂl) H J ~— 114
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E [ = e j i ¢ \©
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10 42 8 44 7399%? 74 11 32
sek. 22 - Yandan goriiniim fig. 24 - Genel gdriiniim
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Ferroli

5.3 Hidrolik devre

<

5.4 Teknik veriler tablosu

Sag taraftaki stitunda, teknik veri etiketinde kullanilan kisaltmalar belirtiimektedir.

| Veri Birim DIVAF28 DIVA F32 DIVA F37
Maks. termik kapasite kW 30.0 344 39.7 Q)
Min. termik kapasite kW 15 1.5 14.0 Q)
Isitma maks. termik giict kw 28.0 320 37.0 (P)
Isitma min. termik gicii kw 9.9 9.9 12.9 (P)
Sihhi su maks. termik giicii kW 320 320 37.0
Sihhi su min. termik guicli kw 9.9 9.9 129
Verim Pmax (80-60°C) % 93.1 93.1 93.2
Verim %30 % 91.0 91.0 91.0
NOx Emisyon sinifi - 3 (<150 mg/kWh) (NOx)
Briilor uglar G20 n°x@| 15x1.35 15x1.35 17x1.35
Besleme gazi basinci G20 mbar 20 20 20
Briilérde maksimum gaz basinci G20 sih. mbar 12.0 12.0 12.0
Briilérde maksimum gaz basinci G20 isit. mbar 9.2 12.0 12.0
Briilér minimum gaz basinci (G20) mbar 15 15 15
Maks. gaz kapasitesi G20 Isit. nm3/sa 3.17 364 4.20
Min. gaz kapasitesi G20 nm3/sa 1.22 1.22 148
Briildr uglar G31 n°x@| 15x0.79 15x0.79 17x0.79
Gaz besleme basinci G31 mbar 37.0 37.0 37.0
Briilérde maksimum gaz basinci G31 sih. mbar 35.0 35.0 35.0
Brilorde maksimum gaz basinci G31 isit. mbar 27.0 35.0 35.0
Briilér minimum gaz basinci G31 mbar 5.0 5.0 5.0
Maks. gaz kapasitesi G31 isit. kg/sa 2.35 2.69 3.10
Min. gaz kapasitesi G31 kg/sa 0.90 0.90 1.10
Isitmada maksimum calisma basinci bar 3 3 3 (PMS)
sek. 25 - Isitma devresi Isitma min. ¢alisma basinci bar 0.8 0.8 08
- L1 (A e Isitma maks. sicakligi °C 90 90 90 (tmax)
ORI Isitma su kapasitesi lire 12 12 15
49 :1: V Isitma genlesme tanki lfapasitesi litre 10 10 10
i 1ma genlese ks En-doLm basno brl 1 1
34 1 Sicak su dretimi igin maks. galisma basinc bar 9 9 9 (PMW)
Sicak su Gretimi igin min. galisma basinci bar 0.25 0.25 0.25
1 Sihhi su kapasitesi At 25°C ldak| 183 183 211
27 Sihhi su kapasitesi At 30°C /dak 15.2 152 176 (D)
Koruma derecesi IP X5D X5D X5D
Besleme gerilimi VIHz| 230V/50Hz | 230V/50Hz | 230V/50Hz
Cekilen elektrik glicii w 135 135 135
Bos agirlik kg 35 35 37
Cihaz tipi C12CoCapCpCspCayCrrCarBry

b

sek. 26 - Sihhi su devresi
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Ferroli DIVA F28/F32/F37

5.5 Diyagramlar
Basing - kapasite diyagramlari (DIVA F28/DIVA F32)

mbar
35 ,
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25 S
: 3
20 K- £
E =
15 £ : .
10 -
5 1A —
Bl
\B\
1B
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35

kW
Basing - kapasite diyagramlari (DIVA F37)

mbar
35 A
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30 v
A
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20 Ed
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15 —
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A=LPG - B=METAN
Sirkilator yiik / basing kayiplari
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Q [I/h]
A = Kombi yik kayiplari - 1,2 ve 3 = Sirkllator hizi
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5.6 Elektrik semasi

DBM32B
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sek. 27 - Elektrik semasi

Hg Dikkat: Ortam termostatini veya uzaktan krono-kumandayi baglamadan dnceterminal kutusundaki kdpriyi ¢ikariniz.

16
32
34
38
42
43
44
47
49
72
81
95
114
139

Fan

Isitma sirkilatori

Isitma sensori

Akisg sivici

Sihhi su sicaklik sensori
Hava basing-sivici

Gaz valfi

Modureg

Emniyet termostati

Ortam termostati (opsiyonel)
Atesleme ve tespit elektrotu
Saptirici valf

Su presostati

Uzaktan krono-kumanda (opsiyonel)
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DIVA F28/F32/F37

RU
| |

1. YKA3AHUy OBLLErO XAPAKTEPA

. BHumaTenbHO NpoynTaiite NpeaynpexaeHis, Coaepxalumecs B HacCTosILLEM PYKOBOACTBe, W cobnopaiTe
VX B NpoLiecce aKkCnmyaTaLyum arperara.

. Mocne MoHTaxa KoTna NpoMHGOPMUPYIiTe Monb3oBaTens O NpUHLMNax ero paboTsl U nepepaiite emy B
nonb3oBaHNe HacTosilee PyKOBOACTBO, KOTOPOE SIBSIETCS HEOTHEMIEMOI! 11 BaXHOM 4acTblo arperarta;
nonb30BaTenNb [OMmKeH GepekHO COXPaHsTh ero Ans BO3MOXHOO UCTOMNb30BaHus B byayLiem.

. YcTaHoBKa UM TeXHMYeckoe OOCMyXvBaHWE KOTna [OMKHbI MPOWU3BOANUTLCS  KBANM(ULMPOBAHHBIM
nepcoHarnom npu cobriofeHnn AeNCTBYIOLLMX HOPM U B COOTBETCTBUW C yKa3aHWSMW U3rOTOBUTENS.
3anpeLlaeTcs BbINOMHATL Nlo6bIe JeiCTBIA Ha ONNOMEMPOBAHHBIX YCTPONCTBAX PErynmpoBKi.

. HenpaBunbHas ycTaHoBKa UNK HeHaanexalliee TeXHU4eckoe 06CnyxuBaHne MoryT BbiTb NPUUMHOI Bpeaa
[Ns Miofield, XMBOTHBIX M MMYLLECTBA. M3roToBuTENb He HEceT HUKaKoil OTBETCTBEHHOCTW 3a yluepd,
CBAA3aHHbIN C OLWMGOYHBIMA YCTAHOBKOW 1 3KCrnyaTauumen arperata, a Takke C HecobnioaeHuem
NPEeAOCTaBMEHHbIX UM UHCTPYKLIMA.

. Mpexae YeM NPUCTYNUTL K BbIMOMHEHWIO NtoGON Onepaumun O4UCTKM UM TEXHUYECKOro 0BCIyXWBaHNS,
OTKIIOYMTe arperar OT CETeil NUTaHS! C NMOMOLLBIO BBIKIIOHYATENS CUCTEMbI /UMK NPEAYCMOTPEHHBIX NS
3TOV LIENM OTCEYHbIX YCTPOWCTB.

. B cnyyae HeucnpaBHOM n/unu HeHopmarbHOW paboTkl arperata BbIKMIOUUTE €ro U BO3[EpXUBaNTeCh OT
no6OiA MOMbITKM CaMOCTOSTENBHO OTPEMOHTUPOBATbL UMM YCTPaHUTL MPUYMHY HeucnpaBHOCTW. B Takux
cnyyasx obpallaiiTecb MCKIIOYNTENBHO KBanMdULMPOBaHHOMY nepcoHary. BoamoxHble onepauuv no
PEMOHTY-3aMeHe KOMMIEKTYIOLLMX AOMKHBI BbIMOMHATHCS TOMBKO KBANMMULMPOBAHHBIMK CrieuuanucTamm
C VUCMONb30BaHNEM WCKIIOUUTENBHO OpUriHarbHbIX 3andacTeil. HecobniofeHne BCEro BblleykasaHHOro
MOXeT HapyLmMTb 6e30nacHoCTb paboTbl arperaTa.

. HacTosiumit  arperaT [AoryckaeTcs WCTMONb3oBaTb TOMbKO MO TOMY Ha3HAaueHUio, Ansi KOTOPOro OH
CMPOEKTUPOBaH M M3roToBneH. JliloGoe Apyroe ero UCMonb3oBaHWe CrieAyeT cuuTaThb HEHaZnexalyuM u,
CrnefjoBaTenbHO, OnacHbIM.

. YnakoBOYHble MaTepuanbl SBMSIOTCS MCTOMHMKOM MOTEHLMANbHOM OMacHoCTW W He [AOMKHbl ObiTb
OCTaBreHbl B MeCTax, AOCTYMHbIX AETAM.

. He paspeliaetcs ucnonb3oBaHve arperata nvuamu (B TOM YMCTe, [€TbMM) C  OrPaHUYEHHbIMU
(PM3NHECKUMM, CEHCOPHBIMM WM YMCTBEHHBIMI BO3MOXHOCTSIMU Ui nLamm 6e3 Haznesxallero onbita u
3HaHWIA, CrI OHU He HaXOASATCS MOA HEeMpepbIBHBIM Ha30POM UM MPOUHCTPYKTUPOBaHLI HACYET MpaBun
6e30nacHoro 1cnonb3oBaHKs arperara.

. YTinusauus arperata M ero npUHaANeXHOCTel [AOMKHA BbINOMHATBCS Haanexalwmm obpasom, B
COOTBETCTBIM C [/CTBYIOLIVIM 3aKOHOAATENECTBOM.

. lMpuBeaeHHble B HACTOsILLEM PYKOBOACTBE M306paxeHWst JaloT YNpoOLeHHOe NMpeACTaBneHne U3fenms.
Mono6Hble N306paxkeHNst MOTYT HECYLLIECTBEHHO OTMYATLCS OT FOTOBOTO U3AENHS.

2. NHCTPYKUUU NO KCNNYATALUN

2.1 NMpeaucnosue

DIVA F28/F32/F37 [aHHbii KOTen npeactaBnseT coboi BbICOKOIMEKTUBHBI
TennoBow reHepaTop Ans otonnexuns n MBC, paboTatowmin Ha NpupogHoM rase. Koten
OCHalleH aTMOcepHON ropenkon C 3MEeKTPOHHON CUCTEMOW pO3XUra, repMeTUHHOWN
KaMepoW cropaHusi C NpUHyAUTENbHON BEHTUNSALMEN Y MUKPOMNPOLLECCOPHOWN CUCTEMOM
ynpasneHus. Koten MoxeT 6biTb YCTAHOBNEH B 3aKPbITOM NOMELLEHUN UMM CHapYXK, Ha
YaCTUYHO 3alyumLEeHHOM MmecTe (cornmacHo ctaHgapTy EN 297/A6), ¢ TemnepaTypoii
oKpyxatoLero Bosgyxa Ao -5°C

[aHHOe usnenuve He npeaHasHavyeHo Ans npoaaxu B Poccuiickon ®depepauunn n
no npuyYMHaMm, CBSi3aHHbIM C cepTudMkauMen W rapaHTUel, He MOXeT
npojaBaTbCsl UMW yCTaHaBNMBaTbLCA Ha TeppuTopun Poccuiickon ®egepaumm.

2.2 NMaHenb ynpaBnexHus
MaHenb

6

puc. 1 -lMaHens ynpaBneHus

YcnoBHble 0603Ha4YeHUst Ha NaHenu ynpaenexHus puc. 1

1 KHonka ymeHbLUeHns1 3agaBaemori TemnepaTypbl B cucteme NlBC

2 KHonka yBenuyeHusi 3agaBaemoii TemnepaTtypbl B cucteme NBC

3 KHonka ymeHbLUeHWs 3agaBaemMort TemnepaTypbl B CUCTEME OTOMMeHUst
4 KHonka yBenuyeHnsi 3agaBaemoii TemnepaTypbl B CUCTEME OTOMNMEHNS
5 Oucnnen

6 KHonka c6poc - Bbibopa pexuma Jleto/3uma

7 KHonka Bbibopa pexumMa "SkoHoMuyHbIA"/"KomdopT" - "Bkn/Bbikn" koTna
8 Cumson NBC

9 CwumBon paboTbl arperata B pexume NBC

10 Wnavkauus "NeTHWn pexum”

11 VHavkauusi MHOroyHKLIMOHaNbHOro pexvmMa

12 CwumBon pexuvma "Eco" (QKOHOMUYHbIN)

13 WHankaunsa paboTbl arperata B pexvme OTOMNeHNs

14 CumBon oTonneHus

15 WHavkauus paboTatoLert ropenku Ha hakTM4eckoM YpOBHE MOLLHOCTH
17 F'mopomeTp

WHpnkaums Bo Bpems paboTbl koTna
Pexum otonneHus

O nocTynneHun KomaHabl Ha BKMKOYEHWE OTOMMEeHUs (0T KOMHATHOro TepMocTaTa unu
oT nynbTa [1Y ¢ TaiMepom) NnpeaynpexaaeT MUraHne MHaMKaTopa Tennoro Bo3ayxa Hag
cumBorom 6atapeun Ha aucnnee.

Ha pucnnee (no3. 11 - puc. 1) BbicBeuMBaeTCs Tekyllasi TemnepaTtypa Bofbl,
nogaBaemMol B CUCTEMY OTOMMEHUS], @ BO BPEMS OXMAAHUS OTonneHus - cumson "d2".

Pexum ropsivero BogocHabxeHus

O nocTynneHWn koMaHabl Ha BknoveHune cuctembl MBC, reHepupyemoii npu 3abope
ropsuert Bofbl, NpeaynpexgaeT MuraHMe COOTBETCTBYIOLErO WHAMKaTopa noa
CMMBOIIOM KpaHa Ha gucnnee.

Ha gucnnee (no3. 11 - puc. 1) BeicBeUMBaeTCsi BbIXOAHAsA TemnepaTypa BoAbl B KOHType

'BC, a Bo Bpems oxugaHus Bbigaun Bogsl NBC - cumson "d1™.

Pexxum Comfort

O nocTynneHnn KoMaHAbl Ha NepekstioYeHne B PeXUM (BOCCTaHOBMNEHWE BHYTPEHHEN

TemnepaTtypbl KOTna) npeaynpexaaeT MUraHve WHAMKaTopa, PacnonoXeHHOro noa

kpaHom. Ha gncnnee (nos. 11 - puc. 1) BbicBeUYMBaeTCA TeMnepaTtypa BoAbl B KOTIE.

HeucnpaBHocTb

B cnyyae HeucnpaBHoOCTY (CM. cap. 4.4) Ha Aucnnen BbIBOAUTCA KOA HEUCMPaBHOCTU

(nos. 11 - puc. 1), a BO Bpemsi oxuaaHus, obycnoBrneHHoro 6e3onacHocTbio, - Haanuchb

“g3”

2.3 BknioyeHue 1 BbiKNOYeHUe

MopakntoyeHne K CeTU INEeKTPONUTaHus

* B TeyeHue 5 cekyHa Ha aucnnee GyneT BbICBEUYMBATHLCS BEPCUS MPOrpaMMHOIO
obecrneyeHusi, yCTaHOBIIEHHOTO B 3MEKTPOHHOM 6rioke.

+  OTKpoliTe ra3oBblil BEHTUIIb, YCTAHOBMEHHbIN Nepes KOTMOoM.

+  Tenepb KOTEN rOTOB K aBTOMaTUYECKOMY BKITOUEHUIO NpY Kaxkaom 3abope ropsiyeit
BOAbl WM MpWU MOCTYNSIEHWN CUrHana Ha BKIIOYEHWe cUCTeMbl oTonneHusi (oT
KOMHaTHOro TepMocTaTa unu yctpoiictaa 1Y ¢ Taimepom).

BkntoyeHune 1 BblknoveHue KoTna

Haxmute kHOMKy BKN/BbIKN (N03. 7 - puc. 1) B TedeHne 5 cekyHA.

puc. 2 - Bbiknto4yeHue Kkotna

Korga koTen BbIknioYaeTcsl, 9riekTpuyeckoe nWTaHWe Bce ele MnocTynaeT Ha
anekTpoHHyto nnaty. He pabotatoT cuctema MBC n otonneHns. OctaeTcs akTUBHON
cuctema npoTuB onefeHeHus. YTobbl CHOBa BKMIOYNTL KOTEN, HAaXMWUTE MOBTOPHO Ha
KHOMKY BKN/BbIKN (M03. 7 puc. 1) B Te4eHne 5 cekyHa.

puc. 3

3Tnm obecneuvBaeTcs HeMeasieHHasi roTOBHOCTb KOTMa K paboTe Kaxablii pas mpu
notpebrieHnn ropsideit BOAbI WM MPU  3anpoce Ha OToMfeHue (Bbl3biBAEMbIM
KOMHaTHbIM TEPMOCTATOM W AUCTAHLMOHHBIM TEPMOCTATOM C TaMepOoM).

mMarucTpanu ¢yHKUMS NpPOTUB ofiedeHeHust oTknoyaetcs. Bo Bpems
ANUTENbHOrO HeWcnosib3oBaHWst KoTna B 3WMHWIA nepuop, Bo usbexaHue
yuwiepba OT BO3MOXHOTO 3aMep3aHusi PeKOMEeHAyeTCs CnuTb BCIO BOAY W3
KOTMa, KaK N3 KOHTypa OTOMMeHUs:, Tak U 13 koHTypa MBC; unu e cnuTb TONbKO
Body M3 koHTypa MBC u po6aBuTb aHTU(pU3 B cUCTeMy OTOMNMEHUs, B
COOTBETCTBUM C YKa3aHUAMM, NpuBeAeHHbIMM B sez. 3.3

2.4 PerynupoBku
MepekntoyeHue pexumon "Jleto"/"3uma”

ff I'Ipvl OTKIMKYEHUN KOoTna OT CUCTEMbl 3NEeKTPonuTaHuAa n/vunn rasoBon

HaxmuTe kHonky "JleTo"/"3uma" (no3. 6 - puc. 1) Ha 2 cekyHabl.

Ha pvcnnee BbicBeTutcst cumeon "MNeto" (no3. 10 - puc. 1): MNpu atom koten 6yaet
BbipabaTbiBaTb Tonbko Body Ans MBC. OcTaeTcs akTUBHOW CUCTeMa aHTU3amep3aHusl.

" (nos. 6 -

[ns BblknoYeHns pexuma "Jleto" BHOBb HaxmuTe kHonky “JleTo"
puc. 1) Ha 2 cekyHAabl

PerynupoBka TemnepaTtypbl BoAbl B CUCTEME OTOMNMEHUs

C NOMOLLbIO KHOMOK CUCTeMbl oTonmneHust (no3. 3 n 4 - puc. 1) TemnepaTypy MOXHO
perynupoBaTtb OT MuHuMMmanbHoi 30°C go makcumanbHow 80°C; He pekomeHayeTcs
3anyckaTb koTen B paboTy npu Temneparype Hmke 45°C.

o N
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Ferroli

PerynupoBka Temnepartypbl B cUcTeMe ropsiyero BogocHa6xeHus (FBC)

C nomoubto kHomok cuctembl BC (no3. 1 m 2 - puc. 1) Temnepatypy MOXHO
perynupoBatb oT MuHUManbHoi 40°C o makcumansHon 55°C.

puc. 5

PerynupoBka Temnepatypbl Bo3gyxa B MOMeELIEHUM (C MOMOLLbLIO OMLMOHHOIO
TepMocTaTa TeMnepaTypbl B NOMeLLEeHUM)

3apaiiTe ¢ noMoLlbl TepMocTaTa TemnepaTypbl BO3fyXa B MOMELUEHUN HYXKHYIO
TemnepaTypy BHyTpU nomelleHust. Mpw oTCyTCTBUM TEpMOCTaTa TeMnepaTypbl BO3ayxa
B NomeLleHus koTen obecneuvBaeT noaAepkaHWe B CUCTEME OTOMMEHUst 3afaHHOM
TemnepaTypbl BOAbl.

PerynupoBka TemnepaTypbl Bo3Ayxa B MOMeLiEHUM (C MOMOLbLIO OMLMOHHOIO
yctponctea [Y ¢ Taimepom)

3apanite ¢ nomolyblo ycTponcTBa [IY C TaiMepoM HyXHyl0 TemnepaTtypy BHYTpW
nomelleHnsi. Koten 6ydeT noapepxviBaTb TemnepaTypy Bodbl B cucTeme,
Heobxoaumyto ans obecneyeHns B NMOMeELLEHUN 3aJaHHON TemnepaTypbl Bo3ayxa. B
TOM, 4TO kacaeTca paboTbl koTna c ycTpoiictBom [Y c TaiimMepom, CM.
COOTBETCTBYHOLLYIO MHCTPYKLIMIO Ha 3TO YCTPOMCTBO.

Bbi6op pexumoB ECO/COMFORT

Koten oGopynoBaH cneuuanbHoi (yHKUMEN, obecneyvBatolein BbICOKYH CKOPOCTb
nopauu Boabl B cucteme NBC n makcumanbHbIn komdopT Ansa nonb3osatens. Korga ato
yCTpoWcTBO 3afevicTBoBaHo (pexum COMFORT), oHo noapepxuBaeT TemnepaTypy
Haxogslencs B koTne BoAbl, obecneynBasi TeM camMbliM HEMeANEHHOoe MOCTynieHve
ropsiyeit BoAbl MpY OTKPBITUM KpaHa W YCTpaHsis HeobXOAMMOCTb XAaTb 3TOro
HekoTopoe BpeMsi.

[laHHOe yCTpOMCTBO MOXeT ObITb OTKMOYEHO nonb3oBaTenem (pexum ECO), Haxas
knasuwy eco/comfort (no3. 7 - puc. 1). MNpu pabote B pexume ECO Ha gucnnee
BbICBEYMBAETCA COOTBETCTBYIOLLMIA cCUMBOS (N03. 12 - puc. 1). [Ana BkNtoYeHWs pexuma
"KOM®OPT" cHoBa HaxxmuTe KHOMKY "OkoHomMu4HbIN"/"KomdopTt" (nos. 7 - puc. 1).

PerynupoBaHue ¢ AMCTaHLUMOHHOTO NynbTa yNpaBreHusl ¢ TanMepoM

Ecrn « KOTNy NOAKNHYeHOo yCTpOVICTBO AVUCTaHUMOHHOIO ynpaslieHns C
Tal;lMepOM (OI'ILlI/Iﬂ), BbllLeOonucaHHble pPerynupoBkM  NPOU3BOOAATCA B
COOTBETCTBUU C YKa3aHNAMU, NpuBeeHHbIMA B Tabnuua 1.

Ta6bnuua. 1

PerynupoBka Temnepatypbl Boabl B
cucTeMe oTonneHus

PerynupoBky MoXHO oCyLLeCcTBASTb kak Yepe3 MeHto Mynsta 1Y ¢
TaliMepoM, Tak 1 C NaHenu ynpaeneHus Kotna.

PerynupoBka Temnepatypbl B cucTeMe
ropsiero BofiocHabxenus (FBC)

PerynnpoBky MoXHO OCyLLEeCTBAATL kak Yepes MeHto Mynsra 1Y ¢
TallMepoMm, TaK 1 C NaHenu ynpasreHus Kotna.

Mepekntoyenme pexumos "leto"/ Pexvm "Meto" 0bnagaet npuopuTETOM Haz KOMaHZOoi Ha BKITKYEHe

"3uma" OTONMEHIS, KOTOPas MOXET NOCTYNTbL OT NynsTa 1Y ¢ TaliMepom.
Bui6op pexumos "OKOHOMUYHBIW"/ | Bbifop xenaemoro pexiima MOXET OCyLUECTBASTLCA TOMBKO C NaHenm
"KOM®OPT" ynpaBMeHus Kotna.

PerynMpOBKa AaBrieHusa BoAbl B cucteme

[laBneHne Hanopa npu 3arnofiHeHNU XOMOAHOrO KOHTYpa, CYMTaHHOe rMapOMeTpoM
koTtna(nos. 17 - puc. 1), BomkHo coctaenATb NpubnuantensHo 1,0 6ap. Ecnu Bo Bpemsi
paboTbl [fAaBneHvWe BOAbl B CUCTeMe YynadeT [0 BENUYMHbI HUXE MUHUMaIbHO
[onycTMMoW, koTen OyaeT ocTaHOBNEH M Ha Aucnnee BbicBeTutcs owmnbka F37. C
NnoMOLLBI0 KpaHa pAans 3anveku BoAdbl (Mo3. 1 pwuc.6) goBecTu [aBneHne [o
NnepBOHaYanbLHOro 3HavyeHus. Mo OKOHYaHMM onepauun BCerga 3akpbiBalTe KpaH
3anvBK1 BOAbI.

puc. 6 - KpaH 3anonHeHus koTna

3. MOHTAX

3.1 YkasaHua obulero xapakrepa

YCTAHOBKA N HACTPOWKA TOPENKWN OOMKHA OCYLIECTBMATLCA TOJIbKO
CNEUMANN3NPOBAHHBLIM ~ MEPCOHAIIOM, UMEIWWM  MPOBEPEHHYIO
KBANMM®UKALIMIO, MPW  COBMIOOEHMN TPUBEAEHHLIX B HACTOAWEM
TEXHWYECKOM PYKOBOLCTBE YKA3AHWUI, MPEOMNUCAHWUM OENCTBYIOWEIO
3AKOHOIATENBCTBA, MONOXEHUA MECTHBIX HOPM W MPABWI, U B
COOTBETCTBUW C MPUHATBLIMU TEXHUYECKMMUN TPEBOBAHUAMN.

3.2 MecTo ycTaHOBKM

Kamepa cropaHusi arperata repMeTMyHO M30NMpoBaHa OTHOCUTENBHO MOMELLEHUS U
MO3TOMY OH MOXET UCTONb30BaThbCs B M06OM nomelleHnn. Tem He MeHee nomellexue,
B KOTOPOM YyCTaHaBNMBAaETCs KOTEMN, AOMKHO MMEeTb JOCTATOYHYIO BEHTMMALMIO Ans
npeaoTBpaLLeHnst OnacHbIX CUTyauuii B criyyae xoTs bl Manbix yTeyek rasa. 1a Hopma
6e3onacHocTn npegycmoTpera Aupektueon CEE Ne 2009/142 ons Bcex paboTatoLwmx
Ha rase arperartos, B TOM YMCIie W NS TaK Ha3blBaeMbIX arperaToB C 3aKpbITON KaMepo.

AnnapaT moxeT paboTaTb B YaCTMYHO 3alLMLLEHHOM MecTe, cornacHo ctaHaapty EN
297 pr A6, npu Temnepatype -5°C. PekoMeHayeTCs yCTaHOBUTb KOTEM MOA CKaTOM
KPbILLK, BHYTPY BankoHa Ui 3alLmLLeHHON HULWN.

B nio6om Crnyyae, B MeCTe YCTaHOBKM He [AOJSMKHbl HAaXxoAuTbCA Mbiflb, OrHeonacHble
npegmMeTbl Unn Mmatepuarnbl UNu eakue rasbl.

KoTen npegHasHayeH Ans MOABECKM Ha CTEHYy W MOCTaBMsSIETCA B KOMMMEKTe C
NoABECHbIM KPOHLITENHOM. [pUKpenuTe KPOHLITEWH K CTEHE B COOTBETCTBUU C
pa3Mmepamu, NpMBeAEHHbIMU B pyc. 16, 1 noaBeckbTe Ha Hero koTen KpenneHwue K cTeHe
[OMKHO obecneymBaTb CTabUIIbLHOCTb U MPOYHOCTb MOMOXKEHWS KOTMa.

l]g Ecnu arperat yctaHaBnuBaeTtcsi cpeay me6enu unv 6okom K cTeHe, criedyeT
npeaycMoTpeTs CBOGOAHOE MPOCTPAHCTBO, HEOBGXOAMMOE AMs AeMOHTaxa
KOXYXa 1 BbINOMHEHNS 0ObIYHBIX PABOT NO TEXOGCNYXUBAHMIO.

33 0n
MpenynpexaeHus
CnuBHOe 0TBEPCTUE NPEAOXPAHUTESNIBHOIO KnanaHa AoSKHO GblTb COeANHEHO
C BOPOHKOWN MK CO CMUBHOMN TpyGor BO n3bexaHne uanusiHusa BoAbl Ha non B
crnyyae nOBbILEHWUS AABMNEHWS B OTOMUTENbHOM KOHType. B npoTuBHOM

Clflydyae Wu3rotoBuTeslb KOTNa He HeceT HWKaKon OTBETCTBEHHOCTW 3a
3aTonrfieHne noMeLleHnsa npu CpaGaTbIBaHI/II/I npenoxpaHnTernbHOro KnanaHa

aBrinvyeckue coeauHeHusa

Ansi paGoTbl C UMEOLLMMCS TUMOM ra3sa, Nocrie Yero BbIMOMHUTbL TLaTEemNbHY
O4MCTKY BCEX TPYGONPOBOLOB OTOMUTENBHOWM CUCTEMBI.

BbinonHWTe NOAKMIOYEeHNs K COOTBETCTBYIOLUMM LUTYLlepaM COrMacHo 4YepTexy Ha
puc. 20 n B COOTBETCTBUM C CUMBOSaMU, UMEIOLLMMIUCA HA CamOM arperare.

ff I'Iepep. BbIMOSIHEHMEM MOAKITHYEHUA crieayeT NpoBepuTb, YTO annapaTt rotos

MpuMeyvaHue: arperat OCHalleH BHYTPEeHHWM 6GalnacHblM KnamaHom B cUCTEMe
OTOMIEHMS.

XapaKTepMCTVIKVI BOAbI ANA CUCTeMbl OTONNIeHUA

B cnyvae, ecnu >ectkocTb Boabl npesblwaeT 25° Fr (1°F = 10 nnm CaCoO,),
ucrnonb3yemasl BoAa OOSKHA ObiTb Hagnexawm o6pasom MoaroToBfieHa, YToObI
npegoTBpallaTb 06pa3oBaHne HakuMu B KOTIE.

Cucrtema 3almThbl OT 3amMep3aHus, Xugkue aHTMCprISbI, no6aBku 1 MHFVI6VITOpr

Mcnonb3oBaHue Xuakux aHTudpraos, 406aBOK M UHTIMBUTOPOB pa3speLlasTcs B cryyae
HeOoBXOANMOCTU TOMBbKO U UCKMIOUUTENbHO, €CIM MX W3TOTOBUTENb AAET rapaHTuio,
NOATBEPXKAAIOLLYIO, YTO €ro MPOAYKLMS OTBEYaeT AaHHOMY BUAY WUCMONb30BaHUS U He
NPUYUHUT Bpeaa TennooGMEHHUKY KOTna W APYrM  KOMMMEKTYWUM — u/unm
maTepuanam, WCMorib30BaHHbIM B KOHCTPYKLMM KOTN@ M cucTembl. 3anpeliaeTcst
MCMONb30BaTh XWAKNE aHTUDPU3bI, J06GaBKM U MHIMBUTOPLI, He NpeAHasHayYeHHble
cneunanbHO Ans MPUMEHEHWs B TEMMOBbIX YCTaHOBKAX W HECOBMECTUMbIE C
MaTepuanamu, UCNonb3oBaHHbIMU B KOHCTPYKLIMM KOTIa U CUCTEMbI OTOMMEHMSI.

3.4 Ta3oBble coeguHeHUs

a3 nopknovaeTcss K COOTBETCTBYtoLeMy naTpybky (cm. puc. 20) ¢ cobnogeHnem
[EeNCTBYIOLLMX HOPM, C UCMONb30BaHUEM XECTKON MeTannmyeckon Tpyobl unm rubkoro
LWnaHra M3 HepxaseloLlen ctanu co CNOLWHON onneTkon. Mexay ra3onpoBofoM
KOTMOM [OIKEH ObITb YCTAHOBMEH ra3oBblii kpaH. [poBepbTe repMETUYHOCTb BCEX
rasoBblX COeAVHEHU.

3.5 AnekTpuuyeckue coeauHEHUs
Mpepynpexaexus
fﬁ AnnapaT [ofbkeH ObiTb MOAKMIOYEH K HALEXHOW cucTemMe 3a3emreHus,

BbIMOMIHEHHON B COOTBETCTBMM C [OEWCTBYIOLUMMU HOPMamy  TEXHUKU
6e3onacHocTU. DEKTUBHOCTL KOHTYpa 3a3eMIeHNs U ero COOTBETCTBUE
HOpMaM [OIkHbl GblTb MPOBEpPEHbl KBaNUMULUMPOBAHHBIM NEPCOHANOM.
M3roToBuTEND HE HECET HMKAKON OTBETCTBEHHOCTY 3a yLiep6, MoryLmin 6biTb
NPUYMHEHHBIM OTCYTCTBMEM 3a3eMIeHuns annapara.

BHyTpeHHVe anekTpuyeckne COeAMHEHUS B KOTME YyXe BbIMOMHEeHbl, OH
CHabxeH Takke ceTeBbIM LHypoMm Tuna "Y" 6e3 Bunku. lMoaknioyeHue K
2MEeKTPUYECKON CeTU [AOMKHO ObiTb BLIMOMHEHO B BUAE (DUKCUPOBAHHOMO
coeanHeHusi,  0b6OpPYAOBaHHOTO  ABYXMOMIOCHBIM  BblKMoYaTenem ¢
paccTosiHueM Mexzay KOHTakTamu He MeHee 3 MM. Ha yyacTke mexay KOTIioM
M UCTOYHVKOM 3MeKTPUYECKOro NUTaHWsS JOMKHbI BbiTb yCTaHOBMNEHb! NnaBkme
npefoxpaHuTenu Ha cuny Toka He 6Gonmee 3 A. llpu  BbiNONHEHWUN
3ANEKTPUYECKUX COEAMHEHMUII OYeHb BaxHO cobniocTu nonsipHocTb (PA3A:
kopuuHeBblit nposoa / HEMTPATb: cunuii nposoa / 3EMIISA: xenTo-3eneHbii
nposog.

Monb3oBaTento 3anpeLyaeTcs CamoCTOATENBHO NPOU3BOAUTL 3aMeHy kabens
nutaHus. B cnyyae noepexaeHus kabens BblknouMTe annapaTt W
obpallaritecb K KBanMuUMPOBaHHbIM MEpPCoOHaNoM Ans ero 3ameHbl. B
cnyyae 3aMeHbl 3neKTpuyeckoro kabens, MCMOMb3ynTe WCKMIOYUTENBHO
kabenb Tuna “HAR HO05 VV-F” 3x0,75 MM2 ¢ HapyHbIM AvaMeTpoMm He 6onee
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Ferroli

DIVA F28/F32/F37

TepmocTaT KOMHaTHOM TemMnepaTypbl (onums)

BHWUMAHME: TEPMOCTAT ~KOMHATHOW TEMMEPATYPbl [OMMKEH BbITb

YCTPOWCTBOM C KOHTAKTAMWM HE MOA HAMPSXKEHVEM. MPW MOOAYE
HAMPSDKEHUA 230 B HA KIIEMMbl TEPMOCTATA KOMHATHOW TEMMEPATYPbI
MOBNEYET 3A COBOW  HEMOLMEXALWEE PEMOHTY  MOBPEXIEHWE
QMNEKTPOHHOW MIATHI.

[Mpu NOAKNIOYEHNN PerynsiTopoB KOMHATHONM TemnepaTypbl C MOBPEMEHHO NPOrpaMmo
yNpaBrieHus Unv TaiMepa, He CriedyeT 3anbiTbiBaTb UX Yepe3 pa3MblkaloLme KoHTakTbl. B
33BMCHMOCTM OT TUNa YCTPOICTBA NUTaHNE JOIMKEH NOABOAUTLCS HAMPAMYIO OT CETU Ui OT
6aTapeek.

[ocTyn K aneKTpu4eckon KNneMMHOI naHenn

CHsiB 06LLIVIBKy KOTNa, MOXHO MOMy4nTb AOCTYN K 3ne|€rpmqecn<0|7| KneMMHoi naHenu. Pacnonoxenue
KnemMm ans pasnuyHbixX NOAKNKOYEeHUI NpPUBOAUTCA Takxe Ha GJ'IeKTpI/NeCKOVI CXeme Ha puc. 27.

T

puc. 7 - locTyn K KNeMMHOW naHenu

3.6 [Ibimoxonb!
Mpepynpexaexus

[aHHbiii annapat otHocutest K Tuny "C", T.e. K KOTNam C repMeTW4HON Kamepow CropaHust n
NPUHYAUTENBHOM Troi. Boaayxo3abop 1 BbIXOA AbIMOBbIX Fa30B NMPUCOEANHSIOTCS COOTBETCTBEHHO K
cucTemMaM acnupauui U AbIMOyAaneHns, KoTopble AOMKHbI YAOBNETBOPSTL MPUBEAEHHBIM HIKe
TpeGoBaHMsIM. aHHbIi annapat CepTUdUUMPOBaH ANs MPUMEHEHWS CO BCEMW KOHMrypauusmm
BO3AyX0BOAO0B Cny, yka3aHHbIMM Ha Tabnnuke TEXHUYECKNX AaHHBIX. TEM He MeHee, BO3MOXHO, 4TO
NPUMEHEHNE HEKOTOPbIX KOH(UrypaLMil OrpaH4MNBAETCs UMK 3anpeLuaeTcsl MECTHbIMU 3aKoHamm,
Hopmamu unu npasunamu. Mpexae yem MpUCTynaTb K MOHTaXy, BHUMATENbHO O3HAKOMbTECH C
COOTBETCTBYIOLMMI MpeAnucaHnamn 1 obecnedbTe KX cTporoe cobnioaeHne. Kpome Toro,
Heo6xoanmo cobnioaaTh NpaBKna, KacaroLLMecs PacronoXeHus OroroBKOB BO3/lyXOBOLOB Ha CTeHe u/
VUMM KPBILLE 1 MUHUMATbHBIX PACCTOSIHUIA OT OKOH, CTEH, APYrUX BO3AYXOBOAOB U T.4.

Auacbparmbl

[ins obecneyenns paboTbl KoTna HeobXo0AMMO YCTaHOBUTL AMacparmbl, BXOASILME B KOMMMEKT
nocTasky arperata. Y6eauTech B TOM, YTO B KOTMNE yCTaHOBEHa npaBunbHas Avadparma (B cryyae ee
1CNOMb30BaHMS, @ Takke YTO OHa NPaBUMbHO PacronoXeHa.

A 3ameHa imadparmbl, KOraa KoTerl elye He yCTaHOBIIEeH
B 3ameHa auadparmel, Korja KoTen U AbIMOXOAbI YXe YCTaHOBMEHbI

MoacoeanHeHMe ¢ NOMOLLbIO KOaKCHanbHbIX TPy

 d
© ﬂ’ g g %

C1x Csx Csx Csx| | Cix

puc. 8 - MpuMepbl NPUCOEAMHEHNSA C NOMOLLLIO KOaKCHanbHbIX TpY6 (> =
Bosayx / lp» = [JbIMOBbIe rasbl)

Ta6bnuua. 2 - BapnaHTbl UICNONHEHUSs

Tun HaumeHoBaHve

c1X TOpu3oHTanbHble TpyGbl ANs MpUTOKa BO3AYXa Y YAANeHMs [AbIMOBbIX ra308 4Yepe3 CTeHy

C3X BeptuikanbHbie prﬁbl AN NpUTOKa BO3AyXa U yaaneHns AbIMOBbIX ra3oB Yepes KpbiLly

[Onsa koakcumanbHOro noacoeavHeHus YCTaHOBUTE Ha arperate OoAuvH U3 cnefyrowmnx
COeNHUTENbHbIX 3JIEMEHTOB. OTBEpCTMH B CTeHe Ansa KpenneHusa KoTna crenyet
BbINOJIHATL B COOTBETCTBMU C PUCYHKOM Ha obnoxke.
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pwuc. 9 - AnemMeHTbI ANA KoakcuanbHbIX BO3AyXOoBO4OB

Ta6nuua. 3 - Anadparmbl Ans KoakcManbHbIX BO3AYXOBOAOB

KoakcuanbHbii 60/100 KoakcuanbHeblii 80/125
DIVAF28
DIVA F32 DIVAF37
MakcumanbHo fonycTtumas anvHa 5m 4m 10m
BenununHa ymeHbLueHua Ha kaxaoe 05m
N 1™ 1™
KoneHo ¢ yrnom 90
Bennunva yMeHbLLI?HMR Ha Kaxmoe 05m 05m 0,25m
KOneHo ¢ yrnom 45
DIVAF28 = 45
0-2m g5 |0-2m 50 0-3m |DIVAF32=0 45
Wcnonb3yemas anadparma DIVA F37 = & 50
2-5m| BB o gyl B3 qgy Bes
[nvadparmbl [amadparmbl [avuadparmbl
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DIVA F28/F32/F37

Ferroli

MopacoeanHeHne ¢ NoMoLbIO pa3AenbHbIX TPYO

»
‘B

Csx Csx

max 50 cm

puc. 10 - MpuMepbl noacoeAMHEHUSA C NOMOLLbIO pa3aerbHbIX TPYO (|:> =
Bosayx / B> = AbIMOBbIe rasbl)

Ta6bnuua. 4 - BapnaHTbl UICNONHEHUs

Tun | HaumeHoBaHue

C1X | Fopu3oHTanbHble TpyBbl Ansi NpUTOKa BO3AYyXa W yAaneHust AbIMOBBIX ra308 Yepes CTeHy. OronoBky Ans
yaaneHus [bIMOBbIX ra3oB U NPUTOKa BO3fyxa AOMKHb! GbiTb KOAKCHANbHONO TUNA UK YCTaHOBNEHD! Ha
HeBOonbLLIOM paccTosiHu fipyr oT Apyra (He 6onee 50 cm), YTo6bl OHM NoBEpPranCh OAMHAKOBLIM BETPOBLIM
BO3ENCTBUSIM.

C3X | BeptukansHble Tpybbl Ans NpuUTOKa BO3AyXa 1 yAAneHus AbIMOBbIX ra3oB Yepes Kpbillly. Oronosku Ans
yIaneHns [bIMoBbIX ra3oB 1 MPUTOKa BO3dyxa kak Ans Tuna C12

C5X | lopuaoHTanbHble Unn BepTvkanbHble TpyObl ANs yaaneHns AbIMOBbIX ra3oB W NpUTOKa BO3yxa ¢
OroroBKaMy, PacroNOXeHHbIMI B MECTaX C pasHbiM jaBnexuem. OTBepCTUs ANs yaaneHus AbIMOBbIX ra3oB
¥ MPUTOKA BO3AYXa He AOMKHbI HAXOAUTBCS Ha MPOTUBOMOMOKHbIX CTEHAX.

C6X | OTpenbHbie CHCTEMbI MPUTOKA BO3AYXA U YAANIEHNS AbIMOBbIX Fa30B, BIMOMHEHHbIE 13 TPYG 0[0GpeHHOro
Tuna (cornackHo ctanaapty EN 1856/1)

B2X | 3abop npuTO4HOrO BO3AyXa U3 MOMELLEHNS, [ie YCTaHOBMEH anmnapar, 1 yAarneHie [bIMOBbIX ra3oB Yepe3
CTEHY VI KpbiLLLy.

/A\ BHUMAHVE - B NOMELLEHUW LOMKHA BbITb MPEQYCMOTPEHA 30®EKTUBHAS CUCTEMA
BEHTUNALIUK

[na noAacoeavHeHWsi € MOMOLLBIO  pasfenbHblXx Tpy6 ycTaHoBUTE Ha arperaTte
crnenyoLmin COEANHNUTENbHBIN 3NEMEHT:

80

80

L — o)

010011X0

puc. 11 - CoeANHUTENbHbIN 3NeMEHT ANA pasaenbHbIX TPY6

Mepen Tem, kak NpuUcCTynaTb K BbIMOMHEHWIO MOHTaxa MpPOBepbTE MPaBUMbHOCTb
ncnonb3yeMon auadparMbl U HenpeBbILEHWE MaKCUMarnbHO AOMYyCTUMOA AfWHbI,
MCMOnb3ysi AN 3TOr0 NPOCTOi PacyeT:

1. OkoHuyaTenbHO onpedenuTe CxeMmy MpOKNagku pasaenbHbiX BO3[YXOBOAOB,
BKItouasi akceccyapbl U BbIXOAHbIE OrOMOBKU.

2. B cootBetcTBMU Cc Tabnuua 6 onpenenvTte notepu B LU (aKBMBaNEHTHbIX MeTpax)
Ha KaxOM KOMMOHEHTE B 3aBUCMMOCTMN OT €ro pPacronoXeHus!.

3. TllpoBepbTe, 4TOOLI 06LAn BennymMHa conpoTuBreHust Obina MeHbLue U paBHON
MaKcyMarbHO AOMNYCTUMON BENWUYMHE, yka3aHHON B Tabnuua 5.

Ta6nuua. 5 - Anadparmbl Ans pasgenbHbIX BO3AYXOBOAOB

Ta6nuua. 6 - MpuHaanexHocTn

Motepn BM
Mputok YpaneHve npoaykToB
BO3ayXa cropaHus
BepTukan | FopusonTans
bHasl Has
TPYBA [0,5 M ¢ BHelLH./BHYTp. pessbor | TKWMA3BA 05 05 1,0
1M C BHewwH./BHYTP. peabboit | TKWMAB3A 1,0 10 2,0
2 M C BHeLUH./BHyTP. pesbboit | TKWMAOBK 2,0 2,0 4,0
KONEHO | 45° ¢ BHyTp./BHYTP. pe3bboit 1KWMAO1K 12 22
45° ¢ BHeLUH./BHYTP. pesbboit | TKWMAB5A 12 22
90° ¢ BHyTp./BHYTP. pesbboit [ TKWMAO2K 20 3,0
90° ¢ BHeLUH./BHYTP. pesbboit | TKWMAB2A 15 25
90° ¢ BHeLUH./BHYTP. pesbboit + [ TKWMAT70U 15 25
KOHTPOMbHas To4Ka Anst
3amepos
CTAKAH | ¢ KOHTPOMbHO TOYKOM Anst 1KWMA16U 0,2 0,2
3amepoB
a8 ANA CrvBa KOHAeHcaTa 1KWMA55U - 3,0
TpoiiHuK | CO LTYLepoM ANs CnvBa 1KWMAO5K - 7,0
KOHAeHcaTa
TEPMUWHAI | ins nputoka Boayxa 1KWMAB5A 2,0 -
HaCTeHHbIN
ANa yAaneHus npoaykTos 1KWMABEA - 50
CropaHmst HaCTeHHbIN C
3aLyTOl OT BETPa
[NbIMOXO[ | PasnenbHbIv 4ns npuToka 1KWMA84U - 12,0
BO37yXalyaaneHus npoaykTos
cropatus vam. 80/80
Tonbko Ans yaaneHus 1KWMA83U + - 40
AbIMOBIX rasos &80 1KWMA86U
CIOH| @80 - @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
@100 - D80 15 30
TPYBA |1 M ¢ BHewwH./BRyTp. pessboit | TKWMAOBK 04 04 038
KONEHO | 45° ¢ BHeLwH./BHYTP. pe3bboit | IKWMAO3K 0,6 1,0
100 90° ¢ BHeLUH./BHYTP. pesbboit | TKWMAO4K 038 13
TEPMUWHAI | ins nputoka Boayxa 1KWMA14K 1,5 -
HaCTeHHbI
ANS yAaneHns NpoaykTos 1KWMA29K - 3,0
CropaHus HacTeHHbIN C
3alLyTOl OT BETPa
TPYBA |1 M ¢ BHelwH./BHYTp. pe3bboit | 010028X0 - 20 6.0
KONEHO [90° ¢ BHewwH./BHyTp. pesbboii  [010029X0 - 6.0
260 CrOH|80- 60 010030X0 - 8.0
TEPMWHAT | Ainst AbIMOBOI Tpy6bI, 1KWMA90A - 7.0
HaCTeHHbI
BHUMAHWE: YYUTBIBAUTE OPYTVE NOTEPU HAMOPA NMPUHALNEXHOCTEM 360,
MCMONbL3YWTE UX TONbKO NMPYU HEOBXOAUMOCTU W HA MOCNEAHEM TPAKTE
[AbIMOXOA.

MoacoeanHeHe K KONMNEKTUBHbLIM AbIMOXOAAM

Q, N j,ﬂ% HFE% "
Cax %% Cax Cox

puc. 12 - Mpumepbl NoAcOeANHEHUSA K AbIMOXoAaM (|:> = Bosayx / mpy =
AbimMoBbIe rasbl)

DIVA F28 Ta6bnuua. 7 - BapnaHTbl UICNONHEHUs
DIVA F32 DIVA F37
) 0 Tun  [HaumenoBaHue
MarcumansHo gonycTumas AnmHa Make My C2X |3abop NpUTONHOTO BO3AYXa U yaaneHve AbIMOBbIX 3o Yepes 0BLUMi AbIMOXOf,
0-15m,, @45 0-10Mm,, @47 C4X  [3abop npu1ToyHOro Bo3ayxa 1 yaaneHue fbIMOBbIX ra3oB Yepe3 OTAerbHbIE 0BLLve [bIMOXOAbI, HO
MofBepratoLLMEeCcs OANHAKOBLIM BETPOBLIM BO3AEACTBUSM.
15-35 My 250 10-20m,, @50 C8X | YnaneHue AbIMOBbIX ra30B Yepes OTAENBHIN 1riv OBLLVIA /LIMOXO, 33D0p NPUTOYHOTO BO3/yXa Yepes
Wcnonb3yemas anadparma oTBEPCTHE B CTere
35-48m,. | Bespauacparmel | 20-30 M, @52 - _
B3X  [3abop npuTo4HOro Bo3ayxa 13 NOMELLIEHIs YCTaHOBKY annapara 4epes koakcuansHbii Tpybonposos
30-40 My | Besavadparmbl (BKNIOYaLOLLWIA ABIMOOTBOASLLYIO TPYBY) 1 yianeHue [bIMOBLIX ra3oB 4epe3 06l AbIMOXOA C
€CTECTBEHHOI TAMON.
/\ BHUMAHVE - B TOMELLEHUW IOMKHA BbITb MPENYCMOTPEHA 3O®EKTUBHAS CUCTEMA
BEHTUNALMA

MoaTtomy, ecnu Bl xoTuTe noacoeanHutb koten DIVA F28/F32/F37 k KonnekTuBHOMY
OblMoxody MNWM K OTAENbHOMY AbIMOXOA4Y C €CTeCTBEHHOW TSArow, HeobXoaumbiM
ycrioBMeM  sBRsieTcs,  4TOObl  9TM  ApIMOXOAbl  GblM  CNPOEKTUPOBaHbI
KBanuULMpPOBaHHbIMM CriELManMcTaMm B COOTBETCTBUM C AENCTBYIOLLMMU HOPMaMu U
Noaxoaunu Ans arperatoB C 3aKpbITOW Kamepow cropaHus, 06opyaoBaHHbIX
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DIVA F28/F32/F37

4. YXOA N TEXHU4ECKOE OBCNY>XXUBAHUE

4.1 PerynupoBku
MepeHacTpoiika Ha Apyro# Tvn rasa

ArperaT paccuuTaH ans paboTbl kak Ha METaHe, Tak Ha CXKXEHHOM HETSHOM rase. MogroToBka
koTna k paBoTe Ha TOM WNM [PYroM rasoBOM TOMMMBE MPOW3BOAWTCA Ha 3aBOAE, MPUYEM
COOTBETCTBYIOLEE YKa3aHWe MPUBEAEHO Ha YNakoBKe, @ Takke Ha Tabnuuke TEeXHUYEecKux
[iaHHbIX, YCTaHOBNEHHOW Ha camom arperate. B cryuae HeobxoaumocTi nepesoga Kotna Ha
paboTy C ra3oM, OTNMYHBIM OT rasa, fifisi KOTOPOro OH GbiN HACTPOEH Ha 3aBoje, HeoGXoaUMO
nproGpecTy creumanbHo NpeayCMOTPEHHBI ANs 3TOW Lienu KOMANEKT Ans nepeoGopyAoBaHus
1 [leNCTBOBATb, Kak yKka3aHO HYXKe:

1. OTKIIOYMTE SNEKTPUYECKOe MTaHME OT KOTMa W 3aKPONTE ra3oBblil BEHTUIb.

2. 3ameHnTe popCyHKN Ha rMaBHON roperke, ycTaHaBnmBas (POPCYHKM, PEeKOMEHA0BaHHbIE B
Tabnuue ¢ TeXHMYECKUMN AaHHBIMU Ha cap. 5, B 3aBUCUMOCTM OT UCMONb3YeMOro Tuna rasa

3. lMopanTe nuTaHne Ha KOTEN W OTKPOWTE ra3oBbl BEHTUIb.

4. V3meHeHve napameTpa, COOTBETCTBYIOLLErO TUMYy rasa:

*  YCTaHOBWTE KOTEMN B PEXMM OXWAAHUS

. HaXMuTe Ha kHomku cuctembl MBC (no3. 1 u 2 - puc. 1 Ha 10 cekyHA: Ha Aucnnei
BblBOAUTCA “b01“ B MUratoLLEM COCTOSIHUN.

*  HaxmuTe Ha kHomku cuctembl FBC (no3. 1 v 2 - puc. 1, 4tobbl 3apatb napametp 00
(Ans paboTbl Ha MeTaHe) unmn 01 (Ans paboTbl Ha CXVKEHHOM HedTsHOM raze GPL).

*  HaxmuTe Ha kHomku cuctembl MBC (no3. 11 2 - puc. 1) B TeyeHne 10 cekyHA.

*  KOTen BEpHEeTCS B PEXUM OXuaaHus

5.  OTperynupyiTe MUHMManNbHOE W MakcUManbHOE [aBfeHue Ha  ropenke  (cwm.
COOTBETCTBYIOLLMIA Maparpad), 3agasasi 3HaueH!sl U3 TabnuLbl TEXHUYECKUX AaHHbIX Ans
1CMOMb3yEeMOro Tuna rasa

6. HakneliTe aTukeTKy, cofepxallytocs B KOMMIEKTe N0 NePeBOAY Ha [pYroi Tvn rasa, Bo3ne
TabNUYKM C TEXHUYECKUMI JaHHBIMM, YTOObI NOATBEPANTL COCTOSBLUMIACS NEPEBOA,.

AkTuBauus TectoBoro pexuma TEST

OpHOBPEMEHHO HAXMUTE Ha KHOMKU CUCTeMbl oTonneHus (nos. 3 - puc. 1) Ha 5 cekyHg,
4yToGbl BKMIOYUTL TecToBblii pexum TEST. KoTen BKMIOYMTCA Ha MakCMMarbHOM
MOLLIHOCTU, 3afjaHHo Tak, kak ykadaHo B crieflytolliem naparpade.

Ha gucnnee muratT cumBonsl oTtonneHus u MBC (puc. 13); psgom oTobpaxaertcs
MOLLIHOCTb OTOMNMEHUs.

puc. 13 - Pexxum TEST (MoWHOCTE cuctembl otonneHus = 100%)

HaxmuTe Ha KHOMKM cucTeMbl OTonneHus (No3. 3 1 4 - puc. 1) Ana yBenuyeHus unm
YMEHbLLEHNS MOLLHOCTU (MMHUManbHas MoWwHOCTb = 00% - MakcMmarnbHasi MOLLHOCTb
=100%).

B cnyyae aktuBaumu pexxuma TEST un 3a6opa Boabl 'BC, focTaTouHOro Ans akTueauum
pexuma MBC, koten octaetcs B pexxume TEST, Ho 3-xoA0BoW knanaH nepeknovaeTcs
B pexum BC.

[ns oTkniodeHns pexxuma TEST 04HOBPEMEHHO HaXMWUTE Ha KHOMKW OTONMeHns (nos. 3
n 4 - puc. 1) B Te4eHne 5 cekyHa.

Pexum TEST B niobom crnyyae aBToOMaTU4eCKu OTKIMIOYUTCHA Yepe3 15 MUHYT unu no
3aBepLueHun 3abopa Boabl MBC (B cnyvae ecnu BenuuuHa 3abopa goctaTtoyHa Ans
akTvBauuu pexuma BC).

PerynupoBka aaBneHus Ha ropernky

3101 arperar, OTHOCSILUMICS K TNy C MoAynupyemMmbiM nramMeHeMm, umMmeeT OBa
(PUKCUPOBAHHBIX 3HAYEHUS AaBNEeHUs: MUHUManbHOe U MakcuMarnbHoe. 311 3HaYeHus
cnenyeTt B3ATb U3 Tabnumubl TEXHUYECKNX AaHHbIX HA OCHOBE ncnonb3yemoro Tuna rasa.

*  [lopkniounte MaHOMETP K pa3beMy Ans 3amepa gasneHuns “B”, pacnonoxeHHOMY
Ha BbIXOA€E W3 ra3oBOro krnanaHa.

. CH/MWTE 3aLUMTHbIVA konnadok “D”, oTKpyTUB BUHT “A”.

»  3anyctute koTen B TecToBoM pexvme TEST.

*  OTperynupyite MakcMmarnbHy MOLLIHOCTb Ha MaKCMMarnbHOe 3HaYeHue.

+  OrtperynupyiTte MakcumanbHoe AaBneHne BWHTOM "G", moBopauuBasi ero no
4acoBOWA CTPENKN AA YBENIMYEHNS U NPOTUB YaCOBOW CTPESKY - AN YMEHbLUEHUS!
OaBrneHus.

+  OTcoeauHuUTe OOMH U3 ABYX COeAVHUTENe OT KaTylku perynupoBaHus Modureg
"C" Ha ra3oBoM knanaHe.

*  OtperynupyiTe MuUHUManbHoe pAasreHne BuHTOM "E", noBopauvBas ero no
4acoBOW CTPENKN AN yBeNMYEHUS U NPOTUB YacOBOW CTPESIKY - AN YMEHbLUEHUS
[aBneHus.

»  MNopcoenuHuTte coeaMHUTENb, paHee CHATLIN C KaTyLwKu perynvuposaHus Modureg,
Ha rasoBblIii KnanaH.

*  Y6egwuTech, YTO MaKCUManbHOE AaBMEHNE HEe N3MEHWUIOCH

. BepHuTe Ha MecTo 3almTHbIN konnayok “D”,.

+  [Ins 3aBeplueHust TectoBoro pexxvuma TEST nosTopuTe nNpoueaypy akTveaumv unm
nopgoxaute 15 MUHyT.

Mocne MPOBEepPKU OaBfieHUaA WUNU ero peryrmpoBKuU Heo6xoauMo
3anevartaTtb Kpacxoﬁ MNU cneunanbHOM neYaTbio perynwpoao'mblﬁ
BUHT.

puc. 14 - Ta30BbIN KnanaH

A - BUHT 3aLlUTHbIN KONMnayok

B - PazbeM ans 3amepa AaBreHust Ha BbIXOAE M3 knanaHa
C - NpoBop kaTyLkn perynmposaHusa Modureg

D - 3almTHbIN Konnayok

E - PerynupoBka MUHUMAIIbHOTO AaBIieHUs!

G - PerynmpoBka makcMmarbHOro AaBneHus

PerynprBKa MOLHOCTU OoTOoNnNeHus

[ns perynupoBkM MOLLHOCTM OTOMMEHUs yCcTaHoBWTe koTen B pexum TEST (cm.
sez. 4.1). HaxvmanTe kHOMKM 3a4aHnsa TemnepaTtypbl BOAbl B CUCTEME OTOMMNEHNS (MO3.
3 - puc.1) AN COOTBETCTBEHHOTO YBENWYEHUS WU YMEHbLUEHUS MOLLHOCTU
(MmHMManbHas = 00 / makcumanbHas = 100). MNpu HaxaTun B TedeHue 5 cekyHA nocne
aToro kHonkn "CBPOC" coxpaHWUTCs TONbKO YTO 3afaHHash MakcMMmanbHasi MOLLHOCTb.
BeiiguTe 13 pexxuma TEST (cm. sez. 4.1).

Perynwposka MOLLHOCTU po3Xura

1N perynvpoBK1 MOLLHOCTM PO3XWura ycTaHoBuTe koten B pexum TEST (cm. sez. 4.1).
Haxmute Ha kHonku cuctembl MBC (no3. 1 - puc. 1), 4To6bl yBENMUNTL UMW YMEHBLUNTL
MOLLHOCTb (MUHUManbHasi = 00 - MakcumanbHast = 60). HaxxmuTe Ha kHomky c6poca He
nosgHee 5 CeKyHA, MOLLHOCTb PO3XUra OCTaHeTCsl Ha YPOBHE TOMbKO YTO
ycTaHoBrneHHon. BeinanTe 13 TectoBoro pexuma TEST (cm. sez. 4.1).

4.2 BBopa B 3kcnnyatauuio
Mepepn BknoYeHUeM KoTna

+ [lpoBepbTe repMeTUYHOCTb CUCTEMbI MOABOAA rasa.

+ [MpoBepbTe npaBWNbLHOCTL MpPeABapUTENbHO CO34aHHOTO
cocy/fe AaBreHns.

+  3anonHuTe cucTemy BOAOW W MOSHOCTBIO CMyCTUTE BO3AyX W3 KOTMa MU CUCTEMbI
oTonmneHns.

*  YpocToBepbTech B OTCYTCTBMM yTeYeK BOAbI U3 CUCTEMbI OTONNEHUs, koHTypa MNBC,
13 KOTNa W B PasfiNyHbIX COeANHEHMSIX.

+ [lpoBepbTe MPaBWUIbHOCTb  BbIMOMHEHWS
3(P(PEKTUBHOCTL 3a3eMNeHus.

*  YpocToBepbTecb, YTO BeNMuMHA [aBMEeHUst rasa COOTBETCTBYIOT Tpebyemomy
3HaYeHuIo.

+ T[lpoBepbTe, 4YTO B HENOCPeACTBEHHON 6nM30CTM OT KOTNa He HaxoasTcs
OrHeonacHble X1AKOCTW U MaTepuansbl.

B pacwmputenibHoOM

QNEeKTPUYECKUX  COeAMHEHUA 1

KOHTpOanbIe onepauuu, BbinonHAeMble BO BpeMs paﬁOTbl

+  Bkroyute annapart.

+  [lpoBepbTe repMeTUHHOCTb TOMMMBHOMO KOHTypa 1 BOAOMNPOBOAOB.

+ Tlpu paboTatowem KoTne npoBepbTe, HOpMarnbHO Ny paboTalT AbiMoxod U
BO3/yXOBOAbI A MPUTOKa BO3AyXa W yAaneHus AbIMOBbIX ra3oB.

+ [MpoBepbTe, NpaBuNbHO NM LUMPKYNUpyeT BoAa Mexdy KOTMOM M CUCTEMOW
OTOMNMEHMSI.

*  YpocToBepbTecb, YTO ra3oBbll knamaH npaBuiibHO obecneynBaeT MoAynsumio
MOLLIHOCTU, KaK B peXume oTomnneHus, Tak u B pexxuve MBC.

+ TpoBepbTe paboTy cuCTEMbI po3Xura koTna. s 3Toro HECKOMNbKO pas BKIOYUTE
1 BbIKMIOYNTE KOTEN MyTeM PeryrnMpoBKM KOMHaTHOro TepmocTtaTa Wi ¢ nynbTta
[ANCTaHLIMOHHOTO YrpaBneHus.

*  YpocToBepbTeCcb MO MOKa3aHWSM CYeTYMKa, YTO pacxof rasa COOTBETCTBYeT
BENUYMHe, yKkasaHHoW B Tabnuie TeXHUYECKUX AaHHbIX B cap. 5.

+ [lpoBepbTe, YTO MpW OTCYTCTBUW CUrHana Ha BKMIOYEHWE OTOMMeHWs, ropenka
3axuraeTcs Npu oTKpbITUM Noboro kpaHa cuctembl NBC. YaocToBepbTeCh, YTO BO
BpemMs paboTbl B pexumMe OTOMMEHWUS MpU OTKPbITUM KpaHa ropsiyen BoAbl
OCTaHaBMMBaeTCs LMPKYMSLIMOHHBIA HACOC CUCTEMbl OTOMMEHUS U NMPON3BOANTCS
BbipaboTka Boabl MBC.

+ T[lpoBepbTe NpPaBUIBLHOCTb  3anporpamMMUPOBaHHbIX MapamMeTpoB W, ecnu
Heobxoanmo, BHecUTe HeobxoauMble M3MeHeHus (KpyBasi Morofo3aBMCUMMOro
perynmpoBaHusi, MOLLHOCTb, Temnepatypa v T.4.).
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4.3 TexHuueckoe obcnyxuBaHue
pon HeuncnpasHocTb EEEEEER Cnoco6 ycTpaHeHus
MepuoaunYecKkUin KOHTPOnb LI R L[LRLLED
Pa3omKkHyTbI
YT06bI 0BecneunTb NcnpaBHyto paboTy arperata ¢ TeYeHMEeM BpeMeHU, Heobxoaumo Komakaﬂ)eﬂe MposepsTe pene faBneHms /
pas B rofa npurnawartb KBanmpuUMpoBaHHbIN NepcoHan Ans crneayowmx npoBepok: [aBNGHYS BO3YX BextunaTop / Pasbem BeHTunATOpa
*  YnpaBnsoowme W NpeaoxpaHUTenbHble  YCTPOWCTBa  (ra3oBblii  knana, Pere iaeneHis Bogayxa (ero | Heseproe Ho08600TE MOABHToROCTE
pacxoAoMepbl, TEPMOCTATHI 1 MP.) AOIKHbI UCMpaBHO paboTaTs. KOHTAKTb! HE 3aMbikaloTes | MoBKTioveHve pente | POCoPeTe P
*  KoHTyp oTBOAQ AbIMa AOMKEH 6bITb 6€3yKOPU3HEHHO 3PPEKTUBHBIM. Fo5 yepes 20 cekyHz nocre naBnens soamyxa || O CHUA TIPOBOROB
(KoTen ¢ 3akpblTOl kamepom: BEHTUNATOP, pene AaBneHus u mp. - V3aKprTaH BKTIOYEHIS BEHTUNIATOPA) Hegepras TPOBEpbTE HAMM4Ve MPaBUTEHO
Kamepa [oMmKHa 6I~>ITb repMeTUYHON: NPOKNAAKM, MPWKAMbI ANst kabeneii n np.) [uacpparma uacpparsl
S_KOTﬁeJ'I C OTKPbITOM KamMepoWn: aHngarHeTaTenb, TepmocTaT AbiMa v np..) 5 TIHINOXOR HeBEpHoX |TIpOBEPETE ATVHY MoIMOXOR0E |
. py6onpoBoabl 1 oronoBku Ans 3abopa Bo3ayxa v 0TBOAA AbiMa He AOMKHbI BbiTb PaSMEPOB UM 3a6KT | TDOU3BEAUTE OHUCTKY AbIMOXOH0B
3arpoOMOXAEHbI N HE JOSKHbI UMETb yTeuek Fiv308 Tasnonie
« Topenka n TennooOGMeHHUK OOMKHbI OblTb YACTBIMK U 6e3 oTnoxeHuin. Ona mx > [MpoBepLTe BENMUMHY AaBNEHHS rasa
o ra30BOV MarucTpan
OYNCTKM HE UCMOMb3YNTE XMMUYECKNe NPOAYKTbl UMW CTasbHble LLETKU. A6 OTcyTCTBIME NNAMEHN Mocre T ol
+  3nekTpopa He AOIKEH MMETh Harapa W A0IKeH NPaBUMbHO pacnonaraThes. UpKna posxura apuposka POBEPLTE BEMMWHbI A2BNEHNS
MUHIMANBHOTO rasa
[AaBreHust ropenki
Pa3omKkHyTbI
[MpoBeptTe pere Aasnenus /
e) KOHTaKTbI pene
| BenTunsitop / Pasbem BeHTUnsiTtopa
o [AaBnexns Boaayxa
+l HegepHoe
™ Pene gasnexus BO3yXa noaKTioYeHve pene I'lpoaepre NpaBuIbHOCTb
F07 (KOHTAKTBI 3aMKHYTbI MpK [aBMeHIs BO3AyXa NOAKMO4EeHNs NPOBOA0B
aKTVBaLWW BEHTUNATOPa) .
leBepHas poBepLTe Hanuune MpaBuIbHOM
H n
Avacparma Avadparmbl
[biMoxoz HeBepHbIX | MpoBepsTe AnvHY AbIMOXOLOB /
pa3mepoB 1N 3a6uT | Mpon3seanTe O4YNCTKY ABIMOXOLOB
OBpbiB
puc. 15 - MonoxeHune anekTpoaa COE‘;:LI/IHI/ITQJ‘H:HOI’O [MpoBepLTe NPaBUILHOCTL
HewcnpasHocTb rasoBoro NOAKMI04EHNA NPOBOAOB
. Bce rasoBble 1 ruapaBnnyeckne coeaMHeHNs AOMKHbI BbiTb repMeTUYHbIMU A09 BeHTANS nposofa
*  [laBneHue BoAbl B XONOAHOM OTOMMTENBLHOM KOHTYpe AOHKHO COCTaBMsATbL Okomo 1 HevcnpasHbiit MpoBepbTe 1 MU HEOBXOAUMOCTH
6apa; B NpOTUBHOM criy4ae crnefyeT HacTpoUTb 3TO 3HaYeHue. ra3oBblit KnanaH 3aMEHWTE ra3oBblil knanaH
*  LIMpKyNsALMOHHBIA HAacoc He AorkeH BbiTb 3a6rOKMPOBaHHLIM JlaT4nK noBpexzaeH
*  PacwwupuTtenbHbln 6ak omkeH BbiTb 3anonHeH Kopotkoe
+ Pacxon v paBneHne rasa [OOMKHbI  COOTBETCTBOBATb  3HAYEHWSM U3 HeucrpasHocTs gatuuika 3aMblkaHve B
COOTBETCTBYIOLMX TAbMML,. 0 Temneparypbl Bogbl, coeauHuTensHoM | MposepeTe kabenb aaryuka uim
4.4 YCTPAHEHNE HEUCTIDABHOCTEN 1ofiaBaeMoit B cuCTEMY npoeoze 3aMEHUTe JaTuuK
4.2 YCTpaneHne HeNcNpasHOCTen oTonneHust 0O6psiB
OwarnocTuka COEAVHUTENBHOMO
KoTen ocHallleH coBpeMeHHON CUCTEMON CaMoAMarHocTuku. B criyyae BO3HWKHOBEHUS nposoAa
KakoW-nnbo HemcnpaBHOCTKM, CUMBON HeucrnpaBHocTn (no3. 11 - puc.1) nu [latuuk noBpexaeH
COOTBETCTBYIOLLMIA KOF HAYMHAKOT MUTraTb Ha Aucrnnee. Koporroe
HekoTopble HeucnpasHocTu (obosHauaemble Gyksoii "A") npuBoAAT K NOCTOSHHOM HeucnpasHocTb Aatyuka SaNbIKaHe B n 6
610KMpoBKe KoTNa: B aToM criyyae crnegdyeT npou3BecTU pyyHoi c6poc GroKUpOBKM, 1 TemnepaTypsl Bofbl B koType | COCAHATENbHOM poBepbTE KaOenb AaT4nka i
Haxas kHonky RESET (noa. 6 - puc. 1) B TeueHune 1 cekyHabl unu kHonky RESET Ha BC MpoBoAS SAMEHTE AaTnK
nyneTe Y ¢ TaimMepom (Onumsi), €Crnm TaKOBOW YCTAHOBIEH; €CNW KOTEN He BKIIYNTCS, Obpbi
TO HeOBGXOANMMO YCTPaHUTb HEWUCTPABHOCTb. COBAVHUTENBHOMO
N npoeozda
[pyrne HeucnpaBHocTU (0Bo3HauveHHble OykBon “F”) BbI3biBAlOT  BPEMEHHYo Oous
6nokmpoBky kotna. [laHHasi 6nokvMpoBka CHMMAaeTCsi aBTOMAaTUYECKW, Kak TOmbKO COe‘:J,I/IHI/ITeJ‘IbHOI’O TpoBepsTe NPaBNLHOCTL
BbI3BABLUMII €€ BO3HWKHOBEHME napameTp BO3BpallaeTcs B HOpMasbHble pabouyne Al6 HeucnipasHoCTb rasoBoro nposoga NOAK04EHs NPOBOA0B
npegensi. BEHTINS _
. HewcnpasHbii [MpoBepkTe 1 Npu HeobxogMMOoCTU
Tabnuua HeucnpaBHocTen ra3oBblif knanaH 3aMeHuTe ra3oBblil knanax
HenpasunsHo
[MpoBepbT KTPOHHYIO Nnaty u
Ta6nuua. 8 - MNepeyeHb HeucnpaBHOCTEN CGow B napamerpax 33[1aH0 3Haqenne POBEPLTE SMBKTPORHYI0 Ty
. A23 . V3MEHUTE COOTBETCTBYIOLLMIA
3MEKTPOHHOM NnaThl napametpa
Kog Bo3moxHas 3NEKTPOHHOI Nnats napameTp, ecniu 3o HeoGxopuvo
HeuncnpasHocTb Cnoco6 ycTpaHeHus
HEHETpaBHotT i Henpasunro TpoBepbTe AMEKTPOHHYIO NnaTy 1
[MpoBepeTe perynsapHocTb C6ou B napameTpax 3a/1aHO 3HaueHne POBED POHHYIO ATy
poBepeTe perynsip pameTp:
A24 . M3MEHUTE COOTBETCTBYHLLMIA
OrtcytcTaie rasa MOCTYNEHMsI rasa B KOTEN, 1 4TO 13 ANeKTPOHHOM Nnatsl napamerpa
_ napameTp, ecr 310 HeoBXoANMO
TPy6 cnyLLeH Boanyx AMNEeKTPOHHOM MnaThl
HevcnpasHocTb TpoBepLTe NPaBUMLHOCTD HewucnpasHocTu B
HanpsixeHue ceTn MeHbLue TpoBepbTe COCTOSIHME CUCTEMbI
H cnepswero/ NOAKIIOYEHNS NPOBOJOB 3MeKTPoAa, F34 140 B nep.Toka cet SMEKTOOTATAHIS
A0t € MPOU3OLLINO 3AXMIaHUE | o nyratoluero MPABMMbHOCTb €10 YCTAHOBKA 1 p- areKTpOnUTaHUs! P
e onexpor OTEYTCTNe 12 How OTnoKerny HapyLueHust B yacToTe Toka B Hevcnpasiocty 8 TpoBepLTE COCTOSIHME CUCTEMbI
HeucnpasHbiit [poBepLTe 1 3aMeHuTe ra3osbii F35 Py’ cetn poBep
ra3oBblii knanaH Kknana CETH SNeKTPOMMTAHNR ANEKTPOMUTaHNS! GeKTRONMTAHIA
CrmwwKoM Hu3Kkas . CrnLIKOM Hu3Koe .
OTperynupyiiTe MOLLHOCTb Po3Xura MOIHITE CUCTEMY BOAON
MOLLHOCTb PO3Xura perynpy UJ P [aBreHve B cicTeme Sanonwre cuoTemy 8070
HewcerpasHooTs TpoBepLTe aMeKTpUIEeCKie F37 HeBepHoe f1aBrieHve BObI B [Pene aasnenns
VMHEHIS! MOHN3N| r cucteme
CHTHANASALIN O HATAAN | ooy rione COBJMHEHNA MOHM3NDYIOLLIETO BOAbI He MpoBepbTe AaT4Mk
A02 nnameHu Npu ero oTCyYTCTBUN anekTpoaa MNOAKIHO4EHO Mnn
Ha ropernke HewcnpasHocTb HeucnpasHo
. TpoBepeTe AMEKTPOHHYIO nraTy
AMNEKTPOHHOW Nnats OtcytcTaie
lMospexnaeH aatumk | MposepsTe NpaBUiLHOCTL Coaborana sawura pkynsiyn H,0 B - | MpoBepsTe LpkynaLMOHHBIA Hacoc
TeMnepaTypbl BoAb! | YCTaHOBKM U UCTIPABHOCTb AaTYMKa F43 Teﬁ'moo6meHH:|-<La cucteme
B cucTeme TEMEpaTypbl Bobl B cHCTEME Hanuuue Bosmyxa B | CTpaBwTe BO3ayX U3 CHCTEMbI
oTonreHust oTonreHmst cucTeme oTONNeHVS
OrcyTcTane B
; HyTpeHHsis oLLMbKa | MpoBepETe KOHTYP 3a3eMrIeHHst 1
A3 Cpatorana sawra ot UmpKynLuW BORbI B | MpOBEPSTE LUPKYMALMOHHII Hacoe F50 Hevcnpaswocrs Groka 6noka ynpasneHis  |3amenwTe 6ok ynpaeneus, eciu
neperpesa ciCTeNe oronneH# ynpaenesiun DEMS2 DBM32 370 HeOBXOLUMO
Hanwve sosnyxa & - | CTpasuTe BOAYX U3 CHCTeM! HeweroasHocTs 6roka BHyTpeHHsas oLuv6ka | TTpoBepsTe KOHTYp 3a3eMeHvs 1
CUCTEME OTOMIEHNA | OTOMNIEHIA F51 P 60K yNpaBneHns | 3amMeHuTe 6ok ynpasneHus, ecriu
Cpaboran ynpagneius DBM32 DBM32 370 HeobxoaUmo
[MpoBepLTe (yHKLUMOHMPOBaHME AUMO.
NPeoXpaHUTeNbHbI
. MpeaoXpaHUTENbHOTO TepMocTaTa
it TepmocTar
HenpasunbHo
TpoBepLTE SMEKTPOHHYIO NaTy U
C6ou B napameTpax 3ajaHo 3HaveHre o
F04 . M3MEHIUTE COOTBETCTBYIOLLIIA
AMEeKTPOHHO naThl napametpa

3MEKTPOHHON NnaTbl

napamerp, ecni ato HeoBXo[UMo
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Ferroli DIVA F28/F32/F37

5. XAPAKTEPUCTUKU U TEXHU4HECKUE OAHHBIE DIVA F37

Ta6bnuua. 9 - YcnoBHble 0603HaveHus puc. 23,puc. 25,puc. 20 1 puc. 26

5 3akpbiTas kamepa 37 OunbTp Ha BXOZE XOMOAHOI Bobl
7 [oagop rasa 38 Pacxomomep N
8 Boixon Bogbl cucTemsl MBC 39 OrpaHnumTens pacxoa Boakbl — ©
9 Bxon ozl cucTemsl MBC 42 [latuuk TemMneparypbl Bogbl B ciucteme NBC
10 lMogaya BOABI B CUCTEMY OTOMMEHMS 43 Pene pgaBnexns Boagyxa
11 O6patHblit TPy6ONPOBOZ CUCTEMBI OTOMNEHNS 44 Ta30Bblli knanaH
14 TpenoxpaHnTenbHbIil knanax 49 TpenoxpaHuTensHbI TepmocTat
16 Bentunatop 56 PacluvpuTenbHbIi bak
19 Kawmepa cropatus 74 KpaH [nst 3amMBKY BOfbl B CUCTEMY OTOMNEHNS
22 [openka 81 [lomkuratoLymit/cneasLumil anexkTpos
27 MeqHblit TENMOOBMEHHMK ANst CUCTEM OTONNEHUS 1 95 OrtBOAHOM KnanaH
ropsiyero BogocHabxeHus
28 [lbIMOBOW KonnekTop 114 Pene naBnexus Boabl
29 KornekTop Ha Bblxode AbiMa 187 [lvacbparma npoayKToB CropaHus
32 LMpKynALMOHHIA HACOC CUCTEMBI OTOMNEHNS 194 TennoobmeHHMK cuctembl MBC 8 o
34 TemnepaTypHblit aT4MK CUCTEMBI OTOMNEHNS 241 Astomatnyeckuit 06BogHOI knanaH (bypass) N~ %
36 ABTOMaTUHECKMIN BO3AYXOOTBOA 364 OuTMHT TPYOKI NPOTUB KOHAEHCATa
5.1 labaputHble pasMepbl U NOOKIIOYEHUA
DIVA F28/DIVA F32
122
|
T @110+120
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“% -~ u
i 450
' fig. 17 - Bua cnepeam
! DIVA F28/DIVA F32
v 120
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S ‘ 2 ) =
N~ ‘ © i I
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| 85 | 115 15 | 85
f@m@ | puc. 18 - Bupg cBepxy
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puc. 16 - Bug cnepeau
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DIVA F28/F32/F37 Ferroli

DIVA F28/DIVA F32 5.2 O6LMI BUO U OCHOBHbIE y31ibl

DIVA F28/DIVA F32
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DIVA F28/F32/F37

5.3 'mapaBnnyecknii KOHTYP

<

10 8 9 11

puc. 25 - OTonUTeNbHbIN KOHTYP

T CTTCIIII]

R
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||i

497

—> |

i
Db

puc. 26 - Kontyp 'BC

—_
—_

5.4 Tabnuua TexHU4eCKUX AAHHbIX

B npaBoii KOMOHKE yKasaHO COKpalleHue, UCMOoNb3yemoe Ha Tabnuuke TeXHUYeCKUxX

[aHHbIX

Mapamerp Eawania | \a pog | DIVAF32 | DIVAF37
n3mMepeHns

Makc. pacxog Tenna kBr[  30.0 344 39.7 Q

MuH. pacxog Tenna kKBr[ 115 15 14.0 Q)

Makc. Tennosasi MOLLHOCTb B PeXMMeE OTOMEeHUs kBT 28.0 320 37.0 P)

MUH. Tennoeas MOLLHOCTb B PEXVME OTOMNEHS KB 9.9 9.9 12.9 P)

Makc. Tennoeas MOLLHOCTb B pexvme TBC KBr| 320 32.0 370

MuH. Tennoeas MOLLHOCTb B pexume BC KBT| 9.9 9.9 12.9

KnJ Pmax (80-60°C) %| 9341 93.1 93.2

Kra 30% %| 910 91.0 91.0

Knacc no bibpocam NOx - (<150 mr/kBuyac) (NOx)

DopcyHkm ropenkn G20 wr. x avam.| 15x1,35 | 15x1,35 17x1.35

[laBneHve nogadu rasa G20 mbap! 20 20 20

Makc.aaBnenve rasa Ha ropenky G20 BC mbap 12.0 12.0 12.0

Makc.aaBneHue rasa Ha ropenky G20 oronn. mbap! 92 12.0 12.0

MuH.aaBneHve rasa Ha ropenky G20 mbap! 15 15 15

Makc.pacxop raza G20 oronn. wdl| 317 3.64 420

Mum. pacxon rasa G20 | 1,22 1,22 148

dopcyHkm ropenku G31 wr. x avam.| 15x0.79 | 15x0.79 17x0.79

[laeneHve nogaum rasa G31 mbap|  37.0 37.0 37.0

Makc.aaBnenve rasa Ha ropenky G31 TBC mbap| 350 35.0 35.0

Makc.naBneHue rasa Ha ropenky G31 oronn. mbap|  27.0 35.0 35.0

MuHuManbHoe aBneHie rasa Ha ropenky G31 mbap! 5.0 5.0 5.0

Makc. pacxop rasa G31 otonn. k[ 2.35 2.69 3.10

MuH. pacxop rasa G31 k[ 0.90 0.90 1.10

MakcumarnbHoe paboyee aBreHne Bogbl B ciCTEME 6ap 3 3 3 (PMS)

oTonnexns

tr;/lTlgmng:::Hoe paboyee faBrieHve BOfbI B CUCTEME 6ap 08 08 08

Makc. Temnepatypa B ciCTEME OTONNEHMS °C 90 90 90 (tmax)

OBbem Bozbl B CUCTEMeE OTONMEHMSt n 12 12 15

O6bem paciumpuTenbHoro 6aka cucTeMb OTOMNEH!s n 10 10 10

MpenBapuTenbHoe AaBneHe paciuMpuTenbHoro baka 6ap 1 4 1

cUCTEMbI OTOMMEHNS

Makc. paboyee aaBnenme Boab! B KOHTYpe [BC 6ap 9 9 9 (PMW)

MuHumanbHoe pabodee asrere Bogbl B koHType MBC 6ap| 0,25 0,25 0.25

Pacxop Bogel I'BC npu At 25°C TIMUH 18.3 18.3 211

Pacxop Bogbl 'BC npu At 30°C n/MUH 15.2 15.2 176 (D)

Knacc sawutsl IP[  X5D X5D X5D

HanpsixeHue nutanns B/Tu|230 B/50 My{230 B/50 My |  230V/50Hz

[ornoLaemas anexkTpuyeckasi MOLLHOCTb Br' 135 135 135

Bec nopoxHero kotna Kr| 35 35 37

Tun arperata

C12CyrCapCypCoyCoyCroCarBay
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5.5 [lnarpammel
Ouarpammbl gaBnexue - pacxop (DIVA F28/DIVA F32)
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A = GPL (cxuxeHHbIN HedbTsHOM ra3) - B = METAH
Ouarpammbl gaBnexHue - pacxop (DIVA F37)
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5.6 dnekTpuyeckas cxema
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puc. 27 - AneKkTpuyeckas cxema

@ BHumaHue: I'Iepe,q NoAKNK4YeHneM KOMHaTHOro TepmMmocTarta unin yc‘rpoﬁc‘rBa Ay cHumute nepemMbl4Ky Ha KneMMHuKe.

16 BeHTunsaTop

32 LIMpKynSILMOHHBIA HACOC CUCTEMbI OTOMNSIEHUS
34 [aTtynk cuctemMbl oToNNeHus

38 Pacxopomep

42 [aTunk TemnepaTtypbl BoAbl B cucteme MBC
43 Pene paBnexus Bo3gyxa

44 [a3oBbIV knanaH

47 Katywka perynuposaHus Modureg

49 [NpenoxpaHuTenbHbIA TepMmocTaT

72 KomHaTHBbI TepmocTaT (hakynbTaTUBHO)

81 MopkuratoLwmnin/cneaawmin anNeKTpo,

95 OTBOAHOM KNnanaH

114 Pene naBnenus Boapl

139 MynbT ANCTAHLMOHHOIO YNpaBneHns ¢ TaimMepoMm (dakynbTaTuBHO)
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mAPKyBAHHA C € 3ACBIAYYE BIANOBIAHICTbL BUPOBIB OCHOBHMM BUMOIrAM
AOUPEKTUB, AIOYUX Y TANY3I.

AEKNAPAUIO NPO BIANOBIAHICTb MOXHA 3ANMUTATU Y BUPOBHUKA.

THE C € MARKING CERTIFIES THAT THE PRODUCTS MEET THE ESSENTIAL REQUIREMENTS OF
THE RELEVANT DIRECTIVES IN FORCE.

THE DECLARATION OF CONFORMITY MAY BE REQUESTED FROM THE MANUFACTURER.

LE MARQUAGE << C€ >> ATTESTE QUE LES PRODUITS SONT CONFORMES AUX EXIGENCES
ESSENTIELLES DE L'ENSEMBLE DES DIRECTIVES QUI LEURS SONT APPLICABLES.

LA DECLARATION CE DE CONFORMITE PEUT ETRE DEMANDEE AU FABRICANT.

oznaczenie C€ POTWIERDZA, ZE PRODUKTY SPELNIAJA ZASADNICZE WYMOGI
ODNOSNYCH OBOWIAZUJACYCH DYREKTYW.

DEKLARACJE ZGODNOSCI MOZNA UZYSKAC OD PRODUCENTA.

MARCAJUL C € CERTIFICA FAPTUL CA PRODUSELE INDEPLINESC CERINTELE DE BAZA ALE
DIRECTIVELOR RELEVANTE iN VIGOARE.

DECLARATIA DE CONFORMITATE POATE FI SOLICITATA DE LA PRODUCATOR.

ce€ iISARETI URUNLERIN YURURLUKTE OLAN YONETMELIKLERIN TEMEL GEREKLILIKLERINE
UYGUN OLDUGUNU BELGELEMEKTEDIR.

UYGUNLUK BiLDiRiMi URETICIDEN TALEP EDILEBILIR.

MAPKUPOBKA Cce NOATBEPXAOAET, YTO NPOAYKLUNA COOTBETCTBYET OCHOBHbIM
TPEEOBAHMAM COOTBETCTBYIOLLUX AENCTBYIOLLUX AUPEKTUB.

AEKNAPALUA O COOTBETCTBUU MOMET BbITb 3SATPEBOBAHA Y NPOU3BOAUTENA.



Ferrol

FERROLI S.p.A.
Via Ritonda 78/a
37047 San Bonifacio - Verona - ITALY
www.ferroli.com
BurotoeneHo B ITanii - Made in Italy - Fabriqué en Italie - Wyprodukowano we Witoszech
Fabricat in Italia - italya’da Uretilmistir - Caenano B Utanuu
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